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Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the
DoC is issued under our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE ........ ; ; C n
MODEL ......ooooooooorvon, : !

DATE OF MANUFACTURE

SOUND POWER LEVEL

MEASURED /
.................... (GUARANTEED)

______________________________________________

Object of the Declaration:
Portable petrol/diesel driven hydraulic power source for powering a range of hydraulic tools.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Statutory
Requirements:

- 2008 No. 1597 Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008

- 2001 No. 1701 Noise Emission in the Environment by Equipment for use
Outdoors Regulations 2001

- 2016 No. 1091 Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

The following designated standards and technical specifications have been applied:

- EN ISO 12100:2010 Safety of machinery

- BS EN ISO 4413: 2010 Hydraulic fluid power. General rules and safety requirements for systems
and their components.

- 1ISO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy
levels of noise sources using sound pressure

ANP CERTIFICATION LTD. (Approved Body, number 8500) 2 Parkfield Street, Manchester,
M14 4PN, UK carried out Internal Control of Production with Assessment of Technical
Documentation and Periodical Checking as per Schedule 9 of SI 2001 1701

Technical Files are held by Mark Pickard at the Altrad Belle address stated above:-

Place of Declaration:-

Sheen, |
Nr. Buxton, Signed by:

Derbyshire,

SK17 OEU, Ar T 72N
Ve Mark Pickard
Date of Declaration:- Managing Director

On behalf of Altrad Belle

Sheen, Derbyshire, UK
February 2026 y

867/40001/2




EC Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

]

PRODUCT TYPE ... : Signed by:
MODEL ovvvvoeoeoeoeeeeeeoeeeeeeee i AL/ W
SERIAL NO oo Mark Pickard

Managing Director

DATE OF MANUFACTURE ..... : On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

SOUND POWER LEVEL .
Place of Declaration:-

MEASURED /

.................... (GUARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date of Declaration:-

WEIGHT ..o ! February 2026

______________________________________________

Object of the Declaration:
Portable petrol/diesel driven hydraulic power source for powering a range of hand-held hydraulic tools.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:
- 2006/42/EC - New machinery directive - 2000/14/EC - Noise - equipment for use outdoors

The following harmonised standards and technical specifications have been applied:
- EN ISO 12100:2010 Safety of machinery
-BS EN ISO 4413: 2010 Hydraulic fluid power. General rules and safety requirements for systems and their components.
- ISO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy
levels of noise sources using sound pressure

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) located Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, carried out Internal Control of Production with
Assessment of Technical Documentation and Periodical Checking as per Annex VI of 2000/14/EC

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

EU Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE ...vvoreveeeerenn. : Signed by:
: >
MODEL v ; A7 T/ “'/f//
Mark Pickard
SERIAL NO ..o

Managing Director
On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

See information

on sticker above

SOUND POWER LEVEL Place of Declaration:-

MEASURED(EUARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
"""""""""" Date of Declaration:-
WEIGHT ..o February 2026

Object of the Declaration:
Portable petrol/diesel driven hydraulic power source for powering a range of hand-held hydraulic tools.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:
- 2014/30/EU - EMC Directive

The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- ENISO 12100:2010 Safety of machinery
-BS EN ISO 4413: 2010 Hydraulic fluid power. General rules and safety requirements for systems and their components.
- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy

levels of noise sources using sound pressure

VINCOTTE nv/sa (NB0026) located Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, carried out Internal Control of Production with
Assessment of Technical Documentation and Periodical Checking as per Annex VI of 2000/14/EC

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

866/40001/3_GB
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@ Déclaration CE de conformité (DdC) ®

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule
responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:

.

TYPE DE PRODUIT................. i

Signée par:

Ar T T2 NS
Mark Pickard

Directeur Général
Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.

MODELE .....cooovvieieiieeeeeeen

NO DE SERIE ......cocooivrierrne.

Voir page 3
DATE DE FABRICATION........ . pour cette information

NIVEAU DE PUISSANCE
ACOUSTIQUE MESURE | .......
.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-
Février 2026

______________________________________________

Objet de la déclaration:
Source d'alimentation hydraulique portable a essence / diesel pour alimenter une gamme d'outils hydrauliques a main.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la Iégislation de I'Union européenne en matiere d'harmonisation:
- 2006/42/EC - Directive relative aux machines - 2000/14/EC - Emissions sonores - matériels utilisés a I'extérieur

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:

- EN ISO 12100:2010 Sécurité des machines
-BS EN ISO 4413: 2010 Puissance hydraulique. Régles générales et exigences de sécurité pour les systémes et leurs composants.
- I1SO 3744:2010 Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie acoustique des

sources de bruit a I'aide de la pression acoustique

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situé Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a effectué un contréle interne de la production avec
évaluation de la documentation technique et vérification périodique conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a I'adresse suivante:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

Déclaration UE de conformité (DdC)

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule
responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:

TYPE DE PRODUIT......ccocoeee. ' Signée par:

Mark Pickard

Directeur Général
Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.

MODELE ....coovvveveeeeeeen. '

NO DE SERIE .....ccooveiveernnn.

Voir page 3

DATE DE FABRICATION......... . .
pour cette information
NIVEAU DE PUISSANCE

ACOUSTIQUE MESURE / .......

.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-
Février 2026

Objet de la déclaration:
Source d'alimentation hydraulique portable a essence / diesel pour alimenter une gamme d'outils hydrauliques a main.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la |égislation de I'Union européenne en matiere d'harmonisation:
- 2014/30/EU - Directive CEM

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:

- EN ISO 12100:2010 Sécurité des machines
-BS EN ISO 4413: 2010 Puissance hydraulique. Regles générales et exigences de sécurité pour les systemes et leurs composants.
- 1SO 3744:2010 Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie acoustique des

sources de bruit a I'aide de la pression acoustique

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situé Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a effectué un contrdle interne de la production avec
évaluation de la documentation technique et vérification périodique conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a I'adresse suivante:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

866/40001/3_F
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Declaracion CE de Conformidad (DDC)

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo
nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:

TIPO DE PRODUCTO.............. ' Firmado por:

Mark Pickard

Direector General
Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

MODELO........coociiiiiiiieiiiens

NUMERO DE SERIE................

) Ver pagina 3
FECHA DE FABRICACION...... ' para esta informaCién

NIVEL DE POTENCIA
ACUSTICA MEDIDO /..............
....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracion:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracion:-
Febrero 2026

______________________________________________

Objeto de la declaracién:
Fuente de energia hidraulica portatil de gasolina / diesel para alimentar una variedad de herramientas hidraulicas de mano.

El objeto de la declaracion antes descrita esta conforme a la Legisleacién sobre armonizacion de la Unién relevantes:
- 2006/42/EC - Nueva directiva relativa a las maquinas - 2000/14/EC - Emisiones sonoras - maquinas de uso al aire libre

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:

- ENISO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria
- BS EN ISO 4413: 2010 Potencia de fluido hidraulico. Normas generales y requisitos de seguridad para sistemas y sus componentes.
- 1SO 3744:2010 Acustica: determinacion de los niveles de potencia acustica y energia acuUstica niveles de fuentes de

ruido usando presion sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizé un control interno de produccién con
evaluacién de documentacion técnica y verificacion periddica de conformidad con el anexo VI de 2000/14/CE

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia.

Declaracion UE de Conformidad (DDC)

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo
nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:

]

TIPO DE PRODUCTO.............. :

Firmado por:

Mark Pickard

Direector General
Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

MODELO.......ccociiiiiiiieiis

NUMERO DE SERIE................

Ver pagina 3

FECHA DE FABRICACION ..... . y
para esta informacion

NIVEL DE POTENCIA
ACUSTICA MEDIDO /..............
....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracion:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracién:-
Febrero 2026

______________________________________________

Objeto de la declaracién:
Fuente de energia hidraulica portétil de gasolina / diesel para alimentar una variedad de herramientas hidraulicas de mano.

El objeto de la declaracion antes descrita esta conforme a la Legisleacion sobre armonizacion de la Unién relevantes:
- 2014/30/EU Directiva CEM

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:

- EN1SO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria
-BS EN ISO 4413: 2010 Potencia de fluido hidraulico. Normas generales y requisitos de seguridad para sistemas y sus componentes.
- 1SO 3744:2010 Acustica: determinacién de los niveles de potencia acustica y energia acustica niveles de fuentes de

ruido usando presion sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizé un control interno de produccion con
evaluacién de documentacion técnica y verificacion periodica de conformidad con el anexo VI de 2000/14/CE

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia.

866/40001/3_E
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@ Declaracdo de Conformidade da CE (DOC) @

Nos, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, declaramos que o DoC foi emitido sob a nossa
exclusiva responsabilidade e pertence ao(s) seguinte(s) produto(s):

.

TIPO DE PRODUTO................ i

Assinado por:

Mark Pickard

Diretor Executivo

MODELO....ovvvvveeeeeseeereeen E
Em representacéo da Altrad Belle, Sheen,

NO SERIE......coocereeereeeeeenan . L
Veja a pagina 3
DATA DE FABRICO................. . ~
para esta mforma(;ao Derbyshire, Reino Unido

NiVEL DE POTENCIA SONORA Local da Declaragéo:-

MEDIDAS fovvsi v Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
""""""""""""" (GARANTIDO) Data da Declaragéo:-
PESO ..o, Fevereiro 2026

______________________________________________

Objeto da Declaracéo:
Fonte de energia hidraulica portatil movida a gasolina / diesel para alimentar uma variedade de ferramentas hidraulicas manuais.

O objeto da declaragdo acima descrita esta em conformidade com a Harmonizagéo da Legislacdo Europeia pertinente:
- 2006/42/CE - Nova diretiva sobre maquinas - 2000/14/CE - Ruido - equipamento para utilizacdo no exterior

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas e especificacdes técnicas:

- ENISO 12100:2010 Seguranca de maquinas
-BS EN ISO 4413: 2010 Poténcia do fluido hidraulico. Regras gerais e requisitos de seguranca para sistemas e seus componentes.
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinagdo dos niveis de poténcia sonora e energia sonora niveis de fontes de ruido

usando press&o sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) localizado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizou o Controlo Interno da Producéo
com Avaliagdo da Documentacao Técnica e Verificagéo Periddica de acordo com o Anexo VI de 2000/14/CE

A documentacéo técnica € mantida por Hugues Menager no seguinte endereco:-
Altrad (Group Holding), 125 Rue du Mas Carbonnier, 34000, Montpellier, Franga.

® Declaracédo de Conformidade da UE (DOC) ®

Nos, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, declaramos que o DoC foi emitido sob a nossa
exclusiva responsabilidade e pertence ao(s) seguinte(s) produto(s):

]

TIPO DE PRODUTO................ :

Assinado por:

Mark Pickard

Diretor Executivo
Em representacao da Altrad Belle, Sheen,

Derbyshire, Reino Unido
Local da Declaragéo:-

MODELO.......ccoeiiiiiiiiiiece,

NO SERIE......cooiinieieiiirineeenn. _ _
Veja a pagina 3

DATA DE FABRICO................. . ~
para esta informacéo

NiVEL DE POTENCIA SONORA

MEDIDAS /..cccoveiiiiiiiiiiiil .

......................... (GARANTIDO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data da Declaracgéo:-

PESO ..coviiieecceeeeee e, Fevereiro 2026

______________________________________________

Objeto da Declaragéo:
Fonte de energia hidraulica portatil movida a gasolina / diesel para alimentar uma variedade de ferramentas hidraulicas manuais.

O objeto da declaragdo acima descrita estd em conformidade com a Harmonizagao da Legislagdo Europeia pertinente:
- 2014/30/EU - Diretiva CEM

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas e especificacdes técnicas:

- ENISO 12100:2010 Seguranca de maquinas
-BS EN ISO 4413: 2010 Poténcia do fluido hidraulico. Regras gerais e requisitos de seguranga para sistemas e seus componentes.
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinagdo dos niveis de poténcia sonora e energia sonora niveis de fontes de ruido

usando pressao sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) localizado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizou o Controlo Interno da Produgéo
com Avaliacdo da Documentacgédo Técnica e Verificagdo Periddica de acordo com o Anexo VI de 2000/14/CE

A documentacao técnica é mantida por Hugues Menager no seguinte endereco:-
Altrad (Group Holding), 125 Rue du Mas Carbonnier, 34000, Montpellier, Franca.

866/40001/3_P
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@ EG Verklaring van overeenstemming @

Wij, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB verklaren dat de verklaring van overeenstemming
uitsluitend onder onze verantwoordelijkheid is opgesteld en bij de volgende product(en) behoort:

PRODUCTTYPE w.....oooooovvere, f 1 Ondertekend door:
[V lo]) = E : 5 AL T "W
SERIENR......coveeeeeeeeeeseeseeenes 5 ] ) ; Mark Pickard
5 Zie pagina 3 ; Directeur
FABRICATIEDATUM .............. voor deze informatie Namens Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, VK
GEMETEN i .
GELUIDSVERMOGENNIVEAU /.... | ; Plaats van de verklaring:-
...................... (GEGARANDEERD) ! ' Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
' Datum van de verklaring:-
GEWICHT oo ' ! Februari 2026

______________________________________________

Voorwerp van de Verklaring:
Draagbare benzine- / dieselaangedreven hydraulische krachtbron voor het aandrijven van een reeks handbediende hydraulische
gereedschappen.

Het voorwerp van de hierboven beschreven verklaring is conform met de relevante harmonisatiewetgeving van de Unie:

- 2006/42/EG - Nieuwe Machinerichtlijn - 2000/14/EG - Geluid - materieel voor gebruik buitenshuis
De volgende geharmoniseerde normen en technische specificaties werden toegepast:
- EN ISO 12100:2010 Veiligheid van machines
-BS ENISO 4413: 2010 Hydraulisch vloeistofvermogen. Algemene regels en veiligheidseisen voor systemen en hun componenten.
- 1SO 3744:2010 Akoestiek - Bepaling van geluidsvermogensniveaus en geluidsenergie niveaus van geluidsbronnen
die geluidsdruk gebruiken

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, voerde de interne productiecontrole uit, met een
beoordeling van de Technische Documentatie en een periodieke controle, volgens Bijlage VI van 2000/14/EG

De technische documentatie wordt bijgehouden door Hugues Menager op het volgende adres:
Altrad (Group Holding), 125 rue du Mas Carbonnier, 34000, Montpellier, Frankrijk.

@ EG Verklaring van overeenstemming @

Wij, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB verklaren dat de verklaring van overeenstemming
uitsluitend onder onze verantwoordelijkheid is opgesteld en bij de volgende product(en) behoort:

Ondertekend door:

PRODUCTTYPE «...ovvveoio.
MODEL ... A_7r 7 /7 ‘,W
SERIENR ....oooeeeeeeooeoeeeeeo Mark Pickard

Directeur
Namens Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, VK

Zie pagina 3
voor deze informatie

\
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
i

P
@
Py
2
|
m
3
_|
c
<

GEMETEN Plaats van de verklaring:
GELUIDSVERMOGENNIVEAU /... v verkiaring.-
...................... (GEGARANDEERD) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum van de verklaring:-
GEWICHT.....ooiiiieeciceeeee, Februari 2026

______________________________________________

Voorwerp van de Verklaring:
Draagbare benzine- / dieselaangedreven hydraulische krachtbron voor het aandrijven van een reeks handbediende hydraulische
gereedschappen.

Het voorwerp van de hierboven beschreven verklaring is conform met de relevante harmonisatiewetgeving van de Unie:
- 2014/30/EG - EMC Richtijn

De volgende geharmoniseerde normen en technische specificaties werden toegepast:

- ENISO 12100:2010 Veiligheid van machines
-BS EN ISO 4413: 2010 Hydraulisch vloeistofvermogen. Algemene regels en veiligheidseisen voor systemen en hun componenten.
- 1SO 3744:2010 Akoestiek - Bepaling van geluidsvermogensniveaus en geluidsenergie niveaus van geluidsbronnen

die geluidsdruk gebruiken

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, voerde de interne productiecontrole uit, met een
beoordeling van de Technische Documentatie en een periodieke controle, volgens Bijlage VI van 2000/14/EG

De technische documentatie wordt bijgehouden door Hugues Menager op het volgende adres:

Altrad (Group Holding), 125 rue du Mas Carbonnier, 34000, Montpellier, Frankrijk. 866/40001/3_NL
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EG-Konformitatserklarung (DOC)

Wir, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB erklaren, dass vorliegende Konformitatserklarung
unter unserer alleinigen Verantwortung ausgestellt wurde und sich auf folgende(s) Produkt(e) bezieht:

.

PRODUKTTYP....c.ooviiiiie i

Unterzeichnet von:

Ar T2 N7

Mark Pickard
Geschaftsfihrender Direktor
Im Namen von Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

MODELL ....cooiiiiiiiiiiiiiic

SERIENNUMMER....................

Siehe Seite 3

HERSTELLUNGSDATUM ....... 1 ' . .
fur diese Informationen

SCHALLLEISTUNGSPEGEL

GEMESSEN / ooovveveeeeeeeren Ort der Erklarung:-

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum der Erklarung:-
Februar 2026
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GEWICHT.....cciiiiiiiiiiie

______________________________________________

Gegenstand der Erklarung:
Tragbare Hydraulikquelle mit Benzin- / Dieselantrieb fur den Antrieb einer Reihe von Hydraulikhandwerkzeugen.

Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung ist die Konformitéat mit den einschlagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
- 2006/42/EG - Neue Maschinenrichtlinie - 2000/14/EG - Larm - Gerate und Maschinen zur Verwendung im Freien

Die folgenden harmonisierten Normen und technischen Spezifikationen wurden angewandt:

- EN ISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen

-BS EN ISO 4413: 2010 Hydraulikflissigkeit. Allgemeine Regeln und Sicherheitsanforderungen fiir Systeme und deren Komponenten.

- ISO 3744:2010 Akustik - Bestimmung von Schallleistungspegeln und Schallenergie Pegel der Gerduschquellen unter
Verwendung des Schalldrucks

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, hat die interne Fertigungskontrolle mit
Bewertung der technischen Dokumentation und periodischer Prifung gemal Anhang VI der Richtlinie 2000/14/EG durchgefihrt.

Die technischen Unterlagen werden von Armand Trenel unter folgender Adresse aufbewahrt: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frakreich.

EU-Konformitatserklarung (DOC)

Wir, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB erklaren, dass vorliegende Konformitatserklarung
unter unserer alleinigen Verantwortung ausgestellt wurde und sich auf folgende(s) Produkt(e) bezieht:

]

PRODUKTTYP....cocoviiiiie :

Unterzeichnet von:

Ar T2 N7
Mark Pickard

Geschaftsfihrender Direktor
Im Namen von Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

MODELL ..o,

SERIENNUMMER....................

Siehe Seite 3

HERSTELLUNGSDATUM ....... . . .
fur diese Informationen
SCHALLLEISTUNGSPEGEL

GEMESSEN/ ..ocvvoviviieienrenn Ort der Erklarung:-

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum der Erklarung:-
Februar 2026
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GEWICHT.....cciiiiiiiiiie

______________________________________________

Gegenstand der Erkléarung:
Tragbare Hydraulikquelle mit Benzin- / Dieselantrieb flir den Antrieb einer Reihe von Hydraulikhandwerkzeugen.

Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung ist die Konformitat mit den einschlagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
- 2014/30/EU - EMV-Richtlinie

Die folgenden harmonisierten Normen und technischen Spezifikationen wurden angewandt:

- EN ISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen
-BS EN ISO 4413: 2010 Hydraulikfliissigkeit. Allgemeine Regeln und Sicherheitsanforderungen fiir Systeme und deren Komponenten.
- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestimmung von Schallleistungspegeln und Schallenergie Pegel der Gerduschquellen unter

Verwendung des Schalldrucks

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, hat die interne Fertigungskontrolle mit
Bewertung der technischen Dokumentation und periodischer Prifung gemaR Anhang VI der Richtlinie 2000/14/EG durchgefihrt.

Die technischen Unterlagen werden von Armand Trenel unter folgender Adresse aufbewahrt: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frakreich.

866/40001/3_D
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Dichiarazione di conformita CE (DoC)

Noi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB dichiariamo che la DoC ¢ rilasciata sotto la nostra
esclusiva responsabilita e appartiene ai seguenti prodotti:

Firmato da:

Ar T2 NS
Mark Pickard

Consigliere Delegato

TIPO PRODOTTO. ... :
Per conto di Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

MODELLO.......oociiiiiiiiiiiins

N. DI SERIE ....cocciiiiiiiiiiiins

Vedere pagina 3

DATA DI PRODUZIONE............ . .
per queste informazioni

LIVELLO DI POTENZA SONORA L .
Luogo della dichiarazione:-

MISURATO......cooeeiiiiieeeeeeee, .

.......................... (GARANTITO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data della dichiarazione:-

=110 Febbraio 2026

______________________________________________

Oggetto della dichiarazione:
Fonte di alimentazione idraulica portatile a benzina / diesel per alimentare una gamma di utensili idraulici portatili.

L'oggetto della dichiarazione sopra descritta € conforme alla legislazione di armonizzazione dell'Unione pertinente:
- 2006/42/CE - Nuova direttiva macchine - 2000/14/CE - rumore - attrezzature destinate a funzionare all'aperto

Sono state applicate le seguenti norme armonizzate e specifiche tecniche:

- EN ISO 12100:2010 Sicurezza dei macchinari
- BS EN ISO 4413: 2010 Potenza del fluido idraulico. Regole generali e requisiti di sicurezza per i sistemi e i loro componenti.
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinazione dei livelli di potenza sonora e dell'energia sonora Livelli di sorgenti di rumore

che utilizzano la pressione sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situato Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, ha effettuato il Controllo Interno di Produzione con
Valutazione della Documentazione Tecnica e Controllo Periodico come da Allegato VI della 2000/14/CE

| file tecnici sono conservati da Hugues Menager al seguente indirizzo:-
Altrad (Group Holding), 125 Rue du Mas Carbonnier, 34000, Montpellier, Francia.

Dichiarazione di conformita UE (DoC)

Noi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB dichiariamo che la DoC ¢ rilasciata sotto la nostra
esclusiva responsabilita e appartiene ai seguenti prodotti:

Firmato da:

Mark Pickard

Consigliere Delegato
Per conto di Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

TIPO PRODOTTO........cccvennee.
MODELLO. ..o

N. DI SERIE .....ocooviiiiiiiiiiine

Vedere pagina 3

per queste informazioni

LIVELLO DI POTENZA SONORA

DATA DI PRODUZIONE........... '
: Luogo della dichiarazione:-

MISURATO....... (GARANTITO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
""""""""""""" Data della dichiarazione:-
=110 S Febbraio 2026

______________________________________________

Oggetto della dichiarazione:
Fonte di alimentazione idraulica portatile a benzina / diesel per alimentare una gamma di utensili idraulici portatili.

L'oggetto della dichiarazione sopra descritta € conforme alla legislazione di armonizzazione dell'Unione pertinente:
- 2014/30/UE - Direttiva EMC

Sono state applicate le seguenti norme armonizzate e specifiche tecniche:

- EN 1SO 12100:2010 Sicurezza dei macchinari
- BS EN ISO 4413: 2010 Potenza del fluido idraulico. Regole generali e requisiti di sicurezza per i sistemi e i loro componenti.
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinazione dei livelli di potenza sonora e dell'energia sonora Livelli di sorgenti di rumore

che utilizzano la pressione sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situato Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, ha effettuato il Controllo Interno di Produzione con
Valutazione della Documentazione Tecnica e Controllo Periodico come da Allegato VI della 2000/14/CE

| file tecnici sono conservati da Hugues Menager al seguente indirizzo:-
Altrad (Group Holding), 125 Rue du Mas Carbonnier, 34000, Montpellier, Francia.

866/40001/3_|
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Deklaracja zgodnosci WE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na naszg wytaczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

RODZAJ PRODUKTU ............. : Podpisat:

A T2 N7

MODEL.....eeeeeeereeeeeereeereeeseeseeens :
NF SERI ceooveeeeenesesseeeeeeeseeeeee Mark Pickard
: Patrz strona 3 Dyrektor Zarzadzajacy

POZIOM MOCY DZWIEKU

MIERZONY /...ccouerrrrrernrrnerannns ;

DATA PRODUKCJI.................. : za te informacje W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK
Miejsce deklaraciji:

(GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
................ Data deklaracii
MASA ..o Luty 2026

______________________________________________

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Przenosne hydrauliczne zrodto zasilania napedzane benzyng / olejem napedowym do zasilania szeregu recznych narzedzi
hydraulicznych.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2006/42/WE - Nowg dyrektywg maszynowa - 2000/14/WE - Emisja hatasu do $rodowiska przez urzadzenia uzywane na zewnatrz pomieszczen

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:

-EN ISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
-BS EN ISO 4413: 2010 Moc ptynu hydraulicznego. Ogdlne zasady i wymagania bezpieczenstwa dotyczgce systeméw i ich elementow.
-1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie pozioméw mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy Zrédet hatasu

wykorzystujgcych cisnienie akustyczne

VINCOTTE nv / sa (NB0026) usytuowany Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, przeprowadzit wewnetrzng kontrole
produkcji wraz z analizg dokumentacji technicznej i okresowymi kontrolami zgodnie z zatgcznikiem VI 2000/14/WE

Pliki techniczne sg przechowywane przez Hugues Menager pod nastepujgcym adresem: -
Altrad (Group Holding), 125 Rue du Mas Carbonnier, 34000, Montpellier, Francja.

Deklaracja zgodnosci UE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na nasza wytgczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

RODZAJ PRODUKTU ............. . Podpisat:

Ar T 72N

MODEL......oueereereeeeeeresseesensans :
Nr SERII......cooiriiiciiiirreeeiines Mark PICkard

Patrz strona 3 Dyrektor Zarzadzajacy
DATA PRODUKCJI..................

za te informacje W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

POZIOM MOCY DZWIEKU Miejsce deklaraciji:

MIERZONY /....ccovviimrnininnniennnns .

________________ (GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data deklaraciji:

MASA ..ot ' Luty 2026

______________________________________________

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Przenosne hydrauliczne zrodto zasilania napedzane benzyng / olejem napedowym do zasilania szeregu recznych narzedzi
hydraulicznych.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2014/30/UE - Dyrektywg kompatybilnosci elektromagnetycznej EMC

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:

-ENISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
- BS EN ISO 4413: 2010 Moc ptynu hydraulicznego. Ogodlne zasady i wymagania bezpieczenstwa dotyczace systemow i ich elementow.
-1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie poziomdéw mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy zrddet hatasu

wykorzystujgcych cisnienie akustyczne

VINCOTTE nv / sa (NB0026) usytuowany Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, przeprowadzit wewnetrzng kontrole
produkcji wraz z analizg dokumentacji technicznej i okresowymi kontrolami zgodnie z zatgcznikiem VI 2000/14/WE

Pliki techniczne sg przechowywane przez Hugues Menager pod nastepujgcym adresem: -

Altrad (Group Holding), 125 Rue du Mas Carbonnier, 34000, Montpellier, Francja. 866/40001/3 PL
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Declaratie de conformitate CE (DOC)

Subsemnatii, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Marea Britanie, declaram prin prezenta ca
declaratia de conformitate este emisa pe propria noastra raspundere si se refera la urmatoarele produse:

.

TIPUL PRODUSULUI............. : Semnata de:
(111 ] = : AL T S ‘W
N SERIE «.coeeeeeeeeeeeeeeseeeeeene Mark Pickard

vezi pagina 3 pentru
aceste informatii

Director general

DATA FABRICATIEL................ n numele Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Regatul Unit

NIVEL DE PUTERE ACUSTICA N L -
Locul intocmirii declaratiei:-

T7-XSTUTSY. o O .

(GARANTAT) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data declaratiei:-

GREUTATE ... Februarie 2026

______________________________________________

Obiectul declaratiei:
Sursa de alimentare hidraulica portabila pe benzina / motorina pentru alimentarea unei game de unelte hidraulice de mana.

Obiectul declaratiei descrise mai sus este in conformitate cu legislatia de armonizare aplicabila a Uniunii Europene:
- 2006/42/CE - Noua directiva privind echipamentele tehnice - 2000/14/CE- Zgomotul emis de echipamentele utilizate Tn exterior

Urmatoarele standarde armonizate si specificatii tehnice au fost aplicate:

-ENISO 12100:2010 Siguranta masinilor
-BS EN ISO 4413: 2010 Puterea fluidului hidraulic. Reguli generale si cerinte de siguranta pentru sisteme si componentele acestora.
- 1S0 3744:2010 Acustica - Determinarea nivelurilor de putere sonora si a energiei sonore nivelurile

surselor de zgomot folosind presiunea acustica

VINGOTTE nv/sa (NB0026) situat Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a efectuat controlul intern al productiei cu
evaluarea documentatiei tehnice si verificarea periodica, in conformitate cu Anexa VI la 2000/14/CE

Dosarele tehnice sunt pastrate de Hugues Menager la urmatoarea adresa:-
Altrad (Group Holding), 125 Rue du Mas Carbonnier, 34000, Montpellier, Franta.

Declaratie de conformitate UE (DOC)

Subsemnatii, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Marea Britanie, declaram prin prezenta ca
declaratia de conformitate este emisa pe propria noastra raspundere si se refera la urmatoarele produse:

TIPUL PRODUSULUI .............. :

H Semnata de:
(1LY )= H A7 7 M
NF. SERIE covvveeeeeeeeeeeeessssseeee Mark Pickard

Director general

vezi pagina 3 pentru
Tn numele Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Regatul Unit

DATA FABRICATIEL................ . .
aceste informatii

NIVEL DE PUTERE ACUSTICA - ‘s ‘e
A Locul intocmirii declaratiei:-

MASURAT [....ccoviirimriininninnnns .

(GARANTAT) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data declaratiei:-

GREUTATE ..o Februarie 2026

______________________________________________

Obiectul declaratiei:
Sursa de alimentare hidraulica portabila pe benzina / motorina pentru alimentarea unei game de unelte hidraulice de mana.

Obiectul declaratiei descrise mai sus este in conformitate cu legislatia de armonizare aplicabila a Uniunii Europene:
- 2014/30/UE - Directiva privind compatibilitatea electromagnetica

Urmatoarele standarde armonizate si specificatii tehnice au fost aplicate:

-ENISO 12100:2010 Siguranta masinilor
-BS EN ISO 4413: 2010 Puterea fluidului hidraulic. Reguli generale si cerinte de siguranta pentru sisteme si componentele acestora.
-1S0 3744:2010 Acusticé - Determinarea nivelurilor de putere sonora si a energiei sonore nivelurile

surselor de zgomot folosind presiunea acustica

VINGOTTE nv/sa (NB0026) situat Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a efectuat controlul intern al productiei cu
evaluarea documentatiei tehnice si verificarea periodica, in conformitate cu Anexa VI la 2000/14/CE

Dosarele tehnice sunt pastrate de Hugues Menager la urmatoarea adresa:-
Altrad (Group Holding), 125 Rue du Mas Carbonnier, 34000, Montpellier, Franta.

866/40001/3_RO
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Izjava EZ-a o sukladnosti (DOC)

Mi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB izjavljujemo da je ova Izjava o sukladnosti izdana
pod nasom isklju¢ivom odgovorno$¢u i odnosi se na sljedece proizvode:

.

VRSTA PROIZVODA ............... i

Potpis:

Ar T T2N
Mark Pickard

Generalni direktor
U ime drusStva Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

pogledajte stranicu 3

DATUM PROIZVODNJE.......... : . .
; za ove informacije

RAZINA ZVUCNE SNAGE . . .

IZMIERENA /....ooorvorverrrrione, Mjesto Izjave:-

(ZAJAMCENA) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum Izjave:-

MASA .ot ! veljaca 2026

______________________________________________

Predmet Izjave:
Prijenosni hidrauli€ki izvor napajanja na benzin / dizel za napajanje niza ru¢nih hidrauli¢kih alata.

Gore opisani predmet Izjave sukladan je s mjerodavnim zakonodavstvom Unije o uskladivanju:
- 2006/42/EZ - Direktiva o strojevima - 2000/14/EZ - Buka - oprema za uporabu na otvorenom

Primijenjene su sljedec¢e uskladene norme i tehnicke specifikacije:

- EN ISO 12100:2010 Sigurnost strojeva

- BS EN ISO 4413: 2010 Snaga hidrauli¢ke tekuc¢ine. Opc¢a pravila i sigurnosni zahtjevi za sustave i njihove dijelove.

- ISO 3744:2010 Akustika - Odredivanje nivoa zvuéne snage i zvu¢ne energije razine izvora buke pomoéu zvuénog tlaka

Prijavljeno tijelo VINCOTTE nv/sa (NB0026) nalazi se Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, obavilo je unutarnju kontrolu
proizvodnje uz ocjenu tehni¢ke dokumentacije i povremene provjere u skladu s Prilogom VI. Direktive 2000/14/EZ

Tehni¢ku dokumentaciju ¢uva Armand Trenel na sljedec¢oj adresi:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francuska.

Izjava EU-a o sukladnosti (DOC)

Mi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB izjavljujemo da je ova lzjava o sukladnosti izdana
pod nasom isklju¢ivom odgovorno$¢u i odnosi se na sljedece proizvode:

Potpis:

Ar T 72N

Mark Pickard

pogledajte stranicu 3 Generalni direktor
' Uime druStva Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

DATUM PROIZVODNJE.......... . .
za ove informacije

RAZINA ZVUCNE SNAGE Mjesto lIzjave:-

Ié%ji;%’éﬁi) """"""""""""" Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
Datum Izjave:-
MASA ...t veljaca 2026

______________________________________________

Predmet Izjave:
Prijenosni hidrauli¢ki izvor napajanja na benzin / dizel za napajanje niza ru¢nih hidrauli¢kih alata.

Gore opisani predmet Izjave sukladan je s mjerodavnim zakonodavstvom Unije o uskladivanju:
- 2014/30/EU - Direktiva o elektromagnetskoj kompatibilnosti

Primijenjene su sljedece uskladene norme i tehnicke specifikacije:

- EN ISO 12100:2010 Sigurnost strojeva
-BS EN ISO 4413: 2010 Snaga hidrauli¢ke tekucine. Opca pravila i sigurnosni zahtjevi za sustave i njihove dijelove.
- I1SO 3744:2010 Akustika - Odredivanje nivoa zvuéne snage i zvu€ne energije razine izvora buke pomoc¢u zvuénog tlaka

Prijavljeno tijelo VINCOTTE nv/sa (NB0026) nalazi se Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, obavilo je unutarnju kontrolu
proizvodnje uz ocjenu tehni¢ke dokumentacije i povremene provjere u skladu s Prilogom VI. Direktive 2000/14/EZ

Tehni¢ku dokumentaciju ¢uva Armand Trenel na sljedeéoj adresi:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francuska.

866/40001/3_HR
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How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the Hydraulic Power Pack safely.
This manual is intended for dealers and operators of the Hydraulic Power Pack.

Foreword

The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Operating Instructions’ section helps you with the setting up and use of the machine.

The ‘Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘Service & Maintenance’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ section details the nature of the warranty cover and claims procedure.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

CAUTION The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not
= carried out in the correct way.

S

(A WARNING The life of the operator can be at risk.

WARNING

(. WARNING Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY

this manual.

—/

KNOW how to safely use the unit’s controls and what you must do for safe maintenance.

(Be sure that you know how to switch the machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection.

If you have ANY QUESTIONS about the safe use or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT THE Altrad
Belle+44 (0)1298 84606

Contents

How to use this manual
LAY =T 11 o P RRR PR
= Ted a1 g TSI B =TT ol ] o 1o o H PP PEPTTUPPPPRT
Applications
Decals.............
Technical Data
LT aTCT = T T= 1 =1 T O PRSP PPPUPPPPPRPON
HEAITN @NA SAFELY .....eeeei itttk e ookt ee st o b et oo h et oot e oo Rt e Rt et e et et e e s
Pre-Start SAfEty CRECKS ... .eei ittt ookt e et oot et e e Rt e e Rt e eR et e e Rt et e R e e e e e s
(@1 =l [o I 1o ) (e 1T ISP RRTPURPPPP
LI T80 LIS s ToTo] 1 Ta o T U o PR RRPPR
Service & Maintenance

EHTMA - Code Of Practice
0N o] oV aT=] o | SRR SURPRPP
(O] o] 11e] oI [e o] I I - 2RO TP P PP P UPPPPPRN
A= T4 = T 1T P PP PPPPPPPPPPPPI
LT 0= Yo=Y 0 g =Y L = £ SRR
UKCA Declaration of Conformity
EC Declaration of Conformity

Altrad Bellereserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.
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Machine Description

Frame

Cowl

Fuel Tank

Air Filter
Exhaust

Oil Cooler

Valve Block
Transport Handle

® N oA WM

9. Pump

10. Hydraulic Oil Tank

11. Transport Wheels

12. Handle Latch

13. Lifting Eye

14. Engine Protection

15. Power on Demand (POD) System.
16. Hydraulic Oil Sight Glass

17. Hydraulic Oil Filler Cap

BULLDOG

Applications

The Altrad Belle Bulldog Power Pack is suitable to power the following Altrad Belle hydraulic tools.

a) BHB12 12 Kg. Hand held Pick. b) BHB19 19 Kg. Hand held breaker. c) BHB23 23 Kg Hand held breaker.
d) BHB25 25 Kg. Hand held breaker. e) BHB25X 25 Kg. Hand Held Breaker f) 2322-S Sub Water Pump.

The Bulldog Power Pack can safely be connected to any tool which carries the EHTMA Category ‘C’ ( Green Triangle ). If in doubt
regarding the correct and safe connection of a tool please consult Altrad Belle, or your local Agent for advice.

The Altrad Belle Midi Power Pack is suitable to power the following Altrad Belle hydraulic tools.

a) BHB12 12 Kg. Hand held Pick. b) BHB19 19 Kg. Hand held breaker. ¢) BHB23 23 Kg Hand held breaker.
d) BHB25 25 Kg. Hand held breaker. e) BHB25X 25 Kg. Hand Held Breaker f) 2322-S Sub Water Pump.

The Midi Power Pack can safely be connected to any tool which carries the EHTMA Category ‘C’ ( Green Triangle ). If in doubt
regarding the correct and safe connection of a tool please consult Altrad Belle, or your local Agent for advice.

The Altrad Belle Major Power Pack MAJOR 20/140X & MAJOR 20/160X is suitable to power the following Altrad Belle hydraulic
tools EHTMA Cat. ‘'C'.

a) BHB12 12 Kg. Hand held Pick. b) BHB19 19 Kg. Hand held breaker. c) BHB23 23 Kg Hand held breaker.
d) BHB25 25 Kg. Hand held breaker. e) BHB25X 25 Kg. Hand Held Breaker f) 2322-S Submersible Water Pump.

The Altrad Belle Major Power Pack MAJOR 30/140 is suitable to power the following Altrad Belle hydraulic tools EHTMA Cat.
‘D’.

a) BHB27 27 Kg. Hand held Pick. b) BHB 27X 30Kg. Hand held breaker. c) 188 Disc Cutter

The Major Power Pack can safely be connected to any other tool which carries the relevant EHTMA Category ‘D’ ( Brown Triangle ).
If in doubt regarding the correct and safe connection of a tool please consult Altrad Belle or your local Agent for advice.
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Decals - Bulldog

10.

11.

12.

13.

Branding Decals

Start / Stop Procedure Decal
Safety Decal

Noise Decal

CE Decal

EHTMA Decal

Filter Condition Decal

Filter Fitment Decal

. Oil Level Decal

10. Engine On / Off Switch Decal
11. Tool Tray Safety Decal

12. Tool Tray Fitment Decal

13. Lifting Eye Decal

CENDGORON S

&)/ /2 /)
s

Branding Decals
Indiates the make and model of the machine.

Start / Stop Procedure Decal
Gives instructions on how to Start and Stop the Bulldog Power Pack.

Safety Decal

Read the Wear Ear Wear Eye Wear Protective
Operators Manual Protection Protection Footwear
Noise Decal

Indicates the Noise Level (dB(A)) of the machine.

CE Decal
Indicates that the machine is CE certified.

EHTMA Decal
Indicates the EHTMA Rating, which identifies the hydraulic flow rate and working pressure of the machine

Filter Condition Decal
Gives servicing information for the hydraulic filter.

Filter Fitment Decal
Indicates how to change the hydraulic filter.

Oil Level Decal
Indicates the position of the hydraulic oil guage.

Engine On / Off Switch Decal
Indicates the position of the Engine On / Off Switch

Tool Tray Safety Decal
Gives safety instructions for using the tool tray correctly.

Tool Tray Fitment Decal
Gives instructions for fitting the tool tray to the machine correctly.

Lifting Eye Decal
Gives safety instructions for using the tool tray correctly.
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10.

11.

Decals - HPP Range

©COoNDORAWN=

Branding Decals
Indiates the make and model of the machine.

Start / Stop Procedure Decal
Gives instructions on how to Start and Stop the Bulldog Power Pack.

Safety Decal

© ® ©

Read the Wear Ear Wear Eye
Operators Manual Protection Protection
Noise Decal

Indicates the Noise Level (dB(A)) of the machine.

CE Decal
Indicates that the machine is CE certified.

EHTMA Decal

Branding Decals

Start / Stop Procedure Decal
Safety Decal

Noise Decal

CE Decal

EHTMA Decal

Filter Condition Decal

Filter Fitment Decal

Oil Level Decal

10. Tool Tray Decal
11.

Lifting Eye Decal

Wear Protective
Footwear

Indicates the EHTMA Rating, which identifies the hydraulic flow rate and working pressure of the machine

Filter Condition Decal
Gives servicing information for the hydraulic filter.

Filter Fitment Decal
Indicates how to change the hydraulic filter.

Oil Level Decal
Indicates the position of the hydraulic oil guage.

Tool Tray Decal
Gives safety instructions for using the tool tray correctly.

Lifting Eye Decal
Gives safety instructions for using the tool tray correctly.
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Technical Data

Hydraulic Connections

Bulldog 20/140 | Midi 20/1100% | Midi 20/140
Engine Loncin G270F | Honda GX270 L1°5Tga;‘£8i Honda GX270
Engine Power (Hp / kW) 8.2/6.0 **8.6 /6.3 75155 **8.6 /6.3
Hydraulic Flowrate (Ltrs/Min) 20 20 20
Working Pressure (Bar) 140 110 140
Length (mm) (With Handle Folded) 705 740 740
width (mm) 515 555 555
Height (mm) 620 620 620

3/8" 1 1/2” 3/8” 1 1/2” 3/8” 1 1/2”

Flat faced, quick release, Non-drip couplin

gs

Hydraulic Oil Type

- Below 30° = ISO VG T32.

- Above 30° = ISO VG T46

Dry Weight (KQg) 59.5 67 60
Weight Including Oils (Kg) 65.5 73 66
Oil Tank Capacity (Ltrs) 5.6 6.2 6.2
Fuel Type Unleaded Diesel Unleaded
Fuel Tank Capacity (Ltrs) 6.1 6.0 4.3 6
Sound Power Level (dB Lwa) 101 104 101
Model | Major 20/140X | Major 20/160X | Major 30/140
Engine Honda GX390 Honda GX390 Honda GX390
Engine Power (Hp / kW) **11.818.7 **11.818.7 **11.818.7
Hydraulic Flowrate (Ltrs/Min) 20 20 30
Working Pressure (Bar) 140 160 140
Length (mm) (With Handle Folded) 740 740 740
Width (mm) 555 555 555
Height (mm) 620 620 620

3/8" 1 1/2” 3/8" 1 1/2” 3/8” 11/2”

Hydraulic Connections

Flat faced, quick release, Non-drip couplings

Hydraulic Oil Type

- Below 30° = 1SO VG T32. - Above 30° = ISO VG T46

Dry Weight (Kg) 72 72 72
Weight Including Oils (Kg) 78 78 78
Oil Tank Capacity (Ltrs) 6.2 6.2 6.5
Fuel Type Unleaded Unleaded Unleaded
Fuel Tank Capacity (Ltrs) 6.5 6.5 6.5
Sound Power Level (dB Lwa) 101 101 99

* Not CE Approved.

**  The power rating of the petrol engines indicated in this document is the net power tested on a production petrol engine for the petrol
engine model and measured in accordance with SAE J1349 at a specified rom.
Mass production petrol engines may vary from this value. Actual power output for the petrol engine installed in the final machine
will vary depending on numerous factors, including the operating speed of the petrol engine in application, environmental
conditions, maintenance and other variables. Honda reserves the right to modify its specifications at any time and without notice.

18




General Safety

The following precautions should be taken before operating Altrad Belle Hydraulic Power Units and Road Breaking Tools.

a) Read this Operators Guide and the operating handbook for the tool to be connected and run. Observe the manufacturers
recommendations.

b) Never operate the power units and tools without the correct Personal Protection Equipment. Altrad Belle recommend the use of
protective goggles and/or face shield, ear defenders, protective footwear, gloves, and hand hat.

c) Ensure that the ‘STEEL' is securely locked into the breaker.

d) Only operate the Power unit in a well Ventilated area ensuring adequate flow of air for the cooling fan and the removal of the
exhaust gases.

e) Ensure that a safe operating work position (Workstation) is selected. Altrad Belle recommend that tools are operated at the
extremity of the transmission hoses connecting the tool to the power unit.

f) Ensure that the hydraulic tool is compatible with the hydraulic power supply to be used. It is DANGEROUS to use a hydraulic tool
with an incompatible flow rate and pressure.

NOTE:- Hydraulic power units and tools supplied by EHTMA member companies carry range identification labels and it is
essential to check that the tools and power unit have the same identification label.

g) Check the power unit, hoses and tools frequently for damage and/or leaks.

h) Do not adjust the power pack settings, ie:- the engine speed/flow rate, Relief Valve pressure setting etc. Operating with flows and
pressures outside the specifications can be dangerous.

j) Allloose items (Hoses, Hydraulic Breaker, Steel) should be removed before lifting as they are not secured and may cause a falling
object hazard when lifting.
Use only Altrad Belle replacement parts. It can Prove dangerous to fit obscure parts.

k)
(A WARNING Never attempt to add fuel or oil when the engine is running. Use only the correct grade, and do not )

overfill.
Health and Safety
Vibration

Some vibration from the machines operation is transmitted through the handle to the operator’s hands. The Altrad BelleHydraulic Tool
range has been specifically designed to reduce hand/arm vibration levels. Refer to specifications & technical data for vibration levels
and usage times (recommended maximum daily exposure time). DO NOT exceed the maximum usage times.

PPE (Personal Protective Equipment)
Personal injury or property damage may be caused by knocks, crushing, slipping, tripping, falling, or by flying chips due mainly to the
improper or careless handling of the machine, or working in a confined area.

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear. Wear clothing suitable for the work you are doing. Tie back long hair and remove any jewellery which may catch in the
equipment’s moving parts.

Dust

Many of the tools which can be used with this Power Pack can produce dust, which may be hazardous to your health. Always wear a
mask that is suited to the type of dust being produced.

Pre-start Checks

1) Ensure that the Power Unit is standing on stable ground or where necessary that it is suitable chocked for stability.

(& CAUTION Do not operate the machine at an angle of greater than 20 degrees, otherwise the engine lubricating )

system may fail, causing extensive damage to the engine.

2) Ensure that the engine exhaust is not obstructed and that there is adequate ventilation to disperse the exhaust gases.
3) Ensure that the transmission hoses are positioned to avoid damage by vehicles etc., and that they will not be understrain when the
accessory tool is in use.

(& CAUTION Ensure that the hose couplings to the accessory tool are thoroughly cleaned before ceonnecting. Faﬂure)

to do so may cause damage to the seals.

4) Check engine fuel and oil level, and top up as necessary. Refer to the engine manuals for details of grade.
5) Check hydraulic oil level and top up as necessary.

NOTE:- When topping up the hydraulic tank it is advisable to use a strainer. Do not overfill.
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Operating Instructions

Take the Power Pack to where it is required.
When using the wheels and transport handle ALWAYS ensure the handle latch is engaged before
transporting the Power Pack (see image)

Where it is necessary to use lifting equipment to position the Power Pack, make sure the lifting
equipment has a WLL (Working Load Limit) suitable for the Power Pack’s weight (see Technical Data
section or machine serial plate). Attach suitable chains or slings ONLY to the lifting point on the top of the
Power Pack.

Starting the Engine
NOTE:- Refer to the engine manual for details. Always ensure the Bypass lever is in the Bypass position.

Petrol Engines

1) Open the fuel tap.

2) Close the choke on the carburetter.

3) Set the engine ignition switch to ‘ON’.

4) Start the Engine by pulling on the recoil starter rope.

5) As the engine warms up, gradually return the choke to ‘OPEN’.

NOTE:- Midi and Major petrol Power Packs are fitted with a Power On Demand device and the engine will run at idle speed until
pressure is generated in the hydraulic system.

Diesel Engines

1) Open the fuel tap.

2) Set the engine speed control to the ‘START’ position.
3) Set the decompressor lever to the ‘START’ position.
4) Start the engine by pulling the recoil starter rope.

Operating Checks
Before commencing operation with the accessory tool connected, the following checks should be carried out.

1) Bypass lever is in the “FLOW’ position.

2) Check that there is no excessive engine vibrations.

3) Ensure that there are no hydraulic leaks from hoses or couplings.

4) Check that the filter condition indicator is not within the clogging sector. When this sector is indicated, the return line filter should be
replaced.
Depending on the ambient temperature, optimum performance is usually achieved after 5-10 minutes operation, this is the time
required for the hydraulic oil to reach its correct operating temperature.

Stopping the Engine
NOTE:- Refer to the engine manual for details.

Petrol Engines.

1) Set the bypass lever to the ‘BYPASS’ position.
2) Set the ignition switch to ‘OFF’.

3) Switch off the fuel tap.

Diesel Engines.

1) Set the bypass lever to the ‘BYPASS'’ position.

2) Set the engine speed control to the ‘STOP’ position.
3) Switch off the fuel tap.

20



Problem

Engine stops or will not
start.

Troubleshooting Guide

| Cause

Fuel tap switched off.

| Remedy

Switch on fuel tap.

Fuel shortage.

Refuel.

Fuel line blocked.

Clean filters/pipes.

Air vents in filter cap blocked.

Clean.

Air cleaner blocked.

Clean or renew element. Refer to engine manual.

Engine malfunctions.

Refer to engine manual.

Low engine oil (Petrol only).

Top up to correct level. Refer to engine manual for
correct grade.

Insufficient oil in hydraulic tank (Petrol only).

Top up to correct level (Refer to Technical Data Section)

Engine Ignition switch or connecting wires
damaged (Petrol units only).

Check for earth leak, and renew worn or damaged parts.

Hydraulic tank float switch wires damaged
(Petrol units only).

Renew worn or damaged parts.

Hydraulic pump seized.

Renew pump.

Hydraulic Oil Pressure
low.

Bypass lever is in the ‘BYPASS’ position.

Set to ‘FLOW'.

Relief valve set low or worn.

Check relief valve setting and adjust.

Pump worn or damaged.

Check system oil flow. Renew pump as necessary.

Engine power low.

Refer to engine manual.

Accessory Tool running
hot or loose.

Radiator fins blocked.

Clean using air blast.

Qil cooler fan damaged.

Tighten or renew as necessary

Hydraulic pump worn or damaged.

Renew pump.

Relief valve set low or worn.

Check setting and renew as necessary.

Hydraulic oil contaminated.

Drain oil tank and transmission hoses and replenish with
clean oil. Replace filters.

Engine speed remains
at idle when tools are
operated (if fitted)

P.O.D. Cylinder seized in retracted position.

Check the cylinder and replace as necessary

Throttle lever incorrectly set at low speed.

Reset engine speed and lock throttle lever.

Engine speed remains
at full when off load /
Bypass.

P.O.D. Cylinder seized in extended position.

Check cylinder and replace as necessary.
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Service & Maintenance

The following schedule details the attentions considered necessary to ensure satisfactory operation of the power unit.

NOTE:- The attentions and periods summarised in the schedule are the initial recommendations and should be revised to suit the
Power Unit working conditions.

Attention First 50 10 100 300
Hours Hours Hours Hours
: Keep all areas clean and free from dust, debris etc. v
Complete Unit.
Check security of all fasteners especially on engine mountings. 4
Wheels and Feet. Examine for damage. v
Transmission Examine for leaks or damage. v
Hoses. Check for the correct positioning of the protective sleeves. v
Check oil level. v
Examine mountings. 4
Engine. Examine exhaust silencer for damage of deterioration. 4
Check for excess vibration when running. v
Change Oil/Service (Refer to manufacturers instructions).
Check oil level. v
Hydraulic Tank. Replace Filter. v v
Change Hydraulic Oil. v
. Externally clean using compressed air.
Oil Cooler. v
DO NOT USE A WIRE BRUSH
Return Line Filter. Replace filter v
Hydraulic pipes /
v Pip Examine for oil leaks. 4
connectors.

System Pressure and Flow Checks

1. Connect a suitable hydraulic test unit to the powerpack. The unit should comprise a high pressure flowmeter 0-501/min, a gauge 0-
200 bar (0-3000psi), a temperature gauge, and a load valve. Suggested unit available from UCC (UC4120).

2. Connect the test unit to the power pack with the load valve and the By-Pass lever in the by-pass position and start the power pack.
Allow the engine to warm up, set the by-pass lever to the flow position. Close the load valve completely and check that the
relief valve setting is correct. The hydraulic oil will tend to get quite hot during this operation and therefore the checking should be
carried out as quickly as possible and the load valve opened before excessive temperatures are reached.

3. Carefully close the load valve to raise the pressure to 100 Bar. Check that the flow rate is between 18 and 20 I/min (28 and 30 I/min
for Major 30/140). Adjust the engine speed to give the correct flow.
DO NOT EXCEED 3600 RPM (2900 RPM for Major 30/140)" on load” . If correct flow cannot be obtained within max engine
speed then the pump must be replaced
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EHTMA - Code Of Practice

EUROPEAN HYDRAULIC TOOL MANUFACTURERS ASSOCIATION CODE OF PRACTICE — HYDRAULIC POWER SYSTEMS

Before Starting. Refer to manufacturer’s operating instructions.

Compatibility. Hydraulic Power Systems are designed to operate at a specific Flow and Pressure. Equipment produced by EHTMA
members carries a triangular colour coded range identification label. Check that both the tool and power unit have
the same identification label before operation. It is imperative that power systems and tools having
different colour codings are not interconnected as this practice is both inefficient and dangerous.

For reference the EHTMA colour code is as follows:-

Classification Colour Code. Flow 1/min Max pressure Bar.

A Yellow 55-6.5 180

Blue 13.5-16.5 172
(03 Green 18.0-22.0 138
D Brown 27.0-33.0 138
E Red 36.0-44.0 138
F Black 45.0-55.0 138
G Orange 54.0 - 66.0 138
z Grey 9.0-11.0 180

If in doubt consult the equipment manufacturer.

Characteristics. Operators not familiar with the use of hydraulic tools should note the following points:-

1) Hydraulic breakers are usually more powerful than the equivalent weight pneumatic tools.

2) The body of the hydraulic breaker and the supply hoses will become quite warm during normal operation.

3) As the breaker has no exhaust it is generally much quieter in operation. This should not be taken as a lack of power.

Safety Points.

1) Always wear safety footwear when operating breaking equipment.

2) Eye protection is strongly recommended, particularly on hard surfaces.

3) Ensure that the ‘steel’ is securely locked into the breaker.

4) Check hoses for deep cuts or exposed braiding; replace any damaged hose.

Environment

Safe Disposal. ) , Component ‘ Material
@ Instructions for the protection of the environment. The
machine contains valuable materials. Take the discarded Handle Steel
@ é apparatus and accessories to the relevant recycling Chassis Steel
facilities.
Frame Steel
Engine Steel, Aluminium & Plastic
Hydraulic Oil Tank Steel
Hydraulic Pump Steel & Aluminium
Hoses Steel & Rubber
Valve Block Aluminium
Flexible Mounts Steel & Rubber
Various Parts Steel & Aluminium
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Options - Tool Tray

(& CAUTION DO NOT lift the Power Pack with the Breaker and/or Breaker Steel still stored in the Tool Tray.

( & CAUTION DO NOT leave the Breaker Steel fitted inside the Breaker whilst stored in the Tool Tray

—

Tool Tray Installation - Bulldog

1. Remove left-hand side guard and 4 x M8 bolts, nuts & washers (See Image 1)

2. Replace with new side guard and 4 x M8 bolts, nuts & washers provided in the kit. Tighten to
28Nm.

3. Screw 2 x anti-vibration mounts using 2 x M10 washers and nuts provided through location
holes in the new side guard, hand tightened (See Image 2)

4. Hook the tool tray flange underneath the installed side guard and retract both plungers
(See Image 3)

5. Pivot the tool tray upwards until both plungers are located above the slots in the top of
the installed side guard. Release the plunger handles to lock the assembly in place.
(See Image 4)

6. Ensure plungers are fully extended in the side guard slots and all bolts / nuts are correctly

tightened before storing equipment in the tool tray.

Image 4
Tool Tray Removal - Bulldog

1. Ensuring there is no equipment still stored in the tool tray, retract both plungers and tilt backwards and down to un-hook the flange
from the underside of the side guard.

Tool Tray Installation - HPP Range

1. Line up the 3 x holes on the side of the tool tray with the 3 x holes on the left-hand side
guard. Secure the tool tray to the frame using the 3 x M8 bolts, nuts & washers provided in
the kit. Tighten to 28Nm (See Image 5)

Tool Tray Removal - HPP Range

1. Ensuring there is no equipment still stored in the tool tray, remove the 3 x M8 bolts, nuts &
washers.
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Warranty

Your new Altrad Belle Hydraulic Power Pack is warranted to the original purchaser for a period of one-year (12 months) from the
original date of purchase. Altrad Bellewarranty is against defects in design, materials an workmanship.

The following are not covered under the Altrad Belle warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

2. Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Altrad Belleor their recognised agents.

3. Transportation or shipment costs to and from Altrad Belle or their recognised agents, for repair or assessment against a warranty
claim, on any machine.

4. Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

The following components are not covered by warranty.
* Engine air filter
* Engine spark plug

Altrad Belle and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other damages,
losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Altrad Belle, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel : +44 (0)1298 84606, Fax : +44 (0)1298 84073, Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

or Write to:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Warranty Registration:
In the bid for ALTRAD Belle to become greener and more eco friendly, we have now introduced online
Warranty registration. To access the registration page of our website, please use the following address:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access
the registration page.

Replacement Parts

When maintaining this product only the manufacturers original, genuine replacement parts may be used.
The user will lose any possible claims if replacement parts used are other than the makers original replacement parts.
Replacement parts for this product can be ordered online 24 hours a day, 7 days a week at www.Altrad-Belle247.com

For more information regarding the availability of replacement parts for this product, please contact Altrad Belle
using the following contact details:-

Tel:- +44 (0)1298 84606 Fax:- +44 (0)1298 84073 Email:- sales@altrad-belle.com

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access the
Altrad Belle online parts portal.
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Comment Utiliser Ce Manual

Ce manuel est rédigé pour vous aider a vous servir eta entretenir la Centrales Hydrauliques en toute sécurité. Il est destiné aux
concessionnaires et aux opérateurs de la Centrales Hydrauliques.

‘

Avant-propos

La section «Description de I’appareil» vous permettra de vous familiariser avec 'agencement et les commandes de I'appareil.

Les sections «Consignes de sécurité générales» et «Santé et sécurité» expliquent la maniére dont il faut utiliser I'appareil pour as-
surer votre sécurité et celle des membres du public, en général.

La section «Instructions d’Utilisation» explique comment utiliser la machine d’une fagon correcte.

La section «Dépistage des anomalies» vous donne des conseils en cas de problémes concernant votre appareil.

La section «Entretien et révision» vous donne des conseils sur I'entretien général et les révisions de votre appareil.

La section «Garantie» donne des renseignements sur la couverture sous garantie et la méthode a suivre pour les réclamations sous
garantie.

Renseignements concernant les notations utilisées dans ce manuel.
Dans ce manuel, il faut préter une attention toute particuliere au texte signalé comme suit :

Ce produit peut présenter des risques. Si les méthodes indiquées ne sont pas rigoureusement
ATTENTION PO NG . ;
respectées, I'appareil ou I'opérateur risque de subir des dommages / blessures.

S

(A AVVERTISSEMENT Il peut y avoir un danger mortel pour I'opérateur.

Avertissement

‘

Avant d’utiliser ou d’effectuer toute intervention d’entretien dans cette machine, il est
!!" w IMPERATIF de LIRE et d’ASSIMILER le contenu de ce manuel.

N

Il faut SAVOIR comment utiliser les commandes en toute sécurité, et avoir assimilé les mesures a prendre pour effectuer un entretien
en toute sécurité.

(NB : Avant de le mettre en route, il faut savoir comment arréter I'appareil, en cas de difficultés éventuelles).

Il faut TOUJOURS porter ou utiliser les articles de protection appropriés pour assurer votre protection personnelle.

Pour TOUTES QUESTIONS EVENTUELLES sur I'utilisation ou I'entretien en toute sécurité de cet appareil, CONSULTEZ VOTRE
RESPONSABLE OU CONTACTEZ Altrad Belle(+44 (0)1298 84606).

ComMMENT UIIISEI €8 IMANUEN ...ttt ettt ekt e e h et e o a e e ekt e e e a ket o4 h et e e en ke e ettt e e e et e e et bt e e ente e e e bb e e e anb e e e enneeeennees 26
F N ST o 1 1= o ST OO PP PP PP PPPPPPP 26
DeSCrIPLON & 8 IMACKINE ...ttt h et oo a et e ekt o e h et oAbt e 2k et e o et a4k et eea bt e ekt e e b e e e et bt e e e e e nnne s 27
Applications

Autocollants.....

(07 = Tor T g Sy o [ =TT =] ] ] (o [0 1= TSSO 30
CONSIGNES A€ SECUILE GENEIAIES ......oeiiiiiieiiiiiee ettt ettt e e e ettt e e ettt e e ettt e e o heeeean bt e e e ne e e e am bt e e e ate e e e an et e e ante e e et beeeaeeeenmeeeeanbeeeeaneeeennnes 31
ST T Y= B ST=ToU (= TP PRSPPI 31
Controles de sécurité préalables AU A MAITAGE ..........coiiiuiiiie ettt e et e e e e ettt e e e e st et e e e e e sb et e e e e e s sasteeeeeesastbateeesaasbsbaeeeeaseaeeean 31
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Code Deontologique de LEHTMA
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Déclaration CE de CONFOIMITE (DAC)........eiiiuiiiiiiiie ittt h et e s bt e bttt e o hs et e et e e e sttt e s et e e ekt e e e ste e e snneeeaebeeenaes 4

Altrad Belle se réserve le droit de changer la forme, I’équipement et la technique de la machine sans notification.
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Description de la Machine ®

Chassis

Capot

Réservoir de Carburant
Filtre a Air
Echappement
Radiateur d’huile
Bloc de Valve
Poignee de Transport
9. Pompe

10. Réservoir d’eau

11. Roue de Transport

© N ORWDN-=

12. Loquet de la poignée

13. Anneau de levage

14. Protection du moteur

15. Systeme de Puissance a la
Demande (POD).

16. Voyant d’huile hydraulique

17. Bouchon du réservoir d’huile
hydraulique

BULLDOG

Applications ®

La centrale Altrad Belle Bulldog peut alimenter les outils hydrauliques Altrad Belle suivants:

a) BHB12 Pic a main 12kg b) BHB19 Marteau a main 19kg ¢) BHB23 Marteau a main 23kg
d) BHB25 Marteau a main 25kg e) BHB25X Marteau a main 25kg f) 2322-S Pompe a eau submersible

La centrale Bulldog peut étre raccordée en toute sécurité a tous les outils portant I'étiquette EHTMA catégortie C (triangle vert). En cas
d’hésitation au sujet de la procédure correcte de branchement d’un outil ou de la sécurité d’'un branchement, veuillez consulter
Altrad Belle ou votre agent le plus proche pour obtenir des conseils.

La centrale Altrad Belle Midi peut alimenter les outils hydrauliques Altrad Belle suivants:

a) BHB12 Pic a main 12kg b) BHB19 Marteau a main 19kg c) BHB23 Marteau & main 23kg
d) BHB25 Marteau & main 25kg e) BHB25X Marteau a main 25kg f) 2322-S Pompe & eau submersible

La centrale Midi peut étre raccordée en toute sécurité a tous les outils portant I'étiquette EHTMA catégortie C (triangle vert). En cas
d’hésitation au sujet de la procédure correcte de branchement d’un outil ou de la sécurité d’'un branchement, veuillez consulter
Altrad Belle ou votre agent le plus proche pour obtenir des conseils.

La centrale Altrad Belle Major Major 20/140X & Major 20/140D peut alimenter les outils hydrauliques Altrad Belle suivants :

a) BHB12 Pic a main 12kg b) BHB19 Marteau a main 19kg c) BHB23 Marteau a main 23kg
d) BHB25 Marteau a main 25kg e) BHB25X Marteau a main 25kg f) 2322-S Pompe & eau submersible

La centrale Altrad Belle Major Major 30/140 peut alimenter les outils hydrauliques Altrad Belle suivants :
a) BHB27 Pic a main 27kg b) BHB27X Marteau a main 30kg c) 188 Disc Cutter
La centrale Major peut étre raccordée en toute sécurité a tous les outils portrant I'étiquette EHTMA de catégorie appropriée. En cas

d’hésitation au sujet de la procédure correcte de branchement d’un outil ou de la sécurité d’'un branchement, veuillez consulter Altrad
Belle ou votre agent le plus proche pour obtenir des conseils.
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® Autocollants - Bulldog

10.

11.

12.

13.

Autocollant de la marque

Autocollant de la Procédure de démarrage / d’arrét
Autocollant de sécurité

Autocollant du bruit

Autocollant CE

Autocollant EHTMA

Autocollant sur I'état du filtre

Autocollant d’installation du filtre

. Autocollant du niveau d’huile

10. Autocollant du bouton Marche / Arrét du moteur
11. Autocollant de sécurité du plateau a outils

12. Autocollant d’installation du plateau a outils

13. Autocollant de I'anneau de levage

©CENDORON S
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s

Autocollant de la marque
Indique la marque et le modéle de la machine.

Autocollant de la Procédure de démarrage / d’arrét
Donne les instructions sur la fagon de démarrer et d’arréter le Bulldog Power Pack.

© 0O

Veuillez lire le Manuel Portez des Protections Portez des Protection Portez des Chaussures
des Opérateurs. pour les Oreilles. pour les Yeux. de Protection.

Autocollant de sécurité

Autocollant du bruit
Indique le niveau sonore (dB(A)) de la machine.

Etiquette CE
Indique que la machine est certifiée CE.

Etiquette EHTMA
Indique la classification EHTMA, qui identifie le débit hydraulique et la pression de travail de la machine.

. Etiquette sur I’état du filtre

Donne les informations d’entretien pour le filtre hydraulique.

. Etiquette d’installation du filtre

Indique la fagon dont changer le filtre hydraulique.

Etiquette du niveau d’huile
Indique la position de la jauge d’huile hydraulique.

Etiquette du bouton Marche / Arrét du moteur
Indique la position du bouton Marche /Arrét du moteur

Etiquette de sécurité du plateau & outils
Donne les instructions de sécurité pour utiliser correctement le plateau a outils.

Etiquette d’installation du plateau & outils
Donne les instructions sur la fagon d’installer correctement le plateau a outils sur la machine.

Etiquette de 'anneau de levage
Donne les instructions de sécurité pour utiliser correctement 'anneau de levage.
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Autocollants - HPP Range ®

Autocollant de la marque

Autocollant de la Procédure de démarrage / d’arrét
Autocollant de sécurité

Autocollant du bruit

Autocollant CE

Autocollant EHTMA

Autocollant sur I'état du filtre

Autocollant d’installation du filtre

. Autocollant du niveau d’huile

10. Autocollant du bouton Marche / Arrét du moteur
11. Autocollant de I'anneau de levage

©COoNDORAWN=
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1. Autocollant de la marque
Indique la marque et le modéle de la machine.

2. Autocollant de la Procédure de démarrage / d’arrét
Donne les instructions sur la fagon de démarrer et d’arréter le Bulldog Power Pack.

3. Autocollant de sécurité

O ® © O

Veuillez lire le Manuel Portez des Protections Portez des Protection Portez des Chaussures
des Opérateurs. pour les Oreilles. pour les Yeux. de Protection.

4. Autocollant du bruit
Indique le niveau sonore (dB(A)) de la machine.

5. Etiquette CE
Indique que la machine est certifiée CE.

6. Etiquette EHTMA
Indique la classification EHTMA, qui identifie le débit hydraulique et la pression de travail de la machine.

7. Etiquette sur I’état du filtre
Donne les informations d’entretien pour le filire hydraulique.

8. Etiquette d’installation du filtre
Indique la fagon dont changer le filtre hydraulique.

9. Etiquette du niveau d’huile
Indique la position de la jauge d’huile hydraulique.

10. Etiquette du bouton Marche / Arrét du moteur
Indique la position du bouton Marche /Arrét du moteur

11. Etiquette de I'anneau de levage
Donne les instructions de sécurité pour utiliser correctement I'anneau de levage.
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Caractéristiques techniques

Modéle Bulldog 20/140 Midi 20/110D* | Midi 20/140
Moteur Loncin G270F | Honda GX270 ']OSTgagdSigi Honda GX270
Puissance du moteur (Hp / kW) 8.2/6.0 **8.6 /6.3 75/55 **8.6/6.3
Debt Hydraulique (Ltrs/Min) 20 20 20
Pression de Service (Bar) 140 110 140
Longheur (mm) (Avec poignée pliée) 705 740 740
Largeur (mm) 515 555 555
Hauteur (mm) 620 620 620

3/8” 1 1/2” 318”7 11/2” 3/18”11/2”

Raccords Hydrauliques

Raccords rapides antifuite a face plate

Type D’Huile Hydraulique

- Inférieure 30° = ISO VG T32.

- Supérieure 30° = ISO VG T46

Poids a sec (Kg) 59.5 67 60
Poids (avec huile hydraulique et huile de moteur) (KQg) 65.5 73 66
Capacité réservoir d’huile hydrauliges (Ltrs) 5.6 6.2 6.2
Type Carburante Sans Plomb Diesel Sans Plomb
Capacité réservoir carburante (Ltrs) 6.1 | 6.0 4.3 6
Bruit (dB Lwa) 101 104 101

Modéle Major 20/140X | Major 20/160X Major 30/140
Moteur Honda GX390 Honda GX390 Honda GX390
Puissance du moteur (Hp / kW) **11.8 /8.7 **11.8 /8.7 **11.8 /8.7
Debt Hydraulique (Ltrs/Min) 20 20 30
Pression de Service (Bar) 140 160 140
Longheur (mm) (Avec poignée pliée) 740 740 740
Largeur (mm) 555 555 555
Hauteur (mm) 620 620 620

3/8” 1 1/2 3/8” 1 1/2 3/8” 1 1/2”

Raccords Hydrauliques

Raccords rapides antifuite a face plate

Type D’Huile Hydraulique

- Inférieure 30° = ISO VG T32. - Supérieu

re 30° = ISO VG T46

Poids a sec (Kg) 72 72 72
Poids (avec huile hydraulique et huile de moteur) (Kg) 78 78 78
Capacité réservoir d’huile hydrauliges (Ltrs) 6.2 6.2 6.5
Type Carburante Sans Plomb Sans Plomb Sans Plomb
Capacité réservoir carburante (Ltrs) 6.5 6.5 6.5
Bruit (dB Lwa) 101 101 99

* Pas le CE A approuvé.

** | a puissance nominale des moteurs a essence indiquée dans ce document est la puissance nette testée sur un moteur a essence
de production pour le modéle de moteur a essence et mesurée conformément a SAE J1349 a un régime spécifié.
Les moteurs a essence de série peuvent s’écarter de cette valeur. La puissance de sortie réelle du moteur a essence installé dans
la machine finale variera en fonction de nombreux facteurs, y compris la vitesse de fonctionnement du moteur a essence dans
I'application, les conditions environnementales, I'entretien et d’autres variables. Honda se réserve le droit de modifier ses

spécifications a tout moment et sans préavis.
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Consignes de sécurité générales ®

Les consignes de sécurité qui suivent doivent étre observées avant d’utiliser les centrales et outils de défoncement des chaussées Altrad

Belle.

a) Lire ce guide de I'opérateur et le manuel d’utilisation des outils devant étre raccordés et utilisés. Observer les recommandations du
fabricant.

b) Ne jamais utiliser les centrales et outils sans porter un équipement de protection corporelle adéquat. Altrad Belle recommande
d’utiliser des lunettes de protection et/ou un écran facial, des protége-oreilles,des chaussures de protection, des gants et un casque
de sécurité.

c) S’assurer que la centrale est bien de niveau sur le sol, ou que les roues sout calées pour empécher I'appareil de rouler.

d) Nutiliser la centrale que dans une zone bien aérée, ou la circulation d’air est adéquate pour le ventilateur et I'élimination des gaz
d’échappement.

e) Veiller a sélectionner un poste de travail offrant un niveau de sécurité satisfaisant. Altrad Belle recommande d'utiliser les outils dans
une position telle que les flexibles d’alimentation reliant I'outil a la centrale soient tendus.

f) S’assurer que la centrale hydraulique est compatible avec I'outil devant étre utilisé. Il est DANGEREUX d'utiliser un outil
hydraulique avec un débit et une pression incompatibles.

NOTA: Les centrales et outils hydrauliques livrés par des sociétés membres de 'EHTMA sont dotés d’étiquettes d’identification et il est
essentiel de vérifier qu’outils et centrale ont bein la méme étiquette d’identification.

g) Inspecter fréquemment centrale, flexibles et outils en vue de déceler les endommagements et/ou fuites.

h) Ne pas modifier les réglages de la centrale, a savoir : réglage du régime de moteur et, par conséquent, du débit, réglage de
la pression de la soupape de sireté, etc. Sil'on fait fonctionner 'équipement a débit et une pression se situant en dehors des
spécifications, les conséquences peuvent étre dangereuses.

j) Tous les articles en vrac (tuyaux, brise-roche hydraulique, acier) doivent étre retirés avant le levage car ils ne sont pas sécurisés et
peuvent entrainer un risque de chute d’objet lors du levage.

k) Utiliser exclusivement des piéces de rechange Altrad Belle. |l peut étre dangereux de monter des piéces non agéées. Ex : le filtre
de conduite de retour doit impérativement étre du type Altrad Belle haute pression.

Les centrales et outils hydrauliques livrés par des sociétés membres de 'TEHTMA sont
AVVERTISSEMENT dotés d’étiquettes d’identification et il est essentiel de vérifier qu’outils et centrale ont bien
la méme étiquette d’identification.

Sante et securité ®

La Vibration

Pendant l'utilisation des machines la vibration est émise au travers de la poignée jusqu’aux mains de I'opérateur. La gamme des outils
hydraulique de Altrad Bellea été congue précisément pour réduire le niveau de la vibration mains/bras. Pour les niveaux de la vibration
et la durée d’utilisation (la durée maximum d’exposition quotidienne recommandée) voir les spécifications et les données techniques.
Ne dépassez pas la durée maximum d’exposition.

Equipement de Protection Individuelle

Blessures ou dommage matériel peuvent étre causés par des cognements, d’écrasement, glissement, trébuchement ou par des
fragments volant qui pour la plupart sont di au traitement incorrect ou négligé de la machine ou du fait d’avoir travaillé dans un espace
restreint.

Pendant l'utilisation de ces machines I'équipement de protection individuelle approprié doit étre porté, c.a.d. lunettes de sécurité, gants,
casques antibruit, masques anti poussieres et les chaussures avec embout de sécurité. |l faut porter les vétements appropriés pour
les travaux. Retenir les cheveux longs et enlever les bijoux qui pourraient s’accrocher aux pieces ou a I'équipement.

La Poussiére
Un grand nombre des outils qui peuvent étre utilisés avec ce groupe hydraulique produit de la poussiére, ce qui peut étre nocif. Le port
de masque anti poussiere est primordial.

Controéles de sécurité prealables au démarrage

1) Veiller a ce que la centrale repose sur un sol stable ou, le cas échéant, a ce qu’elle soit bien calée pour assurer sa stabilité.

ATTENTION Ne pas utiliser I'appareil en I'inclinant de plus de 20 degres, sous peine d’entrainer la defaillance du
= circuit de lubrification du moteur et d’endommager ainsi gravement ce dernier.

2) Veiller a ce que I'échappement du moteur ne soit pas obstrué et a ce que la ventilation disperse adéquatement les gaz
d’échappement.

3) Veiller a ce que les flexibles d’alimentation soient en place pour éviter d'endommager les véhicules, etc. et a ce que ces flexibles ne
soient pas soumis a des contraintes excessives quand l'outil sélectionné est en service.

( & ATTENTION Veiller a ce que les raccords de flexible de I'outil selectionne soient parfaitement nettoyes )

avantd’effectuer le branchement, sous peine d’endommager les joints d’etancheite.

4) Vérifier les niveaux de carburant et d’huile et, au besoin, faire I'appoint. Se reporter au manuel du moteur pour savoir quel type/
grade utiliser.
5) Vérifier le niveau d’huile hydraulique et, au besoin, faire I'appoint.

NOTA: Pour rajouter de I'huile dans le reservoir hydraulique, il est recommande d’utiliser un tamis filtrant. Ne pas remplir a I'exces.
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Instructions d’Utilisation

Transporter le Power Pack la ou I'on en a besoin.
Lors de I'utilisation des roues et de la poignée de transport, TOUJOURS s’assurer que le loquet de la
poignée est engagé avant de transporter le Power Pack (voir I'image).

Lorsqu’il est nécessaire d’utiliser un équipement de levage pour positionner le Power Pack, s’assurer
que I'équipement de levage a une CMU (Charge Maximale d’Utilisation) adaptée au poids du Power
Pack (voir la partie Données techniques ou la plaque de numéro de série de la machine). Attacher des
chaines ou des élingues UNIQUEMENT au point de levage sur le dessus du Power Pack.

Demarrage du Moteur
NOTA: Se reporter au manuel du moteur pour plus de precisions. Toujours s’assurer que le levier de
by-pass est bein dans la position “bypass”.

Moteurs a essence

1) Ouvrir le robinet d’essence.

2) Fermer le volet de départ du carburateur.

3) Mettre le contacteur d’allumage du moteur sur “ON” (Marche).

4) Démarrer le moteur en tirant sur le lanceur a rappel.

5) A mesure que le moteur chauffe, ramener progressivement le volet de départ sur la position “OPEN” (Ouvert).

NOTA: Les centrales hydrauliques midi et major essence sont equipees d’un dispositif “energie sur demande” et le moteur tournera
au ralenti jusqu’a ce que le circuit hydraulique soit sous pression.

Moteurs diesel

1) Ouvrir le robinet de carburant.

2) Mettre la commande de régime de moteur sur la position “START” (Démarrage).
3) Mettre le levier de décompression sur la position “START” (Démarrage).

4) Démarrer le moteur en tirant sur le lanceur a rappel.

Controles de Fonctionnement

Avant de commencer a se servir de I'outil raccordé a la centrale, effecturer les contréles suivants :

1) Vérifier que le levier de by-pass est sur la position “FLOW” (écoulement).

2) Veérifier que les vibrations du moteur ne sont pas excessives.

3) Vérifier que flexibles et raccords ne présentent pas de fuite d’huile hydraulique.

4) Vérifier que l'indicateur du filtre ne se trouve pas dans la zone de colmatage. Si l'indicateur se trouve dans cette zone, le filtre de la
conduite de retour doit étre remplacé.
Selon la température ambiante, les conditions de fonctionnement optimales sont atteintes au bout de 5 a 10 minutes. C’est le
temps qui doit s’écouler pour que I'huile hydraulique atteigne sa température de service correcte.

Arret du Moteur.
NOTA : Se reporter au manuel du moteur pour plus de precisions.

Moteurs a essence

1) Mettre le levier de by-pass sur la position “BYPASS”.
2) Mettre le contracteur d’allumage sur “OFF” (Arrét).
3) Fermer le robinet d’essence.

Moteurs diesel

1) Mettre le levier de by-pass sur la position “BYPASS”.

2) Mettre la commande de régime de moteur sur la position “OFF” (Arrét).
3) Fermer le robinet de carburant.
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Dépistage des Anomalies

Symptome

Le moteur s’arréte et ne
peut étre remis en marche.

‘ Cause Possible

Robinet de carburant fermé.

‘ Action Requise

Ouvrir le robinet.

Manque de carburant.

Ajouter du carburant.

Conduite de carburant obstruée.

Nettoyer les filtres/tuyaux.

Ouies d’aération du chapeau de filtre
obstruées.

Nettoyer.

purateur d’air obstrué.

Nettoyer ou changer I‘élément.

Moteur fonctionne mal.

Se reporter au manual du moteur.

Niveau d’huile moteur bas (Modéles
essence uniquement)

Faire I'appoint. Pour le grade correct, se reporter au
manuel du moteur.

Niveau d’huile dans réservoir hydraulique
insuffisant (Modéles essence uniquement).

Faire I'appoint

Contracteur d’allumage ou fils de
connexion du moteur endommagés
(Modéles essence uniquement)

Inspecter en vue de déclarer une fuite a la masse et
changer les piéces usées ou endommagées

Fils d’interrupteur a flotteur du réservoir
hydrauliques endommageés (Modéles
essence uniquement)

Changer les pieces usées ou endommageées.

Pompe hydraulique grippée

Changer la pompe

Pression d’huile hydraulique
basse.

Levier de by-pass sur “BYPASS”.

Le mettre sur “FLOW”.

Soupape de sireté réglée trop bas ou usée

Vérifier le réglage de la soupape de sireté et ajuster.

Pompe usée ou endommagée.

Vérifier la circulation de I'huile dans le systéme. Au
besoin, changer la pompe.

Moteur manque de puissance.

Se reporter au manuel du moteur.

Outil raccordé chauffe.

Ailettes de radiateur obstruées.

Nettoyer a I'air comprimé.

Ventilateur de refroidisseur d’huile
endommagé ou lache.

Resserrer our remplacer selon les besoins.

Pompe hydraulique usée ou endommagée

Changer la pompe.

Soupape de sireté réglée trop bas ou usée.

Vérifier le réglage et remplacer si besoin.

Huile hydraulique contaminée.

Vidanger le réservoir d’huile et les flexibles
d’alimentation et remplir d’huile propre. Changer les
filtres.

La vitesse du moteur reste
au ralenti lorsque les outils
sont mis en fonctionnement
(si attachés)

Cylindre du dispositif “Energie sur
demande”(ESD)

Inspecter le cylindre et le changer le cas échéant

Levier de papillon réglé incorrectement au
ralenti.

Régler le régime du monteur et bloquer le levier de
papillon.

Régime du moteur demeure
au maximum en position
charge / by-pass.

Cylindre de dispositif ESD gripppé en
position étirée.

Inspecter le cylindre et le changer le cas échéant.
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® Entretien et révision

Le programme de maintenance qui suit contient la liste des opérations jugées néecessaires pour assurer le fonctionnement correct de’
équipement

NOTA:- Les operations et frequences d’intervention indiquees dans ce programme sont les recommandations initiales et devront etre

revisees en fonction des conditions de service de I'equipement.

Programme de Maintenance de Routine

Article

Ensemble complet.

Operation

Veiller a maintenir toutes les zones propres et exemptes de
poussiére, particules, etc.

Vérifier que toutes les fixations sont bien assujetties,
particulierement au niveau des supports de moteur.

Rouds et Pieds.

Inspecter en vue de déceler tout endommagement.

Flexibles
d’alimentation.

Inspecter en vue de déceler fuites ou d’alimentation
endommagement.

Vérifier que les manchons protecteurs sont correctement
positionnés.

Vérifier le niveau d’huile.

Inspecter les supports.

Inspecter le silencieux d’échappement en vue de déceler tout

LS endommagement ou détérioration.
S’assurer de I'absence de vibrations.
Vidanger/réviser (Se reporter aux instructions du fabricant)
Vérifier le niveau d’huile.

Réservoir )

hydraulique. Changer le filtre.

Changer I'huile hydraulique.

Refroidisseur
d’huile..

Nettoyer I'extérieur avec de I'air comprimé.
NE PAS UTILISER DE BROSSE METALLIQUE

Filtre de conduite
de retour.

Changer le filtre.

Tuyaux / raccords

Inspecter en vue de déceler les fuites d’huile.

hydrauliques.

Controle de Pression et de Debit du Systeme

1. Brancher un appareil d’essai hydraulique approprié sur la centrale. L’appareil doit comporter un débitmeétre haute pression 0-50
I/min, un manometre 0-200 bars (0-3000psi), une jauge de température et une soupape de charge. Appareil suggéré disponible
aupres de UCC (UC4120).

2. Brancher I'appareil d’essai sur la centrale en mettant la soupape de charge et le levier de by-pass sur la position “Bypass” et mettre
le centrale en marche. Laisser chauffer le moteur et mettre le levier de by-pass sur la position “Flow”. Fermer complétement la
soupape de charge et vérifier que le réglage de la soupape de sireté est correct. L’huile hydraulique aura tendance a chauffer
durant cette opération; par conséquent, les contréles devront étre faits le plus vite possible et la soupape de charge devra étre
ouverte avant que des température excessives soient atteintes.

3. Fermer la soupape de charge avec précaution afin d’élever la pression a 100 bars. Vérifier que le débit est compris entre 18 et
20 I/min. Régler le régime du moteur pour obtenir le débit correct.
LE REGIME “EN CHARGE" NE DOIT PAS DEPASSER 3600 TR/MIN. Si le débit correct ne peut étre obtenu au régime maximum,
c’est que la pompe est probablement défectueuse. La remplacer le cas échéant.
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Code Deontologique de L'EHTMA ®

ASSOCIATION EUROPEENNE DES FABRICANTS D’OUTILS HYDRAULIQUES (EHTMA) CODE DEONTOLOGIQUE —
MATERIELS HYDRAULIQUES

Avant la mise en marche Se reporter aux instructions s’utilisation du fabricant.

Compatibilité: Les matériels hydrauliques sont congus pour fonctionner a un débit et une pression spécifiques. Les équipements
fabriqués par les membres de TEHTMA portent une étiquette d’identification triangulaire du couleur. Avant de les
faire fonctionner, vérifier que I'outil et la centrale portent la méme étiquette d'identification. Les centrales et
outils ayant des étiquettes de couleur différente ne doivent en aucun cas étre connectés ensemble. En effet, un tel
raccordement serait inefficace et dangereux.

A titre d’'information, voici le code couleur utilisé par TEHTMA:

Classification Code Couleur Débit I/min Pression maxi en bars

A Jaune 55-6,5 180

Bleu 13,5-16,5 172
C Vert 18,0 — 22,0 138
D Marron 27,0-33,0 138
E Rouge 36,0 —44,0 138
F Noir 45,0 - 55,0 138
G Orange 54,0 - 66,0 138
z Gris 9,0-11,0 180

En cas d’hésitation, contracter le fabricant de I'équipement.

Caractéristiques: Les opérateurs qui n’ont pas I'habitude d’utiliser des centrales hydrauliques noteront les points suivants :

1) Les centrales hydrauliques utilisent de I'huile pour transmettre I'énergie. Il est donc essentiel de n’untiliser que de I'huile
hydraulique du type et du grade recommandés par le fabricant. Il importe également de maintenir le niveau d’huile correct. NE PAS
REMPLIR A LEXCES.

2) Nutiliser que de I'huile et du matériel de remplissage propres.

3) Les contrales requiérent une circulation d’air constante a des fins de refroidissement et doivent donc étre situées dans des zones
bien ventilées, exemptes de dégagementsdangereux.

Consignes de sécurité

1) Des vétements et autres atricles de protection en rapport avec I'outil utilisé doivent étre portés en permanence.

2) S’assurer que les raccords sont propres et fermement insérés avant d’utiliser de I'équipement.

3) Vérifier que les capots protégeant les pieces mobiles et les pieces chaudes sont fermement en place et intacts.

4) Vérifier que les flexibles ne présentent pas d’entailles profondes ni de guipage exposé; remplacer tout flexible endommagé. Ce
code déontologique s’applique aux matériels hydrauliques en général. Veuillez vous assurer d’avoir lu les instructions du fabricant
et de les avoir bien comprises avant d’utiliser tout matériel hydraulique.

Respect de I'environnement ®

Elimination en toute sécurité.

Compo | Material

@ Instructions pour le respect de I'environnement. - :
Cet appareil contient des matériaux recyclables. Pour Poignée Acier
@é vous débarrasser de I'appareil, priere d’emmener Chassis Acier
I'appareil et les accessoires dans une décharge de -
recyclage agréé. Cadre Acier
Moteur Acier, Aluminium & Plastique
Réservoir d’huile hydraulique Acier
Pompe hydraulique Acier & Aluminium
Tuyaux Acier & Caoutchouc
Bloc de distribution Aluminium
Supports flexibles Acier & Caoutchouc
Autres Piéces Acier & Aluminium
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® Options - Plateau a outils

NE PAS soulever le Power Pack avec le Marteau-piqueur et/ou le Burin dans le plateau a outils. )

NE PAS laisser le Burin monté sur le Marteau-piqueur lorsque stocké sur le plateau a outils. )

Installation du plateau a outils — Bulldog

1. Retirer le capot latéral gauche et les 4 boulons, écrous & rondelles M8 (Voir Image 1)
Le remplacer avec le nouveau capot latéral et les 4 boulons, écrous &
rondelles M8 fournis avec le kit. Serrer @ 28 Nm.

3. Visser les 2 éléments de suspension antivibratoire a travers les trous du nouveau capot
latéral en utilisant 2 rondelles et écrous M10 fournis ; serrer a la main (Voir Image 2)

4. Accrocher le rebord du plateau sur le dessous du capot latéral et rétracter les deux loquets
a ressort (Voir Image 3)

5. Faire pivoter le plateau vers le haut jusqu’a ce que les deux loquets a ressort soient
au-dessous des fentes situées sur le dessus du capot latéral installé. Relacher les loquets a
ressort pour verrouiller 'assemblage. (Voir Image 4)

6. S’assurer que les loquets a ressort sont entierement engagés dans les fentes du capot latéral et
que tous les boulons / écrous sont correctement serrés avant de stocker des équipements sur le
plateau a outils.

Enlévement du plateau a outils - Bulldog

1. Aprées s’étre assuré qu’aucun équipement n’est stocké dans le plateau a outils, rétracter les deux loquets a ressort et faire pivoter le
plateau vers le bas pour décrocher le rebord du dessous du capot latéral.

Installation du plateau a outils - HPP Range

1. Aligner les 3 trous sur le c6té du plateau a outils avec les 3 trous sur le capot latéral
gauche. Attacher le plateau a outils au cadre en utilisant les 3 boulons, écrous & rondelles
M8 fournis avec le kit. Serrer a 28 Nm (Voir Image 5)

Enlévement du plateau a outils - HPP Range

1. Apres s’étre assuré qu’aucun équipement n’est stocké dans le plateau a outils, retirer les 3
boulons, écrous & rondelles M8.
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La Centrales Hydraulique de Altrad Belleest garantie a 'acquéreur d’origine un an (12 mois) a partir de la date originale de I'achat. La
garantie Altrad Belles’applique a tous défauts de matériaux ou a un vice de conception ou de fabrication.

La garantie Altrad Belle ne couvre pas ce qui suit :

1. Dégats causés par un usage abusif, négligent, une chute ou tous autres dégats similaires causés par le non-respect des
instructions concernant 'assemblage, I'utilisation ou les opérations d’entretien a effectuer par I'utilisateur, ou résultant de celle-
Ci.

2. Toutes modifications, additions ou réparations effectuées par des personnes autres que les responsables de Altrad Belle ou
ses agents agréeés.

3. Les frais de transport ou d’expédition pour retourner I'appareil a Altrad Belle, ou ses agents agréés, et le renvoyer, en vue de le
faire réparer ou évaluer aprés revendication sous garantie.

4. Les colts des matériaux et/ou de la main-d’ceuvre requis pour remplacer, réparer ou renouveler les composants en raison
d’une usure raisonnable.

Sont exclus de la garantie les composants suivants :
* Filtre a air de moteur
* Bougie de moteur

Altrad Belle et/ou ses agents agréés, directeurs, employés ou assureurs ne sont pas tenus responsables de tous dégats
conséquentiels ou autres, pertes ou dépenses encourus en relation avec l'utilisation de I'appareil, ou l'incapacité d’utiliser 'appareil
dans un but quel qu'il soit.

Réclamations sous garantie.
Il faut tout d’abord adresser toutes réclamations sous garantie a Altrad Belle par téléphone, fax, e-mail ou par courrier.

Pour les revendications sous garantie :
Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Service d’enregistrement de garantie

Dans notre démarche pour devenir plus vert et plus respectueux de I'environnement, Altrad Belle a introduit
un service d’enregistrement de garantie en ligne. Pour accéder a la page d’inscription sur notre site internet,
veuillez utiliser 'adresse suivante:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Sinon vous pouvez également scanner a I'aide de votre smartphone le code QR adjacent pour
accéder a la page d’inscription.

Pieces de Rechange ®

Lors de I'entretien de ce produit, seules les piéces de rechange d’origine du fabricant peuvent étre utilisées.

L'utilisateur perdra toute réclamation éventuelle si les piéces de rechange utilisées sont autres que les piéces de rechange d’origine du
fabricant.

Vous trouverez un PDF des listes de piéces pour ce produit dans la section «produit» de notre site web www.Altrad-Belle.com

Des informations sur I'approvisionnement en pieces de rechange aupres de votre revendeur local peuvent étre trouvées dans la
section «contactez-nous»
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Uso De Este Manual

‘

El objeto de este manual es ayudarle a operar y a reparar la RT con la mayor seguridad posible. Este manual esta destinado para el
uso de comerciantes y operadores de RT.

Prologo

La seccion “Descripcion de la maquina” le permitira familiarizarse con la disposicién y los comandos de la maquina.

Las secciones de “Seguridad General” y de “Sanidad y Seguridad” explican como debe usarse la maquina para asegurar tanto la
seguridad del operador como la del publico en general.

La seccion de “Instrucciones Para Su Uso” explica como usar el equipo de formacorrecta.

La seccion de “Servicio Y Mantenimiento” le proporcionara ayuda en el mantenimiento general y en los trabajos de revision de la
maquina.

La seccidén de “Averias y reparaciones” le ayudara a resolver problemas que surjan en la maquina.

La seccién de “Garantia” da detalles del tipo de garantia y le indica el procedimiento para presentar reclamaciones.

Directivas relativas a las notas.
El texto de este manual al que se debe prestar atencion especial esta indicado de la siguiente manera:

dafar la maquina o lesionar al operador.

(A AVISO La vida del operador corre riesgo.

AVISO

(& ATENCION El producto puede representar un riesgo. El incumplimiento de los procedimientos indicados podra

—

‘

|| AVISO Antes de operar o de realizar ningin trabajo de mantenimiento en esta maquina SE DEBE LEER y
|_ | =  ESTUDIAR este manual.

N

APRENDA a emplear con seguridad los comandos de esta unidad y lo que se debe hacer para lograr un mantenimiento seguro.
(NOTA: Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de que surjan dificultades.)

Lleve o use SIEMPRE los equipos de proteccidn personal necesarios.

En caso de DUDAS sobre el uso o mantenimiento seguros de la maquina, CONSULTE CON SU SUPERVISOR O LLAME AL Altrad
Belle (+44 (0)1298 84606)
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F Yl Ter= e o] g L= TP P PP P R PTRRPPPPRTP
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ChequEOS @NTES AEI @ITANGUE ... .eeiiiiiie ittt e bt oo a bt o4k b et e eh bt e e oa ket o4k b et e 4a ket e et e s et e ettt e ent e e e e b e e e nnbeeenn
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EHTMA - Codigo de Practic
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Opciones: Bandeja de herramientas
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Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las especificaciones sin previa notificacién ni obligacién alguna.
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Descripcion de la maquina @

Estructura

Caperuza

Tanque de Combustible
Filtro de Aire

Extractor

Enfriador

Bloque De la Valvula
Manija Del Transporte
9. Bombas

10. Tanque de Agua

11. Ruedas Del Transporte
12. Pestillo de aldaba

13. Argolla de suspension

® N oA WM

14. Proteccion de motor

15. Sistema de potencia bajo demanda
(POD)

16. Mirilla del aceite hidraulico

17. Tapon del aceite hidraulico

BULLDOG

Aplicaciones @

La Unidad de Fuerza Bulldog Altrad Belle esta disponible para las siguientes herramients hidraulicas de Altrad Belle.

a) BHB12 12Kg Martillo de Mano. b) BHB19 19Kg Rompedora de Mano. ¢) BHB23 23 Kg Rompedora de Mano.
d) BHB25 25Kg. Rompedora de Mano. e) BHB25X 25 Kg Rompedora de mano. f) 2322-S Bomba de Agua Sumergible.

La unidad de fuerza Bulldog puede ser conectada con seguridad a cualquier herramienta que lleve la etiqueta de Categoria ‘C’ de
EHTMA (Triangulo Verde), aunque si se tienen dudas sobre la correccion o seguridad de la conexion de una herraminenta, consulte
con Altrad Belle

La Unidad de Fuerza Midi Altrad Belle esta disponible para las siguientes herramients hidraulicas de Altrad Belle.

a) BHB12 12Kg Martillo de Mano. b) BHB19 19Kg Rompedora de Mano. ¢) BHB23 23 Kg Rompedora de Mano.
d) BHB25 25Kg. Rompedora de Mano. e) BHB25X 25 Kg Rompedora de mano. f) 2322-S Bomba de Agua Sumergible.

La unidad de fuerza Midi puede ser conectada con seguridad a cualquier herramienta que lleve la etiqueta de Categoria ‘C’ de EHTMA
(Tridangulo Verde), aunque si se tienen dudas sobre la correccion o seguridad de la conexion de una herraminenta, consulte con Altrad
Belle

ILas Unidades de Fuerza Altrad Belle Major MAJOR/20/140X & MAJOR/20/160X estan disponibles para las siguientes
herramientas hidraulicas EHTMA Categoria ‘C’ de Altrad Belle.

a) BHB12 12Kg Martillo de Mano. b) BHB19 19Kg Rompedora de Mano. ¢) BHB23 23 Kg Rompedora de Mano.
d) BHB25 25Kg. Rompedora de Mano. e) BHB25X 25 Kg Rompedora de mano. f) 2322-S Bomba de Agua Sumergible.

La Unidad De Fuerza Altrad Belle Major MAJOR/30/140 esta disponible para las siguientes herramientas hidraulicas EHTMA
Categoria ‘D’ de Altrad Belle.

a) BHB27 27kg Martillo de Mano. b) BHB27X 30 Kg Rompedora de mano. c) 2311 Cortadora en Disco
La Unidad de Fuerza Major puede ser conectada con seguridad a cualquier otra herramienta que lleve la etiqueta de Categoria

EHTMA. Si tiene dudas sobre la conexién correcta y segura de una herramienta, consulte con Altrad Belleo su Agente local donde le
asesoraran.

39



@ Pegatinas - Bulldog

. Pegatinas de la marca

. Pegatina de inicio/detencion de procedimiento

. Pegatina de seguridad

. Pegatina de ruido

. Pegatina con el sello CE

. Pegatina con el sello EHTMA

. Pegatina de condicion del filtro

. Pegatina de ajuste del filtro

. Pegatina del nivel de aceite

10. Pegatina del interruptor de encendido o apagado del motor
11. Pegatina de seguridad de la bandeja de herramientas
12. Pegatina de fijacion de la bandeja de herramientas
13. Pegatina de la argolla de suspension

OCoOoONOOODWN =

&)/ /2 /)
s

1. Pegatinas de la marca
Indica el fabricante y modelo de la maquina.

2. Pegatina de inicio/detencion de procedimiento
Da instrucciones sobre cémo iniciar y detener la fuente de alimentacion Bulldog

© 0O

Por favor, leer el Llevar Protecciéon Llevar Protecciéon Llevar calzado de
Manual de Operadores Auditiva ocular seguridad

3. Pegatina de seguridad

4. Pegatina de ruido
Indica el nivel de ruido (dBA) de la maquina.

5. Pegatina con el sello CE
Indica que la maquina cuenta con certificacion CE.

6. Pegatina con el sello EHTMA
Indica la clasificacion EHTMA, que especifica el caudal hidraulico y presién de funcionamiento de la maquina.

7. Pegatina de condicion del filtro
Da informacién de mantenimiento del filtro hidraulico.

8. Pegatina de ajuste del filtro
Indica como cambiar el filtro hidraulico.

9. Pegatina del nivel de aceite
Indica la posicion del indicador de aceite hidraulico.

10. Pegatina del interruptor de encendido o apagado del motor
Indica la posicién del interruptor de encendido/apagado del motor

11. Pegatina de seguridad de la bandeja de herramientas
Da instrucciones de seguridad para utilizar la bandeja de herramientas correctamente.

12. Pegatina de fijacion de la bandeja de herramientas
Da instrucciones sobre cémo fijar la bandeja de herramientas a la maquina correctamente.

13. Pegatina de la argolla de suspension
Da instrucciones de seguridad para utilizar la bandeja de herramientas correctamente
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Pegatinas - HPP Range @

10.

11.

. Pegatinas de la marca

. Pegatina de inicio/detencion de procedimiento
. Pegatina de seguridad

. Pegatina de ruido

. Pegatina con el sello CE

. Pegatina con el sello EHTMA

. Pegatina de condicion del filtro

. Pegatina de ajuste del filtro

. Pegatina del nivel de aceite

10. Pegatina del interruptor de encendido o apagado del motor
11. Pegatina de la argolla de suspension

O©CoOoO~NOOODWN -

Pegatinas de la marca
Indica el fabricante y modelo de la maquina.

Pegatina de inicio/detencién de procedimiento
Da instrucciones sobre cémo iniciar y detener la fuente de alimentacion Bulldog

Pegatina de seguridad

©C ® ©

Por favor, leer el Llevar Protecciéon Llevar Proteccién Llevar calzado de
Manual de Operadores Auditiva ocular seguridad

Pegatina de ruido
Indica el nivel de ruido (dBA) de la maquina.

Pegatina con el sello CE
Indica que la maquina cuenta con certificacién CE.

Pegatina con el sello EHTMA
Indica la clasificacion EHTMA, que especifica el caudal hidraulico y presion de funcionamiento de la maquina.

Pegatina de condicion del filtro
Da informacion de mantenimiento del filtro hidraulico.

Pegatina de ajuste del filtro
Indica cdmo cambiar el filtro hidraulico.

Pegatina del nivel de aceite
Indica la posicion del indicador de aceite hidraulico.

Pegatina del interruptor de encendido o apagado del motor
Indica la posicion del interruptor de encendido/apagado del motor

Pegatina de la argolla de suspension
Da instrucciones de seguridad para utilizar la bandeja de herramientas correctamente.
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@ Datos Tecnicos

Conexiones Hidraulico

Bulldog 20/140 | Midi 20/110D* Midi 20/140
Motor Loncin G270F | Honda GX270 L1°5Tga§f;‘3‘ Honda GX270
Potencia del motor (Hp / kW) 8.2/6.0 **8.6/6.3 75/5.5 **8.6/6.3
Nivel de flujo Hidraulico (Litros/Min) 20 20 20
Presion de Regimen (Bar) 140 110 140
Length (mm) (Maneje con Plegadas) 705 740 740
Anchura (mm) 515 555 555
Altura (mm) 620 620 620
3/8” 11/2” 3/8" 1 1/2” 3/8” [ 1/2”

Acopladores Antiderrame d

e CARA Lisa y de Soltura Rapida

Tipo Aceite Hidraulico

- Debajo de los 30° =1SO VG T32. - Encima de los 30° = ISO VG T46

Peso en Vacio (Kg) 59.5 67 60
Peso Incluyendo aceites hidraulicos y de motor (Kg) 65.5 73 66
Capacidad del tanque aceite hidraulico (Litros) 5.6 6.2 6.2
Tipo Combustible Gasolina sin Plomo Diesel Gasolina sin Plomo
Capacidad del tanque combustible (Litros) 6.1 6.0 4.3 6
Nivel de ruido (dB Lwa) 101 104 101
Model | Major 20/140X | Major 20/160X | Major 30/140
Motor Honda GX390 Honda GX390 Honda GX390
Potencia del motor (Hp / kW) **11.8 /8.7 **11.8 /8.7 **11.8/8.7
Nivel de flujo Hidraulico (Litros/Min) 20 20 30
Presion de Regimen (Bar) 140 160 140
Length (mm) (Maneje con Plegadas) 740 740 740
Anchura (mm) 555 555 555
Altura (mm) 620 620 620

3/8” 1 1/2 3/8” 1 1/2 3/8” 1 1/2”

Conexiones Hidraulico

Acopladores Antiderrame de CARA Lisa

y de Soltura Rapida

Tipo Aceite Hidraulico

- Debajo de los 30° =

ISO VG T32. - Encima de los 30° = ISO VG T46

Peso en Vacio (Kg) 72 72 72
Peso Incluyendo aceites hidraulicos y de motor (Kg) 78 78 78
Capacidad del tanque aceite hidraulico (Litros) 6.2 6.2 6.5
Tipo Combustible Gasolina sin Plomo

Capacidad del tanque combustible (Litros) 6.5 6.5 6.5
Nivel de ruido (dB Lwa) 101 101 99

*  No el CE Aprobé.

** | a potencia nominal de los motores de gasolina indicada en este documento es la potencia neta probada en un motor de gasolina
de produccion para el modelo de motor de gasolina y medida de acuerdo con SAE J1349 a un régimen de revoluciones especifica

do.

Los motores de gasolina de produccion en masa pueden variar de este valor. La potencia de salida real del motor de gasolina
instalado en la maquina final variara dependiendo de numerosos factores, incluida la velocidad de funcionamiento del motor de
gasolina. en aplicacién, condiciones ambientales, mantenimiento y otras variables. Honda se reserva el derecho de modificar sus

especificaciones en cualquier momento y sin previo aviso.
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Seguridad General @

Los siguientes procedimientos deberian ser realizados antes de operar las Unidades de Fuerza Altrad Belle y Herramientas

Rompedoras de Superficies de Carreteras.

a) Leer estas Guias del Operador y el manual de operatividad de las herramientas conectadas y en funcionamiento. Observar las
recomendaciones de los fabricantes.

b) Nunca operar las unidades de fuerza y herramientas sin el correcto Equipo de Proteccion Personal. Altrad Belle recomienda el uso
de gafas de proteccion y/o mascarillas, tapones para los oidos, calzado protectivo, guantes y casco.

c) Asegurar que la Unidad de Fuerza esta en el suelo o que las ruedas estan calzadas para prevenir desplazamientos.

d) Operar la Unidad de Fuerza sélo en un area bien Ventilada, asegurando una adecuada corriente de aire para el ventilador de
enfriamiento y la dispersion de gases del tubo de escape.

e) Asegurar que la posicion de trabajo seguro (Workstation) es seleccionada. Altrad Belle recomienda que las herramientas sean
operadas desde el extremo de las mangueras de transmision que conectan la herramienta a la unidad de fuerza.

f) Asegurar que el suministro de fuerza hidraulica es Compatible con la herramienta que se esta utilizando. Es PELIGROSO utilizar
una herramienta hidraulica con un nivel de flujo y presién incompatible.

NOTA:- Las unidades de fuerza hidraulica y herramientas suministradas por las compafias miembros de EHTMA llevan etiquetas
de indentificacién de las gamas y es esencial comprobar que las herramientas y la unidad de fuerza poseen la misma etiqueta de
indentificacion.

g) Comprobar las mangueras de la unidad de fuerza y de las herramientas frecuentemente por si hubiera dafios y/oescapes.

h) No modificar los ajustes de la unidad de fuerza, por ejemplo:- la velocidad del motor y por tanto el nivel de flujo, instrumentacion de
Valvula de Descompresion. Puede ser peligroso operar con flujos y presiones que no son las especificadas.

j) Todos los articulos sueltos (mangueras, martillo hidraulico, acero) deben quitarse antes de levantarlos, ya que no estan
asegurados y pueden causar un riesgo de caida de objetos al levantar objetos.

k) Utilizar sélo piezas de recambio Altrad Belle. Esta Probado que puede ser peligroso fijar otro tipo de piezas, por ejemplo;- El filtro
de retorno tiene que ser del tipo de alta presion de Alirad Belle.

(A AVISO Nunca intentar afiadir combustible o aceite cuando el motor esta en marcha. Utilizar solo el grado )

correcto y no sobrellenar.

Sanidad y Seguridad @

Vibracién

En la operativa algo de vibracion se transmite a las manos del operario a través del manillar. La linea de Herramientas Hidraulicas de
Altrad Belleha sido especificamente disefiada para reducir los niveles de vibracién en manos/brazos. Referencia a ello se encuentra
en Especificaciones y Datos Técnicos para los niveles de vibracion y nimero de veces de uso (Tiempo maximo de exposicion reco-
mendado por dia). NO exceder el maximo uso de veces diario.

EPP (Equipo de Proteccion Personal)
Dafio personal 6 a la propiedad podria ocurrir en caso de golpes, aplastamientos, resbalones, interrupciones, caidas, 6 por restos
pequenos volatiles debido principalmente a un uso incorrecto 6 descuidado de la maquina, 6 por trabajar en espacios pequenos.

El EPP se deben utilizar cuando se trabaje con estos equipos, ejemplo - Gafas de Seguridad, Guantes, Cascos de Proteccion de Oi-
dos, Mascaras Anti-Polvo y Zapatos con Proteccion de Acero en Puntera. Vestir con ropa apropiada para el trabajo a realizar. Sujetar
el pelo con una coleta en caso de cabello largo y quitarse cualquier tipo de adorno que pueda engancharse con zonas méviles del
equipo.

Polvo

Muchas de las herramientas que pueden ser usadas con esta Centralita Hidraulica pueden producir polvo, lo que es perjudicial para
su salud. Utilice siempre una mascara apropiada al tipo de polvo que se vaya a producir.

Chequeos antes del arranque @

1) Asegurar que la Unidad de Fuerza esta sobre un suelo estable y donde sea necesario calzarlo para lograr una buena estabilidad.

(& ATENCION No operar la maquina en angulo superior a los 20 grados, ya que el sistema de lubricacion del Motor )

puede fallar causando un grave dafio al motor.

2) Asegurar que el tubo de escape del motor no esta obstruido y que existe una adecuada ventilaciéon para dispersar los gases del
tubo de escape.

3) Asegurar que las mangueras de transmision estan posicionadas para evitar dafio por vehiculos etc., y que no estaran bajo presion
cuando estan en uso las herramientas accesorias.

(& ATENCION Asegurar que las mangueras acopladas a la herramienta accesorio estan muy limpias antes de )

Conectarlas. Lo contrario podria causar dafio a los cierres.

4) Comprobar los niveles de aceite y combustible del motor y afiadir si es necesario. Referirse al manual del motor para detalles
sobre el grado.
5) Comprobar los niveles del aceite hidraulico y afadir si es necasario.

NOTA:- Cuando llena el tanque hidraulico es aconsejable utilizar un filtro. No sobrellenar.
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Instrucciones Para su Funcionamiento

Traslade la fuente de alimentaciéon a donde sea preciso.
Al utilizar las ruedas y las asas de transporte, asegurese SIEMPRE de que el pestillo de aldaba esta
echado antes de transportar la fuente de alimentacion (ver imagen).

Siempre que sea necesario utilizar aparatos elevadores para colocar la fuente de alimentacién,
asegurese de que los aparatos cuentan con un limite de carga de trabajo (WLL) adecuado para el peso
de la fuente de alimentacién (consulte la seccidn de datos técnicos o la placa del nimero de serie de la
magquina). Enganche las eslingas o las cadenas adecuadas SOLAMENTE al punto de elevacion de la
parte superior de la fuente de alimentacion.

NOTA:- Referirse al manual del motor para detalles. Asegurar siempre quela palanca de derivacion
esta en la posicion de derivacion.

Motores a gasolina

1) Abrir la toma de combustible.

2) Cerrar el obturador del carburador.

3) Colocar el interruptor de arranque del motor en su posicion ‘ON’.

4) Arrancar el motor tirando de la cuerda de arranque.

5) Mientras que el motor se calienta, volver el obturador poco a poco hacia ‘OPEN’.

NOTA: Las unidades a gasolina midi y major tienen instalado un instrumento de modificador de fuerza y el motor funcionara en vacio
hasta que la presion es generada en el sistema hidraulico.

Motores Diesel.

1) Abrir la toma de combustible.

2) Colocar el control de velocidad del motor en la posicion ‘START'.
3) Colocar la palanca del descompresor en la posicién ‘START'.

4) Arrancar el motor tirando de la cuerda de arranque.

COMPROBACIONES DE OPERACION.
Antes de comenzar la operacion con la herramienta accesorio conectada, las siguientes comprobaciones deberfan ser realizadas.

1) La palance de derivacion esta en su posicion ‘FLOW’.

2) Comprobar que no existen excesivas vibraciones de motor.

3) Asegurar que no hay escapes hidraulicos de mangueras y juntas.

4) Comprobar que el indicador de condicion de filtro no esta en la seccién de obstruccién. Cuando se indica esta seccion, el filtro de
retorno deberia ser reemplazado.
Dependiendo de la temperatura ambiente, el rendimiento 6ptimo es normalmente alcanzado tras 5-10 minutos de operacion, es el
tiempo requerido para que el aceite hidraulico alcance su correcta temperatura de operatividad.

PARADA DEL MOTOR.
NOTA:- Referirse al manual del motor para detalles.

Motores de Gasolina.

1) Colocar la palance de derivacion en su posicion ‘BYPASS'.
2) Colocar el interruptor de arranque en ‘OFF’.

3) Cerrar la toma del combustible.

Motores Diesel.

1) Colocar la palanca de derivacién en la posicion ‘BYPASS’

2) Colocar el control de velocidad del motor en la posicién ‘STOP’.
3) Cerrar la toma del combustible.
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Averias y Reparaciones

Sintoma

El motor se detiene o
no arranca.

‘ Posible Fallo

Desconectada toma de combustible

‘Accion

Encender la toma.

Poco Combustible.

Rellenar.

Linea de combustible bloqueada.

Limpiar filtros/tuberias .

Bloqueadas las ventilaciones de aire
en la manga para filtrar.

Limpiar.

Limpiador de Aire Bioqueado.

Limpiar o reemplazar la pieza. Referirse al manual del motor.

Defectos del Motor.

Referise al manual del motor.

Escaso aceite de motor (Sélo gasolina)

Llenar hasta el nivel correcto. Referirse al manual del motor
para un correcto grado.

Insuficiente aceite en el tanque
hidraulico (Sdlo gasolina)

Llenar hasta el nivel correcto. (Consulte los datos técnicos)

El interruptor de arranque del motor
o cables de conexion dafiados (Solo
Unidades de Gasolina)

Comprobar por por si hubiera una pérdida a la tierra 'y
reemplazar las piezas desgastadas o dafiadas.

Cables del interruptor del flotador en
el tanque hidraulico dafiados. (Sélo
unidades de gasolina.)

Reemplazar las piezas dafiadas o desgastadas.

La bomba hidraulica se agarrota.

Reemplazar las bombas.

Baja presion de aceite
hidraulico

Palanca de derivacion en la posicion
‘BYPASS’.

Colocar en ‘FLOW’.

La vélvula de escape baja o desgastada.

Comprobar el ajuste de la valvula de escape y modificar.

Bomba dafada o desgastada.

Comprobar el flujo del aceite del sistema. Reemplazar la
bomba si fuera necesario.

Fuerza baja de motor.

Referirse al manual de motor.

La herramienta

accesorio muy caliente.

Aletas de radiador bloqueadas

Limpiar utilizando aire a presion.

El ventilador de enfriamiento dafiado o
desgastado.

Apretar o cambiar si es necesario.

Bomba hidraulica desgastada o dafada.

Renovar la bomba.

La valvula de escape baja o desgastada.

Comprobar el ajuste y cambiar si es necesario.

Contaminacion del aceite hidraulico

Vaciar el tanque de aceite y las mangueras de transmision
rellenar con aceite limpio. Reemplazar filtros

La velocidad del motor
se mantiene en reposo
cuando se manejan las
herramientas (si estan
instaladas)

Cilindro P.O.D. (Fuerza Segun las
Necesidades agarrotado en posiciéon
replegada

Comprobar el cilindro y reemplazar si es necesario.

La palanca de admision de los gases
incorrectamente colocada a una
velocidad en relé.

Reestablecer la velocidad del motor y cerrar la palanca de
admisién de gases

La velocidad del motor
permanece a tope
cuando descarga /
derivacion.

Cilindro P.O.D. agarrotado en posicion
extendida.

Compruebe Cilindro y Reajustar si es necesario.
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@ Servicio Y Mantenimiento

El siguiente esquema detalla las atenciones consideradas como necesarias para asegurar una operacion satisfactoria de la unidad

fuerza

NOTE:- Las atenciones y periodos resumidos en el esquema son las recomendaciones iniciales y deberian ser revisadas para
ajustarse a la condiciones de trabajo de la unidad de fuerza.

Esquema de mantenimiento rutinario

Atencion Primer 10 100 300
50 Hours | Horas | Horas | Horas
Comprobar que todas las areas estén limpias sin polvo, v
sucieded, etc.
Unidad Completa.
Comprobar la seguridad de todos los enganches, especialmente v
especialmente en los soportes del motor.
Ruedas y Pies. Examinar por si hubiera dafio.
Examinar por si hubiera escapes o dafio. v
Mangueras de
Transmision. Comprobar que se encuentran en la posicion correcta los v
casquillos de proteccion.
Comprobar el nivel del Aceite. v
Examinar los soportes. v
Examinar el silenciador del tubo de escape por si hubiera dafio v
Motor. o deterioro.
Comprobar que no haya exesivas vibraciones cuando funciona. v
Cambio de Aceite/Revision (Referise a las instrucciones de los
fabricantes).
Comprobar nivel de aceite. v
Tanque Hidraulico. Reemplazar Filtro. v
Cambiar Aceite Hidraulico v
Refrigerador de Limpieza externa utilizando aire comprimido. v
Aceite. NO UTILIZAR UN CEPILLO METALICO
Filtro de Restorno. Reemplazar filtro. v
IEEES lees Examinar por si hubiera escapes de aceite. v
/ conectores.

Comprobaciones del sistema de presion y flujo

1. Conectar una unidad de prueba correcta a la unidad de fuerza. La unidad deberia constar de un fluximetro de alta presion 0-50
I/min, un indicador de presion 0-200 Bar (0-3000 psi), un indicador de temperatura, y una valvula de carga. Unidad
sugerida disponible en UCC (UC 4120).

2. Conectar la unidad de prueba a la unidad de fuerza con la valvula de carga y la palanca de derivacién en la posicion de ‘bypass’
y arrrancar la unidad de fuerza. Dejar que el motor se caliente, colocar la palanca de derivacion en la posicion de ‘flow’. Cerrar
la valvula de carga completamente y comprobar que el ajuste de la valvula de escape esta correcto. El aceite hidraulico
tendera a calentarse bastante durante esta operacion y por lo tanto la comprobacién deberia de hacerse tan rapido como sea
posible, abriendo la valvula de carga antes de que se alcance una temperatura excesiva.

3. Cerra con cuidado la valvula de carga para aumentar la presién a 100 Bar. Comprobar que el nivel de flujo se encuentra entre 18 y
20 I/min(28 y 30 I/min para la Major 30/140). Ajustar la velocidad del motor para ofrecer el flujo correcto.
NO EXCEDER DE LAS 3600 RPM (2900 RPM para la Major 30/140) en velocidad de “carga’. Si no se puede obtener un flujo
correcto con la maxima velocidad del motor, entonces se tiene que sospechar de la bomba, reemplazandola si es necesario.
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Codigo De Practica - EHTMA @

ASOCIACION EUROPEA DE FABRICANTES DE HERRAMIENTAS HIDRAULICAS CODIGO DE PRACTICA — SISTEMAS DE
FUERZA HIDRAULICA.

Antes de comenzar.  Referirse a las instrucciones de operacion los fabricantes.

Compatibilidad. Los sistemas de fuerza hidraulica estan disefiados para operar a un Flujo y una Presion especificos. Los equipos
producidos por los miembros de EHTMA llevan una etiqueta triangular codificada por colores para identifaction
de las gamas. Comprobar que tanto la unidad de fuerza como la herramienta tengan la misma etiqueta de
identificacion antes de su operacion. Es importante que los sistemas de fuerza y herramientas con distintas
codificaciones de color no sean interconectadas, ya que esta practica es ineficaz con distintas codificaciones de
color no sean interconcectadas, ya que esta practica es ineficaz y peligrosa.

Sirva como referencia sobre el codigo de color de EHTMA el siguiente cuadro:

Clasificacion Cdédigo de Color Flujo Lt/min. Max.Pres. Bar.
A Amairillo 55-6,5 180
B Azul 13,5-16,5 172
© Verde 18,0 - 22,0 138
D Marrén 27,0-33,0 138
E Rojo 36,0-44,0 138
F Negro 45,0-55,0 138
G Naranja 54,0 - 66,0 138
z Gris 9,0-11,0 180

Caracteristicas. Los operadores no familiarizados con el uso de unidades de fuerza hidraulica, deberian tener en cuenta los
siguientes puntos:-

1) Les unidades de fuerza hidraulico ultilzan aceite para transmitir fuerza, por lo tanto es esencial utilizar sélo aceite hidrulico
del tipo y grado recomendado por el fabricante. Tambien asegurar de que es mantenido el nivel de aceite correcto. NO
SOBRELLENAR.

2) Utilizar sélo aceite y equipo de llenado limpios.

3) Las unidades de fuerza requieren un flujo libre de aire para propdsitos de enfriamiento y por lo tanto deberian de estar situados en
un area bien ventilada libre de escapes peligrosos.

Aspectors de Seguridad

1) Deberian ser siempre llevadas ropas de seguridad etc., apropiadas con la herramienta que esté siendo usada.

2) Asegurar que las juntas estan Limpias y correctamente unidas antes de su operacion.

) Comprobar que los protectores de las piezas movilies y secciones que se calientan estan seguros y sin dafo.

) Comprobar las mangueras por si hubiera cortes profundos o trenzados desubiertos; reemplazar cualquier manguera danada.
Este cddigo de practica se aplica de manera gneral a los sistemas de fuerza hidraulica. Asegurarse de que se ha leido y entendido
las instrucciones del fabricante antes de operar.

Medioambiente @

H W

Eliminacion apropiada.

- L . . Componente ‘ Material
@ Instrucciones para la proteccién del medioambiente. .
La méaquina contiene materiales valiosos. Lleve la Manillar Acero
@]é maquina descartada y sus accesorios a un taller de Chasis Acero
reciclado apropiado. .
Armazon Acero
Motor Acero, Aluminio & Plastico
Dep6sito de aceite hidraulico Acero
Bomba hidraulica Acero & Aluminio
Mangueras Acero & Caucho
Bloque de valvula Aluminio
Soportes flexibles Acero & Caucho
Piezas varias Acero & Aluminio
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( & ATENCION NO eleve la fuente de alimentacién con el disyuntor ni con el acero disyuntor almacenado en la

(& ATENCION NO deje el acero disyuntor encajado dentro del disyuntor cuando todavia se encuentre en la bandeja

Instalacién de la bandeja de herramientas - Bulldog
1.

2.

Opciones: Bandeja de herramientas

bandeja de herramientas.

de herramientas.

—

Imagen 1 Imagen 2

Retire el protector lateral del lado izquierdo, asi como las arandelas, tuercas y

los 4 pernos M8 (consulte laimagen 1)

Sustituyalo con el nuevo protector lateral y las arandelas, tuercas y los 4 pernos M8
suministrados en el kit. Ajustelos hasta 28 Nm.

En los agujeros ubicados en el nuevo protector lateral, atornille a mano 2 soportes
antivibracion con las dos tuercas y arandelas M10 que se suministran (consulte la

imagen 2)

Enganche la brida de la bandeja de herramientas bajo el protector lateral instalado y
retraiga ambos vastagos (consulte la imagen 3)

Gire la bandeja de herramientas hacia arriba hasta que ambos vastagos estén ubicados por
encima de los orificios de la parte superior del protector lateral instalado. Suelte los mangos del
vastago para fijar el montaje en el sitio. (consulte la imagen 4)

Asegurese de que los vastagos estan totalmente extendidos en los orificios del protector lateral y que Imagen 4
todos los pernos/tuercas estén correctamente apretados antes de almacenar material en la bandeja de
herramientas.

Retirada de la bandeja de herramientas - Bulldog

1.

Instalacion de la bandeja de herramientas - HPP Range

1.

Retirada de la bandeja de herramientas - HPP Range

1.

Asegurese de que no queda material en la bandeja de herramientas,retraiga ambos
vastagos e inclinelos hacia atras y hacia abajo para desenganchar la brida de la parte inferior del
protector lateral.

Alinee los 3 agujeros del lateral de la bandeja de herramientas con los 3 agujeros del
protector lateral del lado izquierdo. Fije la bandeja de herramientas al armazén con las
arandelas, tuercas y los 3 pernos M8 suministrados en el kit. Ajustelos hasta 28 Nm
(consulte laimagen 5)

Asegurese de que no queda material en la bandeja de herramientas y retire las arandelas, tuercas
y los 3 pernos M8. Imagen 5
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La nueva Unidades de fuerza Hidraulica una garantia para el comprador original con una validez de un afio (12 meses) a partir de la
fecha original de compra. La garantia de Altrad Bellele ampara contra defectos de disefio, materiales y mano de obra.
La garantia de Altrad Belleno cubre lo siguiente:

La garantia de Altrad Belle no cubre lo siguiente:

1. Dafios causados por el abuso, mal uso, caida u otros dafios similares causados por o como resultado del incumplimiento de
las instrucciones de ensamblaje, operacion o mantenimiento por parte del usuario.

2. Las alteraciones, adiciones o reparaciones efectuadas por personas ajenas a Altrad Belle o0 a sus agentes reconocidos.

3. Los costos de transporte o embarque a y de Altrad Belle o sus agentes reconocidos, para la reparacion o evaluacion de una
maquina al amparo de una reclamacion contra la garantia.

4. Los costos de materiales y mano de obra relacionados con la renovacion, reparacion o recambio de componentes por
desgaste normal.

Los siguientes componentes no estan amparados por la garantia.
- Filtro de aire del motor
- Bujia del motor

Altrad Belle y/o sus agentes reconocidos, directores, empleados o0 aseguradores no se responsabilizan de ningun dafio consecuencial
u otros, pérdidas o gastos relacionados con o debidos a la inhabilidad de usar la maquina.

Reclamaciones contra la garantia
Todas las reclamaciones presentadas al amparo de la garantia deben dirigirse primero a Altrad Belle ya sea por teléfono, fax, correo
electronico o por escrito.

Para las reclamaciones contra la garantia :
Tel: +44 (0)1298 84606, Fax: +44 (0)1298 84073, E-mail : Warranty.dept@altrad-belle.com

Escriban a:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

Inglaterra

Registro de Garantia :
Con el fin de ser cada vez mas ecoldgico, Altrad Belle permite registrar ahora las garantias via Internet.
Para acceder a la pagina adecuada de nuestro sito Web, debera de utilizar la siguiente direccion:-

http://lwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Asimismo, podra escanear el codigo de respuesta rapida adjunto (Quick Response Code) con su mévil
lo que le permitira acceder directamente a la pagina de registro.

Piezas de Repuesto @

Al realizar el mantenimiento de este producto solo se pueden utilizar piezas de repuesto originales del fabricante.

El usuario perdera cualquier posible reclamacion si las piezas de repuesto utilizadas no son las originales del fabricante.

Puede encontrar un PDF de listas de piezas para este producto en la seccién “producto” de nuestro sitio web www.Altrad-Belle.com.
La informacién sobre como obtener piezas de repuesto de su distribuidor local se puede encontrar en la seccion “Contactenos”.
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‘

Utilizacdo deste Manual

Este manual foi elaborado para o ajudar a operar e assistir em seguranga as Centrais Hidraulicas.Destina-se a todos os
revendedores e operadores de Centrais Hidraulicas.

Conteudo

A secgao Descricdo da Maquina ajuda-o afamiliarizar-se com a disposi¢do e controlos damaquina.

Os capitulos de Seguranca Geral e de Seguranca e Salde explicam como utilizar a maquina de modo seguro para Si e para o
publico em geral.

O capitulo Instru¢des de Operacdo com a Central, ensina-lhe a usar correctamente a maquina.

O guia de Avarias explica-lhe como proceder no caso de ter um problema técnico com a maquina.

A secgao de Assisténcia e Manutencéo informa-o acerca da manutengéo e assisténcia geral da sua maquina.

O capitulo Garantia descreve a natureza da cobertura da garantia e procedimentos de reclamagéo.

Directivas respeitantes a notas
Os textos, neste manual, aos quais se deve prestar especial atengdo, sdo apresentados da seguinte forma:

CUIDADO O equipamento pode estar em perigo. A maquina ou o operador podem sofrer danos ou lesdes se os
————— procedimentos ndo forem efectuados de modo correcto.

N N

(A AVISO A vida do operador pode estar em perigo.

AVISO

‘

|| AVISO Antes de operar ou efectuar qualquer trabalho de manutencdo nesta méaquina DEVERA LER e
|, | = ESTUDAR este manual.

N

SABER como trabalhar em seguranga com os controlos da maquina e também os procedimentos para uma manutengédo em
seguranca.

(Nota: Certifique-se que sabe desligar (OFF) a maquina antes de a ligar (ON), para o caso de surgir algum imprevisto.)

Vestir ou utilizar SEMPRE os equipamentos de seguranga apropriados e necessarios a sua protecgéo.

Se tiver ALGUMA DUVIDA acerca da utilizagdo ou manutencdo em seguranga desta maquina, CONSULTAR O REVENDEDOR DA
Altrad Belle.

Descrigdo da Maquina
Y o] 1= Tt =SSO
AAAESIVOS ...ttt ettt oottt e e e oo R hteeee e e oA EheteeeeeaRnteteeeeeoREteeeeeeeaRateeeenEheeeeeeaanneeeeeeeeanEeeeeeeeanaeeeeeeeaannereaeeeaanre

(D= o Lo I =To1 o o1 1= F PSP PPRPTUPUPPPRR
S T=Yo [0 = TaLor= T CT=Y o= | OSSP PPUPROPUPPPRPNE
ST Ul SN SIS =To [N = o o= T TP PR R PPPPRRP
Y ez Toto ot =Y [T a1 F= T Y PSP PR RPN
R (U ero o o [ @ o 1=T = Tor= Lo O T T T TP P PO PR PP PP PUPPPUPRPTN
(D] ETe | alo k) [elo o (=R N = L T PP PP U PP PPPRPPUPPPPPIOt
YN Sy =T e b= I I\ F= T 1) (=g o= Lo R PPPPRPRRP
Cadigos de Fabricagéo - EHTMA
F N 4] 011 o (= PSP EPPUPPPRRTN
OpCOES — BaANAE]a dE FEITAMENTAS ......ciiiiiiiiiii ettt ekt ekt e e a et e o b et e s e o s bt e e b et e e st e e e te e bt e e bttt e nnbn e e bbee s

(=T g 1] - O TSP PP O TP PPTTPPPP
Yoz TR0 LT T oo 11 o= T J PRSP
Declaracao de Conformidade da CE ...ttt e e e e e et e e e e e e e e e e e e et e ea e e e e eeeeeeeaeaeeeeeesa s e st abreeeaeaeaeaeeaeeaeseaaaanans 6

A Altrad Belle reserva o direito de mudar as especificagbes da maquina sem aviso prévio.
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Descricao da Maquina ®

Estrutura

Capuz

Tanque de Combustivel
Filtro de Ar

Exaustao

Refrigerador de 6leo

Bloco da valvula

Punho do transporte

9. Bomba

10. Tanque de Agua

11. Rodas do transporte

12. Trinco da pega

13. Olhal de elevagéao

14. Protecéo do motor

15. Sistema Power on Demand (POD)
16. Vidro de observagao de 6leo

© N OR WD

hidraulico
17. Tampa do reservatorio de éleo
hidraulico

BULLDOG

Aplicagdes ®

A Central Hidraulica Bulldog da Altrad Belle é recomendada para utilizagdo com as seguintes ferramentas hidraulicas Altrad
Belle:

a) Martelo Demolidor de 12Kg, BHB12 b) Martelos Hidraulicos de 19Kg, BHB19 ¢) Martelos Hidraulicos de 23Kg, BHB23
d) Martelos Hidraulicos de 25Kg, BHB25 e) Martelos Hidraulicos de 25Kg, BHB25X  f) Bomba de Agua Submersivel 2322-S

A Central Hidraulica Bulldog da Altrad Belle pode ser ligada em seguranga a quaisquer ferramentas hidraulicas que apresentem um
etiqueta (Tridngulo Verde) de Categoria ‘C’ EHTMA. Se tiver duvidas respeitantes ao modo de ligar correctamente e em seguranga
uma ferramenta, consultar a Altrad Belle ou o seu representante.

A Central Hidraulica Midi da Altrad Belle é recomendada para utilizagcdo com as seguintes ferramentas hidréulicas Altrad
Belle:

a) Martelo Demolidor de 12Kg, BHB12 b) Martelos Hidraulicos de 19Kg, BHB19 c) Martelos Hidraulicos de 23Kg, BHB23
d) Martelos Hidraulicos de 25Kg — BHB25  e) Martelos Hidraulicos de 25Kg, BHB25X f) Bomba de Agua Submersivel 2322-S

A Central Hidraulica Midi da Altrad Belle pode ser ligada em seguranga a quaisquer ferramentas hidraulicas que apresentem um
etiqueta (Triangulo Verde) de Categoria ‘C’ EHTMA. Se tiver duvidas respeitantes ao modo de ligar correctamente e em seguranga
uma ferramenta, consultar a Altrad Belle ou o seu representante.

As Centrais Hidraulicas Major Altrad Belle MAJOR/20/140X e MAJOR/20/160X s&@o recomendadas para utilizagdo com as
seguintes ferramentas hidraulicas Altrad Belle, de Categoria ‘C’' EHTMA:

a) Martelo Demolidor de 12Kg, BHB12 b) Martelos Hidraulicos de 19Kg, BHB19 c) Martelos Hidraulicos de 23Kg, BHB23
d) Martelos Hidraulicos de 25 Kg — BHB25 e) Martelos Hidraulicos de 25Kg, BHB25X f) Bomba de Agua Submersivel 2322-S

A Central Hidraulica Major da Altrad Belle MAJOR/30/140 é recomendada para utilizagdo com as seguintes ferramentas
hidraulicas Altrad Belle, de Categoria ‘D’ EHTMA:

a) Martelos Hidraulicos de 27Kg, BHB27 b) Martelos Hidraulicos de 30Kg, BHB27X c) Disco de Corte 2311
A Central Hidraulica Major da Altrad Belle pode ser ligada em seguranga a quaisquer ferramentas hidraulicas que apresentem um

etiqueta (Triangulo Marrom) de Categoria ‘D’ EHTMA. Se tiver duvidas respeitantes ao modo de ligar correctamente e em seguranca
uma ferramenta, consultar a Altrad Belle ou o seu representante.
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® Adesivos - Bulldog

10.

11.

12.

13.

1. Adesivos da marca
2. Adesivo de procedimento de arranque/paragem
5 3. Adesivo de seguranca
13 4 6 4. Adesivo de ruido
5. Adesivo CE
6. Adesivo EHTMA
7. Adesivo de estado do filtro
8. Adesivo de ajuste do filtro
3 9. Adesivo do nivel de 6leo
10. Adesivo do interruptor ligar/desligar do motor
11. Adesivo de seguranca da bandeja de ferramentas
12. Adesivo de ajuste da bandeja de ferramentas
13. Adesivo do olhal de elevagéao

&)/ /2 /)
s

Adesivos da marca
Indica a marca e o modelo da maquina.

Adesivo de procedimento de arranque/paragem
Fornece instrugdes sobre como Iniciar e Parar a Bulldog Power Pack.

Adesivo de seguranca

Por Favor Leia o Utilize Proteccéao Utilize Proteccao Utilize Calcado de
Manual do Operador Auricular. Ocular Seguranga

Adesivo de ruido
Indica o nivel de ruido (dB(A)) da maquina.

Adesivo CE
Indica que a maquina tem certificagéo CE.

Adesivo EHTMA
Indica a classificagcdo EHTMA, que identifica a velocidade do fluxo hidraulico e a pressao de funcionamento da maquina

Adesivo de estado do filtro
Fornece informagdes de manutengéao para o filtro hidraulico.

Adesivo de ajuste do filtro
Indica como trocar o filtro hidraulico.

Adesivo do nivel de 6leo
Indica a posic¢éo do indicador do nivel de 6leo hidraulico.

Adesivo do interruptor ligar/desligar do motor
Indica a posicéo do interruptor Ligar/Desligar do motor

Adesivo de seguranca da bandeja de ferramentas
Fornece instru¢des de seguranca para utilizar a bandeja de ferramentas corretamente.

Adesivo de ajuste da bandeja de ferramentas
Fornece instrucdes para ajustar a bandeja de ferramentas a maquina corretamente.

Adesivo do olhal de elevacéo
Fornece instrugdes de segurancga para utilizar a bandeja de ferramentas corretamente.
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10.

11.

Adesivos - HPP Range

OCOoONO O WN -~

Adesivos da marca
Indica a marca e o modelo da maquina.

Adesivo de procedimento de arranque/paragem
Fornece instrugdes sobre como Iniciar e Parar a Bulldog Power Pack.

Adesivo de seguranca

©C ® ©

Por Favor Leia o Utilize Proteccéo Utilize Proteccéao
Manual do Operador Auricular. Ocular

Adesivo de ruido
Indica o nivel de ruido (dB(A)) da maquina.

Adesivo CE
Indica que a maquina tem certificagao CE.

Adesivo EHTMA

. Adesivos da marca

. Adesivo de procedimento de arranque/paragem
. Adesivo de segurancga

. Adesivo de ruido

. Adesivo CE

. Adesivo EHTMA

. Adesivo de estado do filtro

. Adesivo de ajuste do filtro

. Adesivo do nivel de dleo

10. Adesivo do interruptor ligar/desligar do motor
11. Adesivo do olhal de elevagao

Utilize Calcado de
Segurancga

Indica a classificagdo EHTMA, que identifica a velocidade do fluxo hidraulico e a pressao de funcionamento da maquina

Adesivo de estado do filtro
Fornece informagdes de manutengao para o filtro hidraulico.

. Adesivo de ajuste do filtro

Indica como trocar o filtro hidraulico.

Adesivo do nivel de 6leo
Indica a posigéo do indicador do nivel de 6leo hidraulico.

Adesivo do interruptor ligar/desligar do motor
Indica a posigéo do interruptor Ligar/Desligar do motor

Adesivo do olhal de elevagao

Fornece instrugdes de seguranga para utilizar a bandeja de ferramentas corretamente.
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Dados Técnicos

Model | Bulldog 20/140 | Midi 20/110D* | Midi 20/140
Motor Loncin G270F | Honda GX270 L1°5Tgaggi Honda GX270
Poténcia do Motor (Hp / kW) 8.2/6.0 **8.6 /6.3 75/55 **8.6/6.3
Caudal Hidraulico (Ltrs/Min) 20 20 20
Pressé@o em Trabalho (Bar) 140 110 140
Comprimento (mm) (Com Manuseie dobrados) 705 740 740
Largura (mm) 515 555 555
Altura (mm) 620 620 620
3/8” [ 1/2” 3/8" 1 1/2” 3/8" 1 1/2”

Ligacdes Hidraulicas

Acoplamentos anti-gota, engate rapido e superficie plana

Tipo de Oleo Hidraulico - Abaixo de 30° = ISO VG T32. - Acima de 30° = ISO VG T4
Peso em Vazio (Kg) 59.5 67 60
Peso com os Oleos incluidos (Kg) 65.5 73 66
Capacidade do Depdsito de Oleo (Ltrs) 5.6 6.2 6.2
Tipo de Combustivel Gasolina sem Chumbo Diesel Gasolina sem Chumbo
Capacidade do Depdsito de Combustivel (Ltrs) 6.1 6.0 4.3 6
Nivel de Ruido (dB Lwa) 101 104 101
Modelo | 20/140X 20/160X | 30/140
Motor Honda GX390 Honda GX390 Honda GX390
Poténcia do Motor (Hp / kW) **11.8 /8.7 **11.8 /8.7 **11.8/8.7
Caudal Hidraulico (Ltrs/Min) 20 20 30
Pressédo em Trabalho (Bar) 140 160 140
Comprimento (mm) (Com Manuseie dobrados) 740 740 740
Largura (mm) 555 555 555
Altura (mm) 620 620 620

3/8” 1 1/2” 3/8" 1 1/2 3/8” 1 1/2”

Ligacdes Hidraulicas

Acoplamentos anti-gota, engate rapido e superficie plana

Tipo de Oleo Hidraulico

- Abaixo de 30° = ISO VG T32. - Acima de 30° = ISO VG T4

Peso em Vazio (Kg) 72 72 72
Peso com os Oleos incluidos (Kg) 78 78 78
Capacidade do Depésito de Oleo (Ltrs) 6.2 6.2 6.5
Tipo de Combustivel Gasolina sem Chumbo

Capacidade do Deposito de Combustivel (Ltrs) 6.5 6.5 6.5
Nivel de Ruido (dB Lwa) 101 101 99

* Nao o CE Aprovou.

** A poténcia nominal dos motores a gasolina indicada neste documento é a poténcia liquida testada em um motor a gasolina de
produgédo para o modelo de motor a gasolina e medida de acordo com SAE J1349 a uma rotagao especificada.
Os motores a gasolina de produgdo em massa podem variar deste valor. A poténcia real do motor a gasolina instalado na maquina
final varia dependendo de varios fatores, incluindo a velocidade de operagao do motor a gasolina na aplicagdo, condigbes
ambientais, manutengéo e outras variaveis. A Honda reserva-se o direito de modificar suas especificagbes a qualquer momento e

sem aviso prévio.
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Seguranca Geral ®

Devem-se tomar as precaugdes abaixo descritas antes de operar as Centrais Hidraulicas da Altrad Belle e Ferramentas de
Demolicdo de Pavimentos.

a) Ler este Manual de Operagéo e o de operagdo da ferramenta com que se vai trabalhar. Cumprir as recomendagdes dos
fabricantes.

b) Nunca operar as centrais hidraulicas ou as ferramentas sem o equipamento correcto de Protec¢do Pessoal. A Altrad Belle
recomenda o uso de Oculos de Segurancga e/ou Mascara de Poeiras, Protectores Auriculares, Botas com Biqueira de Ago, Luvas
e Capacete.

c) Assegurar-se que a ‘FERRAMENTA' esta bem presa no martelo.

d) So operar a Central Hidraulica numa area bem Ventilada assegurando-se que o fluxo de ar para o ventilador e para a dispersédo
dos gases de escape é adequado.

e) Assegurar-se que esta seleccionada a posigdo de operagao de trabalho em seguranga (Workstation). A Altrad Belle recomenda
que as ferramentas sejam operadas na extremidade das mangueiras de hidraulicas que ligam a ferramenta a central hidraulica.

f) Verificar se a ferramenta hidraulica é compativel com o fornecimento de poténcia hidraulica que se ira usar. E PERIGOSO utilizar
a ferramenta hidraulica com caudal ou pressao incompativeis.

NOTA: As centrais hidraulicas e as ferramentas fornecidas pelas empresas membros da EHTMA estdo equipadas com etiquetas de
identificagdo da categoria e é essencial verificar se centrais e ferramentas tém etiquetas iguais.

g) Verificar frequentemente se existem danos ou fugas nas ferramentas, mangueiras e centrais.

h) Nao alterar a regulagéo das centrais, por ex: a velocidade do motor/caudal, a pressdo da Valvula de Descarga, etc. E perigoso
trabalhar com pressodes e caudais diferentes dos especificados.

j) Todos os itens soltos (Mangueiras, Martelo Hidraulico, Ago) devem ser removidos antes de serem levantados, pois ndo estéo
presos e podem causar um risco de queda do objeto durante o levantamento.
So utilizar pecas sobresselentes da Altrad Belle. As pecgas ‘piratas’ podem ser potencialmente perigosas.

(A AVISO A vida do operador pode estar em perigo. )
Health and Safety ®

Vibragéo

Alguma da vibragao produzida na operagdo das maquinas é transmitida pela pega as maos do operador. A gama de Martelos
Hidraulicos da Altrad Bellefoi especialmente concebida para reduzir os niveis de vibragdo na méo e no brago. Consultar os dados
técnicos e as especificagdes da maquina respeitantes aos niveis de vibragédo e tempo de utilizagédo (tempo de exposicdo maxima
diaria recomendada). NAO exceder os tempos maximos de utilizagéo.

Equipamento de Protec¢édo Pessoal (PPE)

Lesbes pessoais ou danos materiais podem ser causados por pancadas, esmagamentos, escorregadelas, tropecbes, quedas ou
faiscas ocasionados por um manuseamento incorrecto ou negligente da maquina, ou ainda por estar a operar numa area demasiado
confinada.

Deve-se usar equipamento de proteccdo pessoal adequado quando se utiliza esta maquina, por ex. Oculos de Seguranca, Luvas,
Protectores Auriculares, Mascara de Poeiras e Botas com Biqueira de Ago. Também o vestuario devera ser o adequado para o
trabalho que ira efectuar. Dever-se-a prender o cabelo comprido e retirar as joias que poderdo eventualmente ficar presas nas pecas
rotativas da maquina

Poeiras
As ferramentas utilizadas com esta Central hidraulica, na sua maioria, podem produzir poeiras que eventualmente séo perigosas para
a saude. Usar sempre uma mascara adequada para o tipo de poeiras produzidas.

Verificagoes Preliminares ®

1) Assegurar-se que a Central Hidraulica esta colocada em solo estavel e se necessario colocar calgos para aumentar a estabilidade.

CUIDADO Néo operar a maquina se o angulo de inclinagdo for maior que 20°. De outro modo, o sistema de
== |ubrificagdo do motor podera falhar e causar avarias graves.

2) Verificar se o tubo de escape do motor ndo esta obstruido e que a ventilagdo é adequada para dispersar os gases do escape.
3) Assegurar-se que as mangueiras hidraulicas estéo colocadas de modo a evitar danos causados por veiculos, etc. e que ndo
ficardo sob tensdo quando a ferramenta esta a ser utilizada.

(& CUIDADO Assegurar-se que todos 0s acoplamentos da'manguel_ra estdo bem limpos antes de os ligar. Os )

vedantes podem-se danificar se este procedimento ndo for observado.

4) Verificar os niveis de combustivel e de 6leo hidraulico e atestar, se necessario. Consultar os manuais do motor para detalhes
sobre as especificagdes.
5) Verificar o nivel de d6leo hidraulico e atestar, se necessario.

NOTA: Quando encher o depdsito hidraulico recomenda-se o uso de um filtro. Ndo encher em demasia.
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@ Instrucdes de Operacao

Leve o Power Pack onde for necessario.
Ao utilizar a pega de transporte e as rodas garanta SEMPRE que o trinco da pega esta encaixado
antes de transportar o Power Pack (ver imagem).

Quando for necessario utilizar o equipamento de elevacéo para posicionar o Power Pack, certifique-
se de que o equipamento de elevacdo tem um Limite de Carga em Funcionamento (WLL - Working
Load Limit) adequado para o peso do Power Pack (ver a sec¢do de Dados Técnicos ou a placa com
o numero de série da maquina). Acople correntes ou lingas APENAS no ponto de elevagao na parte
superior do Power Pack.

Ligar o motor da central hidraulica Altrad Belle

NOTA: Consultar o manual do motor para informacgéo detalhada. Assegurar-se sempre que a alavanca de derivagédo esta na posigao
de derivacao ‘bypass’.

Motores a Gasolina

1) Abrir a torneira de combustivel.

2) Fechar ‘CLOSE’ a admisséo de ar no carburador.

3) Colocar o interruptor de ignicdo na posigéo de ligar ‘ON’.

4) Accionar o motor puxando o cabo de arranque.

5) Gradualmente ir abrindo a admisséao de ar para ‘OPEN’ a medida que o motor for aquecendo.

NOTA: As centrais hidraulicas midi e major a gasolina estdo equipadas com um dispositivo de poténcia a pedido e o motor trabalhara
ao ralenti até a presséo ter sido gerada no sistema hidraulico.

Motores a Diesel

1) Abrir a torneira de combustivel.

2) Rodar o comando de velocidade do motor para a posigao de ligar ‘START'.
3) Colocar a alavanca do descompressor na posi¢ao de ligar ‘START'.

4) Accionar o motor puxando o cabo de arranque.

Verificagoes de Operagao
Antes de comegar a trabalhar com a ferramenta, dever-se-ao efectuar as seguintes verificagdes:

1) Aalavanca de derivagdo esta na posigao de caudal ‘FLOW’.

2) Verificar se o0 motor ndo esta a vibrar em excesso.

3) Assegurar-se que nao existem fugas hidraulicas nas mangueiras ou nos acoplamentos.

4) Verificar se o avisador do filtro ndo indica obstrugdo. Quando indicar obstrugao, o filtro da linha de retorno deve ser substituido.
Dependendo da temperatura ambiente, o rendimento 6ptimo € normalmente obtido depois de 5-10 minutos de operagao. Isto
€ o tempo necessario para o 6leo hidraulico atingir a sua temperatura correcta de operagéo.

Parar o Motor
NOTA: Consultar o manual do motor para informacgéo detalhada.

Motores a Gasolina

1) Colocar a alavanca de derivagdo na posi¢ao de derivar ‘BYPASS'.
2) Colocar o interruptor da ignigdo na posicéo de desligar ‘OFF’.

3) Fechar a torneira de gasolina.

Motores a Diesel

1) Colocar a alavanca de derivagdo na posi¢ao de derivar ‘BYPASS'.

2) Colocar o controlo de velocidade do motor na posi¢éo de parar ‘STOP’.
3) Fechar a torneira de combustivel.
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Diagndstico de Avarias

O motor ndo arranca ou
para.

| Causa

A torneira de combustivel esta fechada

| Solucéo

Abrir a torneira de combustivel.

Falta de combustivel

Abastecer.

Tubagem do combustivel entupida

Limpar os filtros/tubagem.

COrificios de admisséo de ar na tampa do
filtro obstruidos.

Limpar.

Filtro de ar entupido

Limpar ou substituir o elemento. Consultar o manual do
motor.

O motor funciona mal

Consultar o manual do motor.

Nivel de 6leo do motor baixo (sé nos
motores a gasolina).

Encher até ao nivel correcto. Consultar
o manual do motor para especificagdes sobre o grau.

Pouco 6leo no depésito hidraulico (s6 nos
motores a gasolina)

Encher até ao nivel correcto.

O interruptor de ignicdo do motor ou os
cabos de ligagao estdo danificados (s6 nos
motores a gasolina)

Verificar a ligagao a terra e substituir as pecas gastas
ou danificadas.

O flutuador do depésito de 6leo hidraulico
ou os cabos estdo danificados (s6 nos
motores a gasolina)

Substituir as pegas gastas ou danificadas.

A bomba hidraulica gripou.

Substituir a bomba.

Pressao do 6leo
hidraulico baixa.

A alavanca de derivacado esta na posicao
de derivagao ‘BYPASS’

Colocar em fluxo ‘FLOW-'.

A regulagéo da valvula de descarga esta
muito baixa ou esta esta gasta.

Ajustar a regulagéo da valvula de descarga ou substituir.

A bomba esta gasta ou danificada.

Verificar o fluxo de 6leo do sistema. Se necessario,
substituir a bomba.

Baixa poténcia do motor.

Consultar o manual do motor.

A ferramenta fica muito
guente ou solta.

As alhetas do radiador estdo bloqueadas.

Limpar com ar comprimido.

Ventilador de refrigeragéo do éleo.

Apertar ou substituir, como necessario.

Bomba hidraulica gasta ou avariada.

Substituir a bomba.

A regulagdo da valvula de descarga esta
muito baixa ou esta esta gasta.

Ajustar a regulagéo da valvula de descarga ou substituir.

Oleo hidraulico contaminado.

Drenar o 6leo do depdsito e respectivas mangueiras.
Encher com 6leo limpo. Substituir os filtros.

A velocidade do
equipamento permanece
inerte quando as
ferramentas esté@o a ser
utilizadas (se adequado)

Cilindro de P.O.D.* gripado na posigao de
retracgao.

Examinar o cilindro e substituir, se necessario.

Alavanca de aceleragao incorrectamente
ajustada para velocidade baixa.

Ajustar a velocidade do motor e fechar a alavanca de
velocidade.

A velocidade do motor
permanece cheia quando
desligado a carga/
bypass.

Cilindro de P.O.D.* gripado na posigéo de
extensao.

Examinar o cilindro e substituir, se necessario.
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® Assisténcia e Manutencgao

A tabela que se segue chama a atengdo para pormenores considerados necessarios ao funcionamento correcto da Central Hidraulica.

NOTA: Os trabalhos e periodos de manutencao descritos nesta tabela sdo unicamente recomendacgdes iniciais que, consoante as
condigdes reais de operagdo da Central Hidraulica, podem ser alterados.

Componentes Attencao FAMETE Y —— auy
P 50 Horas | Horas | Horas Horas
Manter todas as areas limpas, sem poeiras, detritos, etc. v
Unidade Completa. | grificar a seguranca de todos os fixadores especialmente os v
apoios do motor.
Rodas e pés. Examinar se ha danos. 4
Mangueiras Examinar se ha fugas ou danos. 4
Hidraulicas. Verificar o correcto posicionamento das mangas de proteccéo. v
Verificar o nivel de dleo. v
Examinar os apoios do motor. v
Examinar se ndo existem sinais de deterioracdo na panela de v
Motor. escape.
Verificar se, quando esta a trabalhar, ndo vibra em excesso. v
Mudar o Oleo/Assisténcia (Consultar as instrugdes dos
fabricantes)
Verificar o nivel de éleo. 4
D_epqsn_o Substituir o Filtro. v v
Hidraulico.
Mudar o Oleo Hidraulico. v
: p Limpar o exterior com ar comprimido.
~ v
Radiadorde oleo. | \ x5 jSAR UMA ESCOVA DE ARAME.
AL CELRECE Substituir o Filtro. 4
Retorno.
Tl_Jbolsllflgagoes Verificar se ndo existem fugas de 6leo v
Hidraulicas.

Verificagdes do caudal e pressado do sistema

1) Ligar uma unidade de teste hidraulica adequada a central hidraulica. Esta devera compreender um medidor de caudal de alta
presséo de 0-50 I/min, um mandémetro de presséo de 0-200 bar (0-3000psi), um termémetro e uma valvula de carga.
Recomenda-se a unidade disponivel na UCC (UC4120).

2) Ligar a unidade de teste a central hidraulica com a véalvula de carga e a alavanca de derivagédo ‘By-Pass’ na posicao de derivagcao
‘BYPASS’ e por a central a trabalhar. Permitir que o motor aquega e depois colocar a alavanca de derivagao na posigéao de
fluxo ‘FLOW’. Fechar completamente a valvula de carga e verificar se esta correcta a regulagédo da valvula de descarga. O
6leo hidraulico tende a ficar muito quente durante esta operacgao e por isso, a verificagdo deve ser efectuada o mais
rdpidamente possivel e a valvula de carga deve ser aberta antes de serem atingidas temperaturas excessivamente elevadas.

3) Fechar cuidadosamente a valvula de carga para aumentar a presséo até 100 Bar. Verificar se o caudal esta entre 18 e 20 I/min.
(28 e 30 I/min para a central Major 30/140). Ajustar a velocidade do motor para obter um caudal correcto.
NAO EXCEDER AS 3600 RPM (2900 RPM para a Major 30/140) EM CARGA. Se nio se conseguir obter um caudal correcto,
estando o motor a trabalhar a velocidade maxima, entao dever-se-a substituir a bomba
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Cddigos de Fabricagdo -EHTMA ®

ASSOCIAGCAO EUROPEIA DE FABRICANTES DE FERRAMENTAS HIDRAULICAS — EHTMA CODIGOS DE FABRICAGAO
— SISTEMAS DE POTENCIA HIDRAULICA

Antes de Ligar
Compatibilidade

Consultar as instrugcdes de operagao do fabricante.

Os Sistemas de Poténcia Hidraulica forem concebidos para operar com Caudal e Pressao especificos.

Os equipamentos produzidos pelas empresas membros da EHTMA possuem uma etiqueta triangular de
identificagdo da categoria com cddigo de cor. Antes de operar, verificar se tanto a ferramenta como a central
hidraulica tém o mesmo cédigo de classificagdo. E imperativo que as centrais e os martelos de cédigos de cor
diferentes n&o sejam ligados entre si, pois esta pratica além de ser ineficiente &€ também perigosa.

Para referéncia, indicam-se em baixo, os codigos de cor EHTMA:

Caudal I/min Pressdao Maxima Bar

Classificagao

Cédigo de Cor

A Amarelo 55-6,5 180

Azul 13,5-16,5 172
C Verde 18,0 — 22,0 138
D Castanho 27,0 - 33,0 138
E Encarnado 36,0 —44,0 138
F Preto 45,0-55,0 138
G Laranja 54,0 -66,0 138
Z Cinzento 9,0-11,0 180

Em caso de duvida, consultar o fabricante do equipamento.

Caracteristicas: Os operadores que nao estejam familiarizados com o uso de ferramentas hidraulicas devem ter em consideragao as
seguintes alineas:

1) Os martelos hidraulicos sdo normalmente mais potentes que os martelos pneumaticos equivalentes em peso.
2) O corpo do martelo hidraulico e as respectivas mangueiras aquecem bastante durante o funcionamento normal.
3) Como o martelo ndo tem escape, € geralmente mais silencioso em operagéo. Isto ndo deve ser tomado por falta de poténcia.

Seguranga

1) Quando operar com o martelo hidraulico usar calgado de seguranga.

2) Recomenda-se também o uso de 6culos de protecgdo, em especial quando trabalhar em superficies duras.

3) Assegurar-se que a ferramenta esta bem fixada ao martelo.

4) Verificar que nas mangueiras ndo existem cortes profundos nem o entrangado esta a vista; substituir qualquer mangueira que
esteja danificada.

Descartar em Seguranga.

5 . . L. Componente | Material
@ Instrugdes para protecgdo do ambiente. A maquina
contém materiais valiosos. Punho Aco
@] (:9 Leve o aparelho a descartar e respectivos acessorios as Chassis Aco
instalagbes de reciclagem apropriadas.
Estrutura Aco
Motor Aco, Aluminio & Plastico
Depésito de bleo hidraulico Aco
Bomba hidraulica Aco & Aluminio
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Mangueiras

Aco & Borracha

Bloqueio da valvula

Aluminio

Montagens flexiveis

Aco & Borracha

Pecas Diversas

Aco & Aluminio




® Opcodes — Bandeja de ferramentas

( & CUIDADO fNe'?rg n:aécre]\t/:so Power Pack com o disjuntor e/ou ago do disjuntor armazenado na bandeja de

ferramentas

( & CUIDADO NAO deixe o aco do disjuntor dentro do disjuntor enquanto este estiver armazenado na bandeja de )

Imagem 1 Imagem 2

Instalacdo da bandeja de ferramentas - Bulldog

1. Remova a protegéo do lado esquerdo e os 4 parafusos M8, porcas e arruelas
(Ver imagem 1)

2. Substitua a protecgéo lateral e os 4 parafusos M8, as porcas e as arruelas fornecidas com o
kit. Aperte até 28 Nm.

3. Aparafuse 2 montagens antivibratorias com 2 arruelas e porcas M10 fornecidas, através
dos orificios de localizagdo na nova protecao lateral, apertando a méo (Ver imagem 2)

4. Enganche a flange da bandeja de ferramentas por baixo da protecéo lateral instalada e
retire ambos os émbolos (Ver imagem 3)

5. Rode a bandeja de ferramentas para cima até que ambos os émbolos fiquem
posicionados acima das ranhuras na parte superior da protegao lateral instalada. Liberte as
pegas dos émbolos para fixar a montagem no lugar. (Ver imagem 4)

6. Certifique-se de que os émbolos estdo totalmente estendidos nas ranhuras da protegao lateral
e que todos os parafusos/todas as porcas estdo corretamente apertadas antes de armazenar Imagem 4
0 equipamento na bandeja de ferramentas.

Remocéo da bandeja de ferramentas - Bulldog

1. Certifiqgue-se de que ndo ha nenhum equipamento armazenado na bandeja de ferramentas, retire ambos os émbolos e incline para
tras e para baixo para desenganchar a flange da parte inferior da protegao lateral.

Instalacdo da bandeja de ferramentas - HPP Range

1. Alinhe os 3 orificios na lateral da bandeja de ferramentas com os 3 orificios do lado
esquerdo da protegdo. Fixe a bandeja de ferramentas a estrutura com os 3 parafusos M8,
as porcas e as arruelas fornecidas com o kit. Aperte até 28 Nm (Ver imagem 5)

Remocéao da bandeja de ferramentas - HPP Range

1. Certifique-se de que nao existe equipamento armazenado na bandeja de ferramentas
e remova os 3 parafusos M8, as porcas e as arruelas.

Imagem 5

60



A sua nova Central Hidraulica da Altrad Belleé garantida ao comprador original pelo periodo de um ano (12 meses) a contar da data
da compra. A garantia da Altrad Bellecobre todos os defeitos de concepgéo, materiais e méao-de-obra.

Os seguintes pontos ndo sao cobertos pela garantia da Grupo Belle:

1. Danos causados por abuso, uso indevido, quedas ou outros danos semelhantes causados por ou como resultado de
incumprimento das instrugdes de montagem, operagdo ou manutengéo do utilizador.

2. Alteracgbes, adicbes ou reparagdes realizadas por pessoal exterior a “Altrad Belle” ou aos seus agentes autorizados.

3. Custos de transporte ou expedicao de e para a “Altrad Belle” ou seus agentes autorizados para reparacao ou avaliagéo por
conta de uma reclamacao com base na garantia relativa a qualquer maquina.

4. Custos de material e/ou mao-de-obra para renovar, reparar ou substituir componentes devido a desgaste e usura normais.

Os seguintes componentes nao estao cobertos pela garantia.
Filtro de ar do motor
Vela de ignicdo do motor

A “Altrad Belle” e/ou os seus agentes autorizados, directores, empregados ou seguradores ndo serdo considerados responsaveis por
danos, perdas ou despesas, consequentes ou outros, relativos ou devido a incapacidade de usar a maquina para qualquer finalidade.

Reclamac®es de Garantia.
Todas as reclamagdes de garantia deverdo ser primeiramente dirigidas ao Altrad Belle, por telefone, fax, E-mail ou por escrito.

Reclamacfes de Garantia.
Tel : +44 (0)1298 84606, Fax : +44 (0)1298 84073, Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Para reclamacgdes de garantia:

Altrad Belle Departamento de Garantias,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

Inglaterra

Registo de Garantia:

Seguindo o compromisso que assumiu para ser mais ecoldgica e respeitadora do ambiente, a ALTRAD Belle
acaba de langar o registo online da Garantia. Para aceder a pagina de registo do website, utilize o seguinte
enderego:-

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Em alternativa, também pode digitalizar o Cédigo QR (cddigo de resposta rapida) com o seu smartphone
para aceder a pagina de registo.

Pecas de Reposigéo ®

Ao fazer a manutencao deste produto, apenas pegas de reposi¢éo originais e genuinas do fabricante podem ser usadas.

O usuario perdera quaisquer reclamacgdes possiveis se as pegas de reposi¢cao usadas forem outras que ndo as pecgas de reposigao
originais do fabricante.

Um PDF com as listagens de pecas para este produto pode ser encontrado na segéo ‘produto’ do nosso site www.Altrad-Belle.com

Informacgdes sobre a compra de pecgas de reposi¢ao de seu distribuidor local podem ser encontradas na segao ‘entre em contato
conosco’
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Hoe Gebruikt U Deze Handleiding

Deze handleiding werd geschreven om te helpen de Hydraulic Power Pack op veilige wijze te bedienen en
deze te onderhouden. Deze handleiding is bedoeld voor verdelers en operatoren van de Hydraulic Power Pack

‘

Voorwoord

Het hoofdstuk ‘Machinebeschrijving’ helpt u vertrouwd te raken met de indeling en de bediening van de machine.

De hoofdstukken ‘Algemene Veiligheid‘ en ‘Gezondheid en Veiligheid’ leggen uit hoe u de machine moet gebruiken
om uw eigen veiligheid en de veiligheid van anderen te waarborgen.

Het hoofdstuk ‘Bedieningsinstructies’ helpt u met de instelling en het gebruik van de machine.

De handleiding ‘Probleemoplossing’ biedt hulp wanneer u een probleem heeft met de machine.

Het hoofdstuk ‘Service & Onderhoud’ helpt u bij het algemene onderhoud en

reparatiewerkzaamheden aan de machine.

Het hoofdstuk ‘Garantie’ geeft details van de garantiedekking en de claimprocedure.

Richtlijnen met betrekking tot notaties in de tekst.
Tekst in deze handleiding waaraan speciale aandacht moet worden besteed, wordt op de volgende wijze aangegeven:

(& VOORZICHTIG Het product loopt mogelijk gevaar. De machine kan beschadigd raken of uzelf kan letsel oplopen

wanneer de procedures niet op correcte wijze worden uitgevoerd.

—

(A WAARSCHUWING Het leven van de operator loopt mogelijk gevaar.

WAARSCHUWING

‘

Voordat u deze machine gaat bedienen of daaraan onderhoud gaat uitvoeren MOET u deze
L._I_" WAARSCHUWING handleiding LEZEN en BESTUDEREN.

N

RAAK VERTROUWD met de veilige wijze van bedienen van de machine en weet wat u moet doen voor het veilig uitvoeren van
onderhoud.

(NB Zorg ervoor dat u weet hoe u de machine moet uitschakelen voordat u deze inschakelt, voor het geval u in de problemen komt.)
Draag ALTIJID de vereiste veiligheidsuitrusting voor uw eigen bescherming.

Wanneer u VRAGEN heeft aangaande veilig gebruik of onderhoud van deze eenheid, STEL DIE DAN AAN UW OVERSTE OF NEEM
CONTACT OP MET: Altrad Belle(UK): +44 (0) 1298 84606

@ Inhoudsopgave

HOE gebruikt U deZE NANGAIEIAING. ... .eiee ettt oo oottt et e e oo a bttt e e e 4o a b b et e e oo Rt e e e a2 e e mbb e et e e e e s bbe e e e e e e annbbeeeeeeanbbeeeaaeaann 62
Tt 1o o 1U T oo TR TP PP UP ST PPRPON 62
[ E= ol T L=t o T2 1Y/ o PP UPPOPPPPPPI 63
L0 1=] 0 F= 1] g o =T o R OSSPSR RPPRPPPPP 63
ST 1Te] =T = PP PR PUPR 64 - 65
TECNNISCNE GEOEBVEINS ...ttt ettt oot e ek et e st oo s Rt e ek et oo st oo e e e eE et e 2R et e e oR et oo aE et e e st e e e e e st e e et n e e e e e e e nn e e e e s e e e s 66
AIGEMENE VEIIGNEIA ...ttt ekttt oo a et oo bt ookt e4H b et ookt e ookt ek et e et oo bt e e eh et e e bt e e e e e e e 67
(CT=Yolale [ a1T (o IS o AV =T1 [T | o 1= o PSP PPP R SSUUPRPR 67
(076] ] (7] (YA lo o g @ o] =T (=Y o HEU TSP P PP SOPUPRPN 67
2T 1T ol g o LS Y U od [ TP PP R UUPUPPRRTOE 68
Handleiding ProDIEEMOPIOSSING .......eeiiiiiee ettt ookttt e ek et e e s et e e st oo s e e ettt e e st et e e bt e e e h et e n et e e e e 69
SEIVICE & ONAEINOUT ...ttt b e h e e o skt e 4 H et o4 a ke e oAbttt 41 h bt e o4k b e e eb et e 4k et eea ket e ettt e na et e et e e e ante e e s 70
EHTMA - PraktijKICHTIIN ...ttt h et h et e bt e bbbt bt e e et e bt e e e e nbe e et e nineane e e 71
1= PP PP PUPRPP 71
(O o] (T 1o (=ToTo Lo g F=T o XS] =T = OO T PP PPRP 72
(T =L o1 PO TP PP TPRRPPPTPO 73
V=TV TaTe [T pTeETo] g o [=T 4 =1 1=T o HN PP PPPPPPRPRPRR 73
EG Verklaring Van OVErEENSTEIMMUNG ... ...cciiuiiiiiiie ettt ettt e ettt e e sttt e e sttt e e te e e e aseeeeaase e e et bt e e amse e e e seeeeasbeeeanteeeenmeeeeareeeanseeesnneeeensneeennee 7

Altrad Bellebehoudt zich het recht voor om wijzigingen aan te brengen in de technische gegevens van de machine zonder voorafgaande
aankondiging of verplichting daartoe.
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Machinebeschrijving @

Frame

Kap
Brandstoftank
Luchtfilter
Uitlaat
Oliekoeler
Ventielblok
Transporthendel
9. Pomp

10. Watertank

11. Transportwiel

© NGO WD

12. Hendel vergrendeling

13. Hijsoog

14. Motorbescherming

15. Vermogen Op Aanvraag (POD)
systeem.

16. Kijkglas voor Hydraulisch Olie

17. Vuldop voor Hydraulische Olie

BULLDOG

Toepassingen @

De Altrad Belle Bulldog Power Pack is geschikt voor de aandrijving van de volgende hydraulische werktuigen van Altrad
Belle.

a) BHB12 12 Kg. Pikhouweel. b) BHB19 19 Kg. Handbreekhamer. c) BHB23 23 Kg Handbreekhamer.
d) BHB25 25 Kg. Handbreekhamer. e) BHB25X 25Kg. Handbreekhamer. f) 2322-S Onderdompelbare Waterpomp.

De Bulldog Power Pack kan zonder gevaar aangesloten worden op alle gereedschap uit de EHTMA Category ‘C’ (Groene Driehoek).
Wanneer u twijfelt over de correcte en veilige aansluiting van gereedschap, gelieve dan contact op te nemen met de Altrad Belle of uw
lokale agent voor advies.

De Altrad Belle Midi Power Pack is geschikt voor de aandrijving van de volgende hydraulische werktuigen van Altrad Belle.

a) BHB12 12 Kg. Pikhouweel. b) BHB19 19 Kg. Handbreekhamer. ¢) BHB23 23 Kg Handbreekhamer.
d) BHB25 25 Kg. Handbreekhamer. e) BHB25X 25Kg. Handbreekhamer. f) 2322-S Onderdompelbare Waterpomp.

De Midi Power Pack kan zonder gevaar aangesloten worden op alle gereedschap uit de EHTMA Category ‘C’ (Groene Driehoek).
Wanneer u twijfelt over de correcte en veilige aansluiting van gereedschap, gelieve dan contact op te nemen met de Altrad Belle of uw
lokale agent voor advies.

De Altrad Belle Major Power Pack MAJOR/20/140X & MAJOR/20/160X zijn geschikt voor de aandrijving van de volgende
hydraulische werktuigen van Altrad Belle uit de EHTMA Cat. ‘C’.

a) BHB12 12 Kg. Pikhouweel. b) BHB19 19 Kg. Handbreekhamer. c) BHB23 23 Kg Handbreekhamer.
d) BHB25 25 Kg. Handbreekhamer. e) BHB25X 25Kg. Handbreekhamer. f) 2322-S Onderdompelbare Waterpomp.

De Altrad Belle Major Power Pack MAJOR/30/140 is geschikt voor de aandrijving van de volgende hydraulische werktuigen
van Altrad Belle uit de EHTMA Cat. ‘D’.

a) BHB27 27 Kg. Pikhouweel. b) BHB27X 30Kg. Handbreekhamer. c) Slijpschijf
De Major Power Pack kan zonder gevaar aangesloten worden op elk ander werktuig met het desbetreffende EHTMA Categorielabel.

Wanneer u twijfelt over de correcte en veilige aansluiting van gereedschap, gelieve dan contact op te nemen met de Altrad Belle of uw
lokale agent voor advies.
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@ Stickers - Bulldog

10.

11.

12.

13.

Stickers voor Merkvertoning

Start/ Stop Proceduresticker
Veiligheidssticker

Geluidssticker

CE-Sticker

EHTMA-Sticker

Filterconditie sticker

Filter Montage sticker

Olieniveau sticker

10. Motor Aan/ Uit Schakelaar Sticker
11. Gereedschapslade Veiligheid sticker
12. Gereedschapslade Montage sticker
13. Hijsoog Sticker

COoONOOR~WN=

&)/ /2 /)
s

Stickers voor Merkontwikkeling
Geeft het merk en model van de machine aan.

Start/ Stop Procedure sticker
Geeft instructies over het starten en stoppen van de Bulldog Power Pack.

© 0O

Lees de bedien- Draag Draag Draag beschermend
ingshandleiding oorbescherming oogbescherming schoeisel

Veiligheid sticker

Geluid sticker
Geeft het geluidsniveau (dB(A)) van de machine aan.

CE-Sticker
Geeft aan dat de machine CE-gecertificeerd is.

EHTMA-Sticker
Geeft de EHTMA-classificatie aan, die het hydraulische debiet en de werkdruk van de machine identificeert

Filterconditie sticker
Geeft onderhoudsinformatie voor de hydraulische filter.

Filter Montage sticker
Geeft aan hoe de hydraulische filter moet worden vervangen.

Olieniveau sticker
Geeft de positie van de hydraulische oliemeter aan.

Motor Aan / Uit Schakelaar Sticker
Geeft de positie van de motor aan/ uit schakelaar aan

Gereedschapslade Veiligheid sticker
Geeft veiligheidsinstructies voor het correct gebruiken van de gereedschapslade.

Gereedschapslade Montage sticker
Geeft instructies voor het correct monteren van de gereedschapslade op de machine.

Hijsoog Sticker
Geeft veiligheidsinstructies voor het correct gebruiken van de gereedschapslade.
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10.

11.

Stickers - HPP Range

©COoONDOA~WN=

Stickers voor Merkontwikkeling
Geeft het merk en model van de machine aan.

Start/ Stop Procedure sticker
Geeft instructies over het starten en stoppen van de Bulldog Power Pack.

Veiligheid sticker

©C ® ©

Lees de bedien- Draag Draag
ingshandleiding oorbescherming oogbescherming

Geluid sticker
Geeft het geluidsniveau (dB(A)) van de machine aan.

CE-Sticker
Geeft aan dat de machine CE-gecertificeerd is.

EHTMA-Sticker

Stickers voor Merkvertoning
Start/ Stop Proceduresticker
Veiligheidssticker
Geluidssticker

CE-Sticker

EHTMA-Sticker
Filterconditie sticker

Filter Montage sticker

. Olieniveau sticker

10. Motor Aan/ Uit Schakelaar Sticker
11. Hijsoog Sticker

Draag beschermend
schoeisel

Geeft de EHTMA-classificatie aan, die het hydraulische debiet en de werkdruk van de machine identificeert

Filterconditie sticker
Geeft onderhoudsinformatie voor de hydraulische filter.

Filter Montage sticker
Geeft aan hoe de hydraulische filter moet worden vervangen.

Olieniveau sticker
Geeft de positie van de hydraulische oliemeter aan.

Motor Aan / Uit Schakelaar Sticker
Geeft de positie van de motor aan/ uit schakelaar aan

Hijsoog Sticker

Geeft veiligheidsinstructies voor het correct gebruiken van de gereedschapslade.
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@ Technische Gegevens

Hydraulische Aansluitingen

Bulldog 20/140 | Midi 20/1100% | Midi 20/140

Motor Loncin G270F | Honda GX270 L1°5Tga;‘£8i Honda GX270
Motorvermogen (Hp / kW) 8.2/6.0 **8.6/6.3 75/55 **8.6/6.3
Hydraulisch Debiet (Ltrs/Min) 20 20 20
Werkdruk (Bar) 140 110 140
Lengte (mm) (With Handle Folded) 705 740 740
Breedte (mm) 515 555 555
Hoogte (mm) 620 620 620

3/8" 1 1/2” 3/8” 1 1/2” 3/8” 1 1/2”

Vlakke lekvrije snelkoppelingen

Type Hydraulische Olie

- Onder 30° = ISO VG T32.

- Boven 30° = ISO VG T46

Droog Gewicht (Kg) 59.5 67 60
Gewicht Incl. Olie (Kg) 65.5 73 66
Capaciteit Olietank (Ltrs) 5.6 6.2 6.2
Type Brandstof Loodvrij Diesel Loodvrij
Capaciteit Brandstoftank (Ltrs) 6.1 6.0 4.3 6
Geluidsniveau (dB Lwa) 101 104 101
Model | Major 20/140X | Major 20/160X | Major 30/140
Motor Honda GX390 Honda GX390 Honda GX390
Motorvermogen (Hp / kW) **11.8 /8.7 **11.8 /8.7 **11.8 /8.7
Hydraulisch Debiet (Ltrs/Min) 20 20 30
Werkdruk (Bar) 140 160 140
Lengte (mm) (With Handle Folded) 740 740 740
Breedte (mm) 555 555 555
Hoogte (mm) 620 620 620
Hydraulische Aansluitingen LA LA LA
Vlakke lekvrije snelkoppelingen
Type Hydraulische Olie - Onder 30° = ISO VG T32. - Boven 30° = ISO VG T46
Droog Gewicht (Kg) 72 72 72
Gewicht Incl. Olie (Kg) 78 78 78
Capaciteit Olietank (Ltrs) 6.2 6.2 6.5
Type Brandstof Loodvrij Loodvrij Loodvrij
Capaciteit Brandstoftank (Ltrs) 6.5 6.5 6.5
Geluidsniveau (dB Lwa) 101 101 99

* Niet CE toegelaten.

** Het nominale vermogen van de benzinemotoren die in dit document worden vermeld, is het nettovermogen dat is getest op een pro
ductiebenzinemotor voor het benzinemotormodel en gemeten in overeenstemming met SAE J1349 bij een bepaald toerental.
Benzinemotoren voor massaproductie kunnen van deze waarde afwijken. Het werkelijke vermogen van de benzinemotor die in de
uiteindelijke machine is geinstalleerd, is afhankelijk van tal van factoren, waaronder de werksnelheid van de benzinemotor
in toepassing, omgevingsomstandigheden, onderhoud en andere variabelen. Honda behoudt zich het recht voor om de
specificaties op elk moment en zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.

66



Algemene Veiligheid @

De volgende voorzorgsmaatregelen dienen genomen te worden voordat u aan het werk gaat met de Hydraulische Aandrijfeenheden en
Werktuigen voor het Opbreken van Wegen.

a) Lees deze Bedieningshandleiding en het handboek voor de bediening van het gereedschap dat zal worden aangesloten en
gebruikt. Volg de aanbevelingen van de fabrikant op.

b) Bedien de aandrijfeenheden en werktuigen niet zonder de juiste Persoonlijke Veiligheidsuitrusting. Altrad Belle raadt het gebruik
aan van veiligheidsbrillen en/of kappen, oorbeschermers, beschermend schoeisel, handschoenen en hoofdbedekking.

c) Zorg ervoor dat de ‘PUNTBEITEL' veilig vastzit in de breekhamer.

d) Gebruik de Aandrijfeenheid alleen in goed Geventileerde zones met een behoorlijke luchtcirculatie voor de koelventilator en de
afvoer van uitlaatgassen.

e) Zorg ervoor dat een veilige werkplek (Werkstation) is gekozen. Altrad Belle raadt aan het gereedschap te gebruiken aan het
uiteinde van de transmissieslangen die het gereedschap met de aandrijfeenheid verbinden.

f) Zorg ervoor dat het hydraulische werktuig compatibel is met de hydraulische aandrijfeenheid die gebruikt gaat worden. Het is
GEVAARLIJK hydraulische werktuigen te gebruiken met een debiet en druk die niet compatibel zijn.

OPMERKING:- Hydraulische aandrijfeenheden en werktuigen geleverd door bij de EHTMA aangesloten bedrijven hebben
labels waarop de grenswaarden staan; het is fundamenteel te controleren of het gereedschap en de aandrijfeenheid hetzelfde
identificatielabel hebben.

g) Controleer de aandrijfeenheid, de slangen en het gereedschap regelmatig op schade en/of lekken.

h) Wijzig de instellingen van de aandrijfeenheid niet, d.w.z.:- de motorsnelheid/het debiet, de drukinstelling van de overdrukklep etc.
Wanneer u werkt met een debiet en druk die buiten de specificaties liggen, dan kan dat gevaarlijk zijn.

j) Alle loszittende items (slangen, hydraulische breker, staal) moeten worden verwijderd voordat ze worden opgetild, omdat ze niet
zZijn vastgezet en bij het tillen het object kunnen vallen.

k) Gebruik enkel Altrad Belle reserveonderdelen. Het kan gevaarlijk zijn andere onderdelen te gebruiken.

(A WAARSCHUWING Probeer nooit brandstof of olie bij te vullen terwijl de motor draait. Gebruik alleen de juiste

soort en vul niet teveel bij.

Gezondheid & Veiligheid (D)

Vibratie

Sommige vibratie die ontstaat tijdens de werking van de machine wordt via de handgreep doorgegeven naar de handen van de
operator. Het gamma hydraulische breekhamers van de Altrad Belleis speciaal ontworpen om het vibratieniveau voor de handen/armen
te reduceren. Raadpleeg de specificaties & technische gegevens inzake vibratieniveaus en gebruiksperiodes (aanbevolen maximale
dagelijkse blootstellingstijd). OVERSCHRIJD de maximale gebruikstijden NIET.

—/

Persoonlijke Veiligheidsuitrusting.

Persoonlijk letsel of materiéle schade kan ontstaan door slagen, beknellen, uitglijden, struikelen, vallen of door rondvliegende
spaanders, hoofdzakelijk ten gevolge van een onjuiste of onachtzame bediening van de machine of door te werken in een besloten
ruimte.

Passende Persoonlijke Veiligheidsuitrusting dient te worden gedragen bij gebruik van deze machine, d.w.z. Veiligheidsbril,
Handschoenen, Oorbeschermers, Stofmaskers en veiligheidsschoenen met Stalen Neuzen. Draag kleding die geschikt is voor het
werk dat u doet. U dient lang haar samen te binden en alle sieraden te verwijderen die verstrikt kunnen raken in de bewegende delen
van de machine.

Stof
Bij het gebruik van de Hydraulische Breekhamer kan stof ontstaan, wat schadelijk kan zijn voor uw gezondheid.
Draag altijd een masker dat geschikt is voor het type stof dat vrijkomt.

Controles voor Opstarten @

1) Zorg ervoor dat de Aandrijfeenheid op een stabiele ondergrond staat of, indien dat nodig is voor de stabiliteit, op de juiste wijze is vasgezet.

(& VOORZICHTIG Voorzichtig bedien deze machine niet onder een hoek van meer dan 20 graden, omdat anders de

motor niet op voldoende wijze gesmeerd blijft, wat ernstige schade aan de motor kan veroorzaken.

X/

2) Zorg ervoor dat de uitlaat niet verstopt is en dat er voldoende ventilatie is om de uitlaatgassen te verdrijven.
3) Zorg ervoor dat de aanvoerslangen zo geplaatst zijn dat ze niet beschadigd kunnen worden door voertuigen etc. en dat ze niet
onder spanning komen te staan wanneer het aangesloten werktuig gebruikt wordt.

Voorzichtig zorg ervoor dat de slangkoppelingen van het aangesloten werktuig grondig zijn
& VOORZICHTIG schoongemaakt voordat ze aangesloten worden. Wanneer u dat nalaat, kan er schade ontstaan
aan de dichtingen.

4) Controleer het brandstof- en oliepeil van de motor en vul indien nodig bij. Raadpleeg de motorhandleidingen voor details over de
samenstelling.
5) Controleer het niveau van de hydraulische olie en vul indien nodig bij.

OPMERKING:- Wanneer u de hydraulische tank bijvult, is het raadzaam een filter te gebruiken. Vul niet teveel bij.
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@ Bedieningsinstructies

Breng de Power Pack naar waar het nodig is.
Wanneer u de wielen en de transporthendel gebruikt, zorg er dan ALTIJD voor dat de hendel
vergrendeling is ingeschakeld voordat u de Power Pack transporteert (zie afbeelding).

Wanneer het nodig is om hefapparatuur te gebruiken om de Power Pack te positioneren, moet u ervoor
zorgen dat de hefapparatuur een WLL (werklastbeperking) heeft die geschikt is voor het gewicht van
de Power Pack (zie het gedeelte Technische gegevens of het serieplaatje van de machine). Bevestig
ALLEEN geschikte kettingen of draagriemen aan het hijspunt op de bovenkant van de Power Pack.

De Motor Starten.
OPMERKING:- Raadpleeg De Motorhandleiding Voor Meer Details. Controleer Altijd Of De
Bypasshendel In De Bypasspositie Staat .

Benzinemotoren.

1) Open de brandstofkraan.

2) Sluit de choke op de carburator.

Zet de startschakelaar van de motor op ‘ON’.

Start de Motor door aan het startkoord te trekken.

Naarmate de motor warmer wordt, draait u de choke weer langzaam terug naar ‘OPEN’.

— — — ~—

3
4
5

ATTENTIE:- Middelgrote en grote benzine power packs zijn uitgerust met een “power on demand”-voorziening en de motor zal in
vrijloop draaien tot er druk is opgebouwd in het hydraulische systeem.

Dieselmotoren

1) Open de brandstofkraan.

2) Zet de hendel van de motorsnelheid in de ‘START -positie.
3) Zet de hendel van de decompressor in de ‘START -positie .
4) Start de Motor door aan het startkoord te trekken.

Controles Voor Functioneren.
Voordat u begint te werken met het aangesloten werktuig dient u de volgende controles uit te voeren.

1) Bypasshendel in de ‘FLOW-positie.

2) Controleer of de machine niet te veel vibreert.

3) Zorg ervoor dat de slangen en koppelingen geen hydraulische lekken hebben.

4) Controleer of de verklikker van de filter niet aangeeft dat deze bijna verstopt is. Wanneer dat wel het geval is, dient de filter van de
terugvoerleiding te worden vervangen.
Afhankelijk van de omgevingstemperatuur, werkt de motor normaal gesproken optimaal na 5-10 minuten; dat is de tijd die de
hydraulische olie nodig heeft om de juiste bedrijfstemperatuur te bereiken.

De Motor Uitzetten.
OPMERKING:- Raadpleeg de motorhandleiding voor meer details.

Benzinemotoren.

1) Zet de bypasshendel in de ‘BYPASS’-positie .
2) Zet de contactschakelaar op ‘OFF’.

3) Draai de brandstofkraan dicht.

Dieselmotoren

1) Zet de bypasshendel in de ‘BYPASS’-positie .

2) Zet de hendel van de motorsnelheid in de ‘STOP’-positie.
3) Draai de brandstofkraan dicht.
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Probleem

De motor stopt of start
niet.

Handleiding Probleemoplossing

| Oorzaak

Brandstofkraan dicht.

| Oplossing

Brandstofkraan openen.

Te weinig brandstof.

Brandstof bijvullen.

Brandstofleiding geblokkeerd.

Filters/leidingen schoonmaken

Ventilatieopeningen in filterdop
geblokkeerd.

Schoonmaken.

Luchtreiniger geblokkeerd.

Element schoonmaken of vervangen. Raadpleeg
handleiding motor.

Motor werkt niet goed.

Raadpleeg motorhandleiding.

Weinig motorolie. (Alleen benzine).

Vul bij tot correct niveau. Raadpleeg motorhandleiding
VOoor juiste soort.

Te weinig olie in hydraulische tank (Alleen
benzine).

Vul bij tot correct niveau (Raadpleeg par. Technische
Gegevens)

Contactschakelaar of aansluitkabels
beschadigd (Alleen benzine)

Controleer op aardlek en vervang versleten of
beschadigde onderdelen.

Kabels vlotterschakelaar van de
hydraulische tank beschadigd (Alleen
benzinemotoren).

Vervang versleten of beschadigde onderdelen.

Hydraulische pomp vastgelopen.

Vervang pomp.

Druk hydraulische olie
laag.

Bypasshendel in ‘BYPASS’-positie.

Zet op ‘FLOW'.

Overdrukklep laag ingesteld of versleten.

Controleer instelling overdrukklep en pas die aan.

Pomp versleten of beschadigd.

Controleer debiet systeemolie. Vervang pomp indien
nodig.

Motorvermogen laag.

Raadpleeg motorhandleiding.

Aangesloten
gereedschap loopt warm
of raakt los.

Lamellen radiateur geblokkeerd.

Schoonmaken met perslucht.

Ventilator oliekoeling beschadigd.

Aanspannen of vervangen indien nodig.

Hydraulische pomp versleten of
beschadigd.

Vervang pomp.

Overdrukklep laag ingesteld of versleten.

Controleer instelling en vervang indien nodig.

Hydraulische olie vuil.

Laat olietank en transmissieleidingen leeglopen en vul
opnieuw bij met schone olie. Filters vervangen.

Het motortoerental
blijft stationair wanneer
gereedschappen
worden gebruikt (indien
gemonteerd)

P.O.D. cilinder vastgelopen in stand kleinste
volume.

Controleer de cilinder en vervang indien nodig.

Gashendel incorrect ingesteld op lage
snelheid.

Motorsnelheid opnieuw instellen en gashendel
vastzetten.

Motor blijft vol gas
doorlopen bij aflaten
druk/Bypass.

P.O.D. cilinder vastgelopen in stand
grootste volume.

Controleer de cilinder en vervang indien nodig.
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Het volgende schema geeft nauwkeurig aan welk onderhoud nodig is voor een goede werking van de aandrijfeenheid.

Reparatie & Onderhoud NL

OPMERKING:- het onderhoud en de vermelde periodes in het schema zijn bedoeld als aanvankelijke aanbevelingen en dienen te
worden aangepast aan de werkomstandigheden van de aandrijfeenheid.

eteso | do | w0 | o
Houd alle zones schoon en vrij van stof, puin, etc. v
Compleet Unit. Controleer of alle sluitingen goed vastzitten, vooral bij de y
bevestigingspunten op de machine.
Wielen en Steunen. | Controleer op schade. v
Transmission Controleer op lekken en schade. v
Hoses. Controleer of de beschermende moffen op de juiste plaats zitten. v
Controleer oliepeil. v
Inspecteer bevestigingen. 4
Motor. Inspecteer uitlaatdemper op schade of slijtage.
Controleer op de overmatige vibratie tijdens functioneren. 4
Olie verversen/ Onderhoud (Raadpleeg instructies van de fabrikant).
Controleer oliepeil. v
Hydraulische Tank. | Filter Vervangen. v v
Hydraulische Olie Verversen. 4
Oliekoeler. Buitenzijde schoonmaken met perslucht. v
GEBRUIK GEEN STAALBORSTEL.
Filter Retourleiding. | Filter vervangen v
Hydraulische
leidingen / Inspecteer op olielekken. v
ansluitingen.

Controles Systeemdruk en Debiet

1. Sluit een passende hydraulische testeenheid aan op de aandrijfeenheid. De testeenheid dient een hogedruk-debietmeter 0-501/min
te hebben, een manometer 0-200 bar (0-3000psi), een temperatuurmeter en een inlaatventiel Aanbevolen unit verkrijgbaar bij UCC

(UC4120).

Sluit de testeenheid aan op de aandrijfeenheid met het inlaatventiel en de By-Pass hendel in de bypasspositie en start de

aandrijffeenheid . Laat de motor warm draaien en zet de bypasshendel in de doorstroompositie. Sluit het inlaatventiel volledig en
controleer of de overdrukklep correct is ingesteld. Hydraulische olie wordt erg heet tijdens de werking en daarom dient de controle

zo snel mogelijk te worden uitgevoerd en het inlaatventiel open gedraaid te worden voordat de temperatuur te hoog wordt.

3. Sluit het inlaatventiel voorzichtig om de druk op te laten lopen tot 100 Bar. Controleer of het debiet tussen de 18 en 20 I/min ligt (28
en 30 I/min voor de Major 30- 140). Stel de motorsnelheid in voor het correcte debiet.
LAAT DE MOTOR NIET SNELLER DRAAIEN DAN 3600 RPM (2900 RPM voor de Major 30/140)" bij vullen”. Wanneer het

correcte debiet niet verkregen wordt op de maximale snelheid van de motor, moet de pomp vervangen worden.

70




EHTMA - Praktijkrichtlijn

EUROPEAN HYDRAULIC TOOL MANUFACTURERS ASSOCIATION (Europese associatie van fabrikanten van hydraulisch
gereedschap) PRAKTIJKRICHTLIIJN — HYDRAULISCHE AANDRIJFSYSTEMEN

Voordat u start. Raadpleeg de bedieningsinstructies van de fabrikant.

Compatibiliteit.  Hydraulische Aandrijfsystemen zijn ontworpen om met een specifiek Debiet en Druk te werken. Installaties
geproduceerd door bij de EHTMA aangesloten bedrijven zijn voorzien van een driehoekig identificatielabel met een
kleurencode. Controleer of het werktuig en de aandrijfeenheid hetzelfde identificatielabel hebben voordat u begint.
Het is verboden aandrijffeenheden en werktuigen met verschillende kleurencodes aan elkaar te koppelen aangezien
dit zowel inefficiént als gevaarlijk is.

Ter referentie geven wij hieronder de EHTMA-kleurencodes:-

Categorie. Kleurencode. Debiet 1/min Maximale druk Bar.
A Geel 55-6.5 180
B Blauw 13.5-16.5 172
© Groen 18.0-22.0 138
D Bruin 27.0-33.0 138
E Rood 36.0-44.0 138
F Zwart 45.0 - 55.0 138
G Oranje 54.0 - 66.0 138
z Grijs 9.0-11.0 180

Wanneer u twijfelt, raadpleeg dan de fabrikant van de machine.

Kenmerken. Operatoren die niet vertrouwd zijn met het gebruik van hydraulische werktuigen dienen rekening te houden met de vol-

gende punten:-

1) Hydraulische breekhamers zijn over het algemeen krachtiger dan pneumatische hamers van gelijk gewicht.

2) Het frame van de hydraulische breekhamer en de toevoerslangen worden bij normale werking erg warm.

3) Omdat de breekhamer geen uitlaat heeft, is de werking ervan veel stiller. Dat dient niet te worden gezien als een gebrek aan
vermogen.

Veiligheidsvoorzieningen.

1) Draag altijd veiligheidsschoenen wanneer u met een breekhamer werkt.

2) Oogbescherming wordt ten zeerste aangeraden, in het bijzonder bij harde opperviakken.

c) Zorg ervoor dat de ‘puntbeitel’ veilig vastzit in de breekhamer.

4) Controleer slangen op diepe inkepingen of blootliggend vliechtwerk; vervang alle beschadigde slangen.

Veilig afdanken. Onderdeel ‘ Materiaal

@ Aanwijzingen ter bescherming van het milieu.
De machine bevat waardevolle materialen. Hendel Staal
@]é Breng de afgedankte machine en accessoires naar het Chassis Staal
aangewezen recyclingbedrijf.
Frame Staal
Motor Staal, Aluminium & Kunststof
Hydraulische Olietank Staal
Hydraulische Pomp Staal & Aluminium
Slangen Staal & Rubber
Ventielblok Aluminium
Flexibele Steunen Staal & Rubber
Diverse Onderdelen Staal & Aluminium
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@ Optie - Gereedschapslade

(& VOORZICHTIG Hef de Generator NIET op terwijl de breker en/of het Breekijzer nog in de Gereedschapslade is

(& VOORZICHTIG Laat het breekijzer gemonteerd binnenin de breker NIET achter terwijl het in de Gereedschapslade

Installatie Gereedschapslade - Bulldog

1.
2. Vervang deze door een nieuwe zijpbescherming en 4 x M8 bouten, moeren en

opgeslagen.

is opgeslagen

N N

Afbeelding 1 Afbeelding 2

Verwijder de linker zijbescherming en 4 x M8 bouten, moeren & sluitringen (Zie Afbeelding 1)

sluitringen die voorzien zijn in de set. Aandraaien tot 28Nm.

Schroef 2 x anti-trilling steunen met behulp van 2 x M10 sluitringen en moeren voorzien

van locatie gaten aan in de nieuwe zijbescherming, met de hand aangedraaid (Zie
Afbeelding 2)

Haak de flens van de gereedschapslade aan de onderkant van de gemonteerde
zijpescherming en trek beide zuigers terug (Zie Afbeelding 3)

Kantel de gereedschapslade omhoog totdat beide zuigers zich boven de sleuven in de
bovenzijde van de geinstalleerde zijbescherming bevinden. Maak de zuigerhendels los

om het geheel op zijn plaats te vergrendelen. (zie Afbeelding 4)

Zorg ervoor dat de zuigers volledig zijn uitgeschoven in de sleuven van de zijbescherming en
dat alle bouten/ moeren goed zijn aangedraaid voordat u de apparatuur in de gereedschapslade Afbeelding 4
opslaat.

Verwijdering Gereedschapslade - Bulldog

1.

Installatie Gereedschapslade - HPP Range

1.

Verwijdering Gereedschapslade - HPP Range

1.

Zorg ervoor dat er geen apparatuur in de gereedschapsbak is opgeslagen, trek beide zuigers terug en kantel ze naar achteren en
omlaag om de flens los te haken van de onderkant van de zijbescherming

Lijn de 3 x gaten aan de kant van de gereedschapslade uit met de 3 x gaten in de

linker zijpescherming. Bevestig de gereedschapslade aan het frame met behulp van de 3
x M8 bouten, moeren en sluitringen die voorzien zijn in de set. Aandraaien tot 28Nm (Zie
Afbeelding 5)

Zorg ervoor dat er geen apparatuur in de gereedschapslade is opgeslagen, verwijder de 3 x
M8 bouten, moeren & sluitringen.

Afbeelding 5
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Uw nieuwe Altrad Belle Hydraulic Power Pack heeft een garantie voor de oorspronkelijke koper voor een
periode van één jaar (12 maanden) vanaf de oorspronkelijke datum van aankoop. De garantie van de Altrad Belledekt defecten in
ontwerp, materiaal en productie.

Het volgende valt niet onder de garantie van Altrad Belle:

1. Schade als gevolg van misbruik, verkeerd gebruik, het vallen van de machine, en andere soortgelijke schade als gevolg van het
niet opvolgen van de montage-, bedienings- en onderhoudsinstructies.

2. Aanpassingen, montage van extra onderdelen of reparaties door anderen dan Altrad Belle of diens erkende agenten.

3. De kosten van transport- en vervoer van en naar Altrad Belle. of diens erkende agenten in verband met reparatie dan wel
inschatting van schade aan de machine bij een garantieclaim.

4. Materiaal- en/of arbeidskosten voor het vernieuwen, repareren of vervangen van onderdelen als gevolg van normale slijtage.

De volgende onderdelen vallen niet onder de garantie:
Luchtfilter (motor)
Bougie (motor)

Altrad Belle en/of diens erkende agenten, leidinggevenden, medewerkers en verzekeraars kunnen niet aansprakelijk worden gesteld
voor gevolgschade of andere schade, verliezen dan wel onkosten in verband met of als gevolg van het onvermogen de machine voor
enig doel te gebruiken.

Garantieclaims
Garantieclaims dienen in eerste instantie telefonisch, schriftelijk, per fax of per e-mail te worden gericht aan Altrad Belle.

Garantieclaims
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 E-mail : Warranty.dept@altrad-belle.com

Nummers voor garantieclaims:
Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Garantieregistratie:

In de offerte voor ALTRAD Belle om groener en meer ecovriendelijk te worden hebben we een online
Garantieregistratie geintroduceerd. Om de registratiepagina op onze website te openen kunt u het volgende
adres gebruiken:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

U kunt ook de QR Code (Quick Response Code) gebruiken om met uw smartphone de registratiepagina te
openen.

Vervangingsonderdelen @

Bij het onderhoud van dit product mogen alleen originele, originele vervangingsonderdelen van de fabrikant worden gebruikt.

De gebruiker verliest alle mogelijke claims als de gebruikte vervangingsonderdelen niet de originele vervangingsonderdelen van de
fabrikant zijn.

Een pdf met onderdelenlijsten voor dit product is te vinden in het ‘product’ gedeelte van onze website www.Altrad-Belle.com. Informatie

over het kopen van vervangende onderdelen bij uw plaatselijke dealer is vervolgens te vinden in het gedeelte ‘contact met ons
opnemen’
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Benutzung Dieser Anleitung

]

Diese Anleitung soll Ihnen die sichere und problemlose Benutzung und Instandhaltung der Nutensédge ermdglichen. Die Anleitung ist
fur Handler und Betreiber bestimmt.

Vorwort

Der Abschnitt ,, Maschinenbeschreibung* soll Sie mit dem Maschinenlayout und den einzelnen Bedienelementen vertraut machen.
Die Abschnitte , Allgemeine Sicherheit® und “Gesundheits- und Arbeitsschutz® beschreiben die Benutzung der Maschine zur
Gewahrleistung lhrer eigenen Sicherheit und von Mitgliedern der Offentlichkeit.

Das Kapitel , Bedienungsanleitung” erklart den richtigen Gebrauch der Maschine.

Die , Hinweise fir die Fehlersuche® helfen lhnen, Stérungsursachen der Maschine aufzufinden.

Im Abschnitt ,, Instandhaltung® finden sich die Angaben fir die allgemeine Instandhaltung und die Wartung lhrer Maschine.

Der Abschnitt ,Gewahrleistungen® detailliert die von uns tbernommenen Pflichten und beschreibt das Verfahren fur die Stellung
von Gewahrleistungsanspriichen.

Warnhinweise:
In dieser Anleitung finden sich folgende Warnhinweise, die unbedingt beachtet werden missen:

Beschadigungs- bzw. Verletzungsgefahr. Bei Nichteinhaltung der vorgeschriebenen Arbeitsweise
WARNEN : . .
besteht die Gefahr von Maschinenschaden bzw. Personenverletzungen.

—

(A WARNUNG Lebensgefahr fiir den Bediener.

WARNUNG

l!___l_" WARNUNG Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE
LL | ————————— SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN!

SIE MUSSEN MIT DER SICHEREN BEDIENUNG DER MASCHINE VERTRAUT SEIN und wissen, welche Instandhaltungsarbeiten
fur Ihre standige Sicherheit erforderlich sind.

(N.B. Informieren Sie sich vor dem Einschalten der Maschine, wie Sie wieder abstellen kénnen, damit Sie Probleme vermeiden).
Sie mussen IMMER die vorgeschrieben personliche Schutzausristung tragen.

BEI FRAGEN (ber die sichere Benutzung oder Instandhaltung dieses Gerats: FRAGEN SIE IHREN VORGESETZTEN,
ODER WENDEN SIE SICH Altrad Belle GROUP.(01298 84606)
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Machinenbeschreibung @

Rahmen

Haube

Kraftstofftank

Luftfilter

Absaugventilator

Olkdhler

Ventilblock

Transporthandgriff

9. Pumpe

10. Wasserbehalter

11. Transportrader

12. Haltegriffsperre

13. Hebedse

14. Motorschutz

15. Bedarfsgeregeltes System (Power-
on-Demand-System POD)

16. Hydraulikdlschauglas

17. Hydraulikéleinfillverschluss

© N O WD

BULLDOG

Spezifikation @

Die Altrad Belle Bulldog Antriebseinheit eignet sich fur die folgenden Altrad Belle Hydraulikwerkzeuge.

a) BHB12 12kg Hand-Spitzhacke b) BHB19 19kg Hand-DruckluftmeiRel ¢) BHB23 23 Kg Hand-Druckluftmeil3el
d) BHB25 25kg Hand-DruckluftmeiRel e) BHB25X 25Kg Hand-Druckluftmeifel f) 2322-S Unterwasserpumpe

Die Bulldog Antriebseinheit kann sicher an jegliches Werkzeug, das die Bezeichnung EHTMA-Kategorie ‘C’ (griines Dreieck) tragt,
angeschlossen werden. Falls in Bezug auf korrekten und sicheren Anschluf3 an ein Werkzeug irgendwelche Bedenken bestenhen,
dann wenden Sie sich bitte an Altrad Belle. oder Ihren ortlichen Vertreter.

Die Altrad Belle Midi Antriebseinheit eignet sich fur die folgenden Altrad Belle Hydraulikwerkzeuge.

a) BHB12 12kg Hand-Spitzhacke b) BHB19 19kg Hand-DruckluftmeiRel ¢) BHB23 23 Kg Hand-Druckluftmeif3el
d) BHB25 25kg Hand-Druckluftmei3el e) BHB25X 25Kg Hand-DruckluftmeiRel f) 2322-S Unterwasserpumpe

Die Midi Antriebseinheit kann sicher an jegliches Werkzeug, das die Bezeichnung EHTMA-Kategorie ‘C’ (griines Dreieck) tragt,
angeschlossen werden. Falls in Bezug auf korrekten und sicheren Anschlul® an ein Werkzeug irgendwelche Bedenken bestenhen,
dann wenden Sie sich bitte an Altrad Belle. oder Ihren o6rtlichen Vertreter.

Die Altrad Belle Major MAJOR/20/140X & MAJOR/20/160X Antriebseinheit eignet sich fir die folgenden Altrad Belle
Hydraulikwerkzeuge.

a) BHB12 12kg Hand-Spitzhacke b) BHB19 19kg Hand-Druckluftmeilel ¢) BHB23 23 Kg Hand-Druckluftmeif3el
d) BHB25 25kg Hand-Druckluftmeif3el e) BHB25X 25Kg Hand-Druckluftmeilel f) 2322-S Unterwasserpumpe

Die Altrad Belle Major MAJOR/30/140 Antriebseinheit eignet sich fiir die folgenden Altrad Belle Hydraulikwerkzeuge.
a) BHB27 27kg Hand-Spitzhacke b) BHB27X 30Kg Hand-Druckluftmei3el c) 188 Disc Cutter
Die Major Antriebseinheit kann sicher an jegliches Werkzeug angeschlossen werden, das die relevante EHTMA-Kategoriebezeichnung

aufweist. Falls in Bezug auf korrekten und sicheren Anschlul® an ein Werkzeug irgendwelche Bedenken bestenhen, dann wenden Sie
sich bitte an Altrad Belle oder lhren értlichen Vertreter.
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©) Aufkleber - Bulldog

Aufkleber fur Branding

Aufkleber fur Start- und Stoppvorgang
Sicherheitsaufkleber

Larmaufkleber

CE-Aufkleber

EHTMA-Aufkleber

Aufkleber fur Filterbeschaffenheit

Aufkleber fur Filterausstattung
Olstandaufkleber

10. Aufkleber fur den Motor Ein- und Aus-Schalter
11. Sicherheitsaufkleber fir den Werkzeugtrager
12. Aufkleber fir Werkzeugtragerausstattung

13. Aufkleber Hebedse

COoNOORLON=

&)/ /2 /)
s

1. Aufkleber fur Branding
Zeigt die Marke und das Modell der Maschine.

2. Aufkleber fir Start- und Stoppvorgang
Gibt Anleitungen zum Start und Stopp des Triebwerksblocks Bulldog.

© O

Lesen Sie bitte Tragen Sie Tragen Sie Tragen Sie
die Gebrauchsanweisung Gehodrschutz Augenschutz Schutzschuhe

3. Sicherheitsaufkleber

4. Larmaufkleber
Zeigt den Larmpegel (dB(A)) der Maschine an.

5. CE-Aufkleber
Zeigt die CE-Zertifizierung der Maschine an.

6. EHTMA-Aufkleber
Zeigt die EHTMA-Einstufung an, die den Hydraulikdurchfluss und den Arbeitsdruck der Maschine ermittelt.

7. Aufkleber fiir Filterbeschaffenheit
Gibt Instandhaltungsinformationen zum Hydraulikfilter.

8. Aufkleber fur Filterausstattung
Zeigt den Vorgang des Hydraulikfilterwechsels.

9. Olstandaufkleber
Zeigt die Position des Olstandanzeigers.

10. Aufkleber fur den Motor Ein- und Aus-Schalter
Zeigt die Position des Ein- und Ausschalters fur den Motor.

11. Sicherheitsaufkleber fir den Werkzeugtrager
Gibt Sicherheitsanweisungen fur den korrekten Gebrauch des Werkzeugtragers.

12. Aufkleber fur Werkzeugtragerausstattung
Gibt Anweisungen fur die korrekte Montage des Werkzeugtragers an der Maschine.

13. Aufkleber Hebetse
Gibt Sicherheitsanweisungen fiir den korrekten Gebrauch des Werkzeugtragers.
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3. Sicherheitsaufkleber

10.

11.

Aufkleber fir Branding
Zeigt die Marke und das Modell der Maschine.

Aufkleber fur Start- und Stoppvorgang
Gibt Anleitungen zum Start und Stopp des Triebwerksblocks Bulldog.

Lesen Sie bitte
die Gebrauchsanweisung

Larmaufkleber
Zeigt den Larmpegel (dB(A)) der Maschine an.

CE-Aufkleber
Zeigt die CE-Zertifizierung der Maschine an.

EHTMA-Aufkleber
Zeigt die EHTMA-Einstufung an, die den Hydraulikdurchfluss und den Arbeitsdruck der Maschine ermittelt.

Aufkleber fiir Filterbeschaffenheit
Gibt Instandhaltungsinformationen zum Hydraulikfilter.

Aufkleber fir Filterausstattung
Zeigt den Vorgang des Hydraulikfilterwechsels.

Olstandaufkleber
Zeigt die Position des Olstandanzeigers.

Aufkleber Hebedse
Gibt Sicherheitsanweisungen fir den korrekten Gebrauch des Werkzeugtragers.

Aufkleber - HPP Range

©COoNDO AWM=

Tragen Sie Tragen Sie
Gehorschutz Augenschutz

Aufkleber fir den Motor Ein- und Aus-Schalter
Zeigt die Position des Ein- und Ausschalters fiir den Motor.

e

Aufkleber fur Branding

Aufkleber fiir Start- und Stoppvorgang
Sicherheitsaufkleber

Larmaufkleber

CE-Aufkleber

EHTMA-Aufkleber

Aufkleber flr Filterbeschaffenheit
Aufkleber fiir Filterausstattung

. Olstandaufkleber

10. Aufkleber fiir den Motor Ein- und Aus-Schalter
11. Aufkleber Hebedse

Tragen Sie
Schutzschuhe



@ Technische Daten

Modell Bulldog 20/140 | Midi 20/1100% | Midi 20/140
Motor Loncin G270F | Honda GX270 L1°5Tga;‘£8i Honda GX270
Motorleistung (Hp / kW) 8.2/6.0 **8.6/6.3 75/55 **8.6 /6.3
Hydraulikdurchsatz (Liter/Min) 20 20 20
Arbeitsdruck (Bar) 140 110 140
Lange (mm) (Mit Klapp-Griff) 705 740 740
Breite (mm) 515 555 555
Hohe (mm) 620 620 620
3/8" 1 1/2” 3/8" 1 1/2” 3/8" [ 1/2”

Hydraulikanschliisse

Flache, tropfenfreie Schnellverschluf3-anschl

Usse

Hydraulikéi Typ

- Below 30° = ISO VG T32.

- Above 30° = ISO VG T46

Leergewicht (Kg) 59.5 67 60
Gewicht mit Hydraulik- und Motorendl (Kg) 65.5 73 66
Tankfassungsvermoégen Hydraulikdi (Liter) 5.6 6.2 6.2
Kraftstoff Typ Bleifreies Benzin Diesel Bleifreies Benzin
Tankfassungsvermogen Kraftstoff (Liter) 6.1 6.0 43 6
LArmpegel (dB Lwa) 101 104 101
Modell | 20/140X | 20/160X | 30/140
Typ Major Major Major
Motor Honda GX390 Honda GX390 Honda GX390
Motorleistung (Hp / kW) **11.8/8.7 **11.8/8.7 **11.8/8.7
Hydraulikdurchsatz (Liter/Min) 20 20 30
Arbeitsdruck (Bar) 140 160 140
Lange (mm) (Mit Klapp-Griff) 740 740 740
Breite (mm) 555 555 555
Héhe (mm) 620 620 620

3/8” 1 1/2” 3/8" 1 1/2” 3/8” [ 1/2”

Hydraulikanschlisse - -
Flache, tropfenfreie SchnellverschluR-anschlisse

- unter 30° = ISO VG T32. - liber a 30° = ISO VG T46

Hydraulikoi Typ

Leergewicht (Kg) 72 72 72
Gewicht mit Hydraulik- und Motorendl (Kg) 78 78 78
Tankfassungsvermdgen Hydraulikoi (Liter) 6.2 6.2 6.5
Kraftstoff Typ Bleifreies Benzin Bleifreies Benzin Bleifreies Benzin
Tankfassungsvermogen Kraftstoff (Liter) 6.5 6.5 6.5
LArmpegel (dB Lwa) 101 101 99

* Nicht CER Genehmigte.

** Die in diesem Dokument angegebene Nennleistung der Benzinmotoren ist die Nettoleistung, die an einem Serienbenzinmotor fur
das Benzinmotormodell getestet und gemal SAE J1349 bei einer angegebenen Drehzahl gemessen wurde.
In der Massenproduktion hergestellte Benzinmotoren kénnen von diesem Wert abweichen. Die tatsachliche Leistungsabgabe des
in der fertigen Maschine eingebauten Benzinmotors hangt von zahlreichen Faktoren ab, einschliel3lich der Betriebsgeschwindigkeit
des Benzinmotors in Anwendung, Umgebungsbedingungen, Wartung und anderen Variablen. Honda behélt sich das Recht vor,
seine Spezifikationen jederzeit und ohne Vorankiindigung zu dndern.
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Allegemeine Sicherheit @

Vor Inbetriebnahme der Altrad Belle Antriebseinheiten und Drucklufmeif3el sollten die folgende Sicherheitsvorkehrungen getroffen
werden.

a) Dieses Handbuch und die Bertriebshandbuicher fiir die Werkzeuge, die angeschlossen und betrieben werden sollen, durchlesen.

b) Antriebseinheiten und Werkzeuge niemals ohne korrekten Personenschutz betreiben. Altrad Belle empfiehlt die Verwendung von
Schutzbrille und/oder Gesichtsschutz, Ohrenschutz, SchutzfuBbekleidung, handschuhe und Schutzhelm.

c) Sicherstellen, daf’ die Antriebseinheit auf ebenem Boden steht oder dall die Rader abgebockt sind, um Wegrollen zu verhindern.

d) Die Antriebseinheit nur in gut belufteten Bereichen betreiben und sicherstellen, daR fiir das Kihlgeblase und die Ableitung von
Abgasen ausreichende Entliftung besteht.

e) Sicherstellen, daf} eine sichere Arbeitsposition (Arbeitsplatz) gewahlt wird. Altrad Belle empfiehlt, dal’ Werkzeuge am duliersten
Ende der Ubertragungsleittingen, durch die das Werkzeug an die Antriebseinheit angeschlossen ist, betrieben werden.

f) Sicherstellen, daR der Hydraulikantrieb mit dem verwendeten Werkzeug kompatibel ist. Es ist GEFAHRLICH, ein
Hydraulikwerkzeug mit inkompatiblem Durchsatz und Druck zu verwenden.

ANMERKUNG:- Hydraulikantriebseinheiten und Werkzeuge, die von ETHMA-Mitgliedsunternehmen kommen, sind mit einer
Bereichsindentifikation beschildert und es ist wichtig, dafl® geprift wird, ob Werkzeug und Antriebseinheit dieselbe
Identifikation aufweisen.

g) Die Schlauche der Antriebseinheit und Werkzeuge haufig auf Beschadigung und/oder undichte Stellen prifen.

h) Die Einstellungen der Antriebseinheit nicht verstellen, d.h.: — Geschwindigkeit des Motors und folglich den Durchsatz, Uberdruck-
ventileinstellung. Betrieb bei Durchsatzen und Druck auRerhalb der Spezifikationen kann gefahrlich sein.

j) Alle losen Teile (Schlauche, Hydraulikhammer, Stahl) sollten vor dem Anheben entfernt werden, da sie nicht gesichert sind und
beim Anheben eine Gefahr durch herabfallende Gegenstande verursachen kdnnen.

k) Nur Altrad Belle Ersatzteile verwenden. Der Einbau falscher Ersatzteile ist geféahrlich, d.h.: Der Filter der Rickfihrleitung muf? die
Hochdrucksausfiihrung von Altrad Belle sein.

(A WARNUNG Versuchen Sie nie, bei laufendem Motor Ol nachzufiillen. Verwenden Sie ausschlieRlich die korrekte )

Olsorte und fiilllen Sie nicht zu viel Ol auf.

Gesundheits- und Arbeitsschutz @

Vibrationen

Ein Teil der Vibrationen wird Gber den Bediengriff auf die Hande der bedienenden Person Uibertragen. Die hydraulischen Gerate der
Altrad Bellesind speziell darauf ausgelegt, die Vibrationen an den Griffen bzw. Bedienhebeln zu reduzieren. Informieren Sie sich

im Kapitel ,,Spezifikationen und technische Daten* liber die Vibrationsbelastung und maximale Einsatzzeiten (empfohlene tagliche
Belastungszeit). Uberschreiten Sie die maximalen Einsatzzeiten AUF KEINEN FALL.

PSA (Persdnliche Schutzausrustung)
Verletzungen oder Schaden an Gegenstéanden kénnen durch Schlage, Stauchung, Stolpern, Fallen oder durch herumfliegende Splitter
auftreten — vorwiegend verursacht durch unsachgemaRen Umgang mit dem Gerat bzw. durch Arbeit bei beengten Verhaltnissen.

Geeignete PSA muss bei Einsatz dieses Gerats getragen werden, d. h. Schutzbrille, Handschuhe, Ohrenschiitzer, Staubmaske und
Arbeitsschuhe mit Stahlkappe. Tragen Sie stets solche Kleidung, die fiir die anstehenden Arbeiten geeignet ist. Binden Sie lange Haare
zurlick und entfernen Sie allen Schmuck, der von dem Gerat erfasst werden konnte.

Staub
Zahlreiche der Werkzeuge, die mit diesem Power Pack benutzt werden kdnnen, erzeugen unter Umstanden Staub, der fur lhre
Gesundheit gefahrlich sein kann. Tragen Sie daher immer eine fir den anfallenden Staubtyp geeignete Maske.

Kontrollen vor dem Start @

1) Sicherstellen, dak die Antriebseinheit auf festem Boden steht oder, wo erforderlich, zwecks Stabilitat in geeigneter Weise
aufgebockt ist.

(& WARNEN Die maschlne_darf nicht bei einem winkel von mehr_ als 20 grgd betneb_t_an_werqlen, da sonst das )

Motorenschmiersystem versagt und der motor folglich erheblich beschadigt wird.

2) Sicherstellen, dafl der Motorenauspuff nicht blockiert ist und daf} ausreichende Entliftung zur Dispersion der Abgase besteht.
3) Sicherstellen, daf die Leitungsschlduche so positioniert sind, da® Beschadigung durch Fahrzeuge usw. vermieden wird und dafl
sie bei Einsatz eines Zusatzwekzeugs keinerlei Stress unterliegen.

(& WARNEN Slch?rstellen, dass schlaut_:hanschlusse zum zusatzwerkzeug vor dem anschluss .grundllch )

Gesaubert werden. Wird dies unterlassen, dann kann Dies zue schaden an den dichtungen fihren.

Motorenkraftstoff- und Olstand priifen und bei Bedarf nachfiillen. Fiir Einzelheiten beziiglich Grad siehe Motorenhandbuch.
5) Den Hydraulikdlstand priifen und bei Bbedarf nachfiillen.

ANMERKUNG:- BEIM AUFFULLEN DES HYDRAULIKTANKS WIRD EIN SIEB EMPFOHLEN. NICHT ZUE VOLL FULLEN.
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Transportieren Sie den Triebwerksblock an die gewlinschte Stelle.
Wenn Sie den fahrbaren Untersatz und den Transportgriff benutzen, missen Sie IMMER sicherstellen,
dass die Griffsperre vor dem Transport des Triebwerksblocks eingerastet ist (siehe Abb.).

Wenn fur die Positionierung des Triebwerksblocks ein Hebegerat erforderlich ist, missen Sie
sicherstellen, dass das Hebegerét ein fiir das Gewicht des Triebwerksblocks passendes WLL (Working
Load Limit) hat; (siehe dazu den Abschnitt der technischen Daten oder das Typenschild der Maschine).
Befestigen Sie passende Ketten oder Riemen NUR an den Hebepunkten oben am Triebwerksblock.

Anlassen des motors
AMMERKUNG: Fir einzelheiten siehe motorenhandbuch. Immer sicherstellen, dass sich der
umgehungshebel in der umgehungsposition befindet.

Benzinmotoren

1) Kraftstoffhahn 6ffnen.

2) Choke am Vergaser schlieRen.

3) Den Motorenanlasser auf ‘ON’ stellen.

4) Den Motor durch Ziehen des Riickstof3startkabels anlassen.

5) Wenn der Motor warm wird, den Choke allmahlich auf ‘OPEN’ stellen.

ANMERKUNG:- Midi und major antriebseinheiten haben eine ‘antrieb-auf-verlangen’-einrichtung und der motor lauft im leerlauf, bis
im hydrauliksystem gentigend druck erreicht ist.

Dieselmotoren

1) Kraftsoffhahn 6ffnen.

2) Die Geschwindigkeitskontrolle des Motors auf ‘START’ stellen.
3) Den Dekompressorhebel auf ‘START stellen.

4) Den Motor durch Ziehen des RiickstoRstartkables anlassen.

Betriebsprifungen
Vor Betriebsbeginn sollten folgendes Uberprift werden, wahrend ein Zusatzwerkzeug angeschlossen ist:

1) Umgehungshebel ist in der Position ‘FLOW'.

2) Prufen, dal keine UbermaRige Motorenvirbration besteht.

3) Sicherstellen, daf’ die Hydraulik an Schlauchen und Anschlustellen dicht ist.

4) Prifen, da die Anzeige Uber den Filterzustand nicht im Verstopfungsbereich anzeight. Ist dies der Fall, dann sollte der Filter der
Ruckfihrleitung ausgetauscht werden.
Je nach Umgebungstemperatur wird die optimale Leistung normalerweise nach 5-10 Minuten Betrieb erreicht, dies ist die Zeit, die
erforderlich ist, damit das Hydraulikdl seine korrekte Betriebstemperatur erreicht.

Ausschalten des motors
AMMERKUNG:- Fir einzelheiten siehe motorenhandbuch:

Benzimotoren

1) Den Umgehungshebel in die Position ‘BYPASS'’ stellen.
2) Den Anlasser auf ‘OFF’ schalten.

3) Den Kraftstoffhahn abschalten.

Dieselmotoren

1) Den Umgehungshebel in die Position ‘BYPASS'’ stellen.

2) Die Geschwindigkeitskontrolle des Motors in die ‘STOP’-Position stellen.
3) Den Kraftstoffhann abschalten.
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Hinweise fur die Fehlersuche @

Symptom ‘ Mogliche Ursache ‘ Massnahme
Kraftstoffhaln ist ausge-schaltet. Hahn einschalten.
Nicht genung Kraftstoff. Tanken.
Kraftstoffeitung blockiert. Filter/Rohre reinigen.
Luftschlitze im Filterhaube blockiert. Reinigen.
Luftreiniger blockiert. hRAiitr:)i?eennthgrbgsﬁ.es Element einsetzen. Siehe
Motorenfehlfunktion. Siehe Motorenhandbuch.

OIS SiTBfp ol B 7 S Nicht genung Motorendl (nur Benzineinheit) | Auffiillen, Siehe Motorenhandbuch fir korrekten Grad.

nicht.
Nlcht.ge.nung Ol im Hydraulik-tank (nur Auffiillen.
Benzineinheit)
Motorenanlasser oder An-schluRdrahte Auf Erdschlufd priifen und verschlissense oder
beschadigt. beschadigte Teile austauschen.
Drahte des Hydrauliktank-
schwimmschalters beschéadigt (nur Verschlissene oder beschadigte Teile austauschen.
Benzineinheit)
Hydraulikpumpe versagt. Pumpe austauschen.
Umgehungshebel ist in der Position . ,
‘BYPASS’ Auf ‘FLOW’ stellen.
Hydraulikéldruck niedrig. \L/J;z::dhrlli,lscskgr?ntll hiedrig ein-gestellt oder Uberdruckventileinstellung prifen und nachstellen.
Pumpe verschlissen oder beschadigt. Systemdlflul priifen. Falls nétig, Olpumpe austauschen.
Motorenleistung niedrig. Siehe Motorenhandbuch.
Klhlerrippen blockiert. Mit Druckluft reinigen.
Olkiihlgeblase beschadigt oder lose. Anziehen oder wenn nétig, austauschen.

Hydraulikpumpe verschlissen oder
Zubehdrwerkzeug wird beschadigt.
heif3.

Pumpe austauschen.

Uberdruckventil niedrig ein-gestellt oder

. Uberdruckventileinstellung priifen und nachstellen’
verschlissen.

Ol aus Tank und Leitungen ablassen und mit neuem Ol

Hydraulikol kontaminiert. auffullen. Filter wechsein.

P.O.D. Zylinder sitzt in eingezogener

Die Motordrehzahl lauft Position Fest.

wahrend des Einsatzes
von Werkzeugen im
Leerlauf (falls montiert).

Zylinder prifen und wenn nétig austauschen.

Drosselklappenhebel bei Nie- Motorengeschwindgkeit neueinstellen und
driggeschwindigkeit falsch eingestellt. Drosselklappenhebel verriegein.

Geschwindligkeit bleibt
bei ausgeschaltet /
Um-gehung hoch.

P.O.D. Zylinder sitzt in ausgefahrener

Position fest. Zylinder prifen und wenn nétig austauschen.
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@ Instandhaltung und Servicearbeiten

Der folgende Wartungsplan fuhrt die malRnahmen auf, die zum zufriedenstellenden de Antriebseinheit erforderlich sind.

ANMERKUNG:- Die in diesem wartungsplan zusammengefassten massnahmen und zeitabstande sind erste empfehlungen und
sollten den arbeitsbedingungen der antriebseinheit angepasst werden.

Routinemassiger wartungsplan

Posten Massnahme Die Ersten 10 100 300
50 Stunden | Stunden | Stunden | Stunden
Alle Bereiche sauber sowie frei von Staub, Abfallen usw, v
halten.
Komplettgerat.
Den sicheren Sitz aller Befestigungen, insbesondere der v
Motorentrager prifen.
Réder und FuRe. Auf Beschadigung uberprifen. v
_ Auf undichte Stellen und Beschadigung prifen. 4
Leitungsschlauche.
Korrekte Position der Schutzmanschetten. v
Olstand priifen. v
Motorentrager prufen. v
Motor. Ag;puﬁschalldampfer auf Beschadigung oder Verschleify v
prufen.
Beim Laufen auf ibermaRige vibration prifen. v
Ol wechseln/Warten (siehe Hersteller-anweisungen)
Olstand priifen. v
Hydrauliktank. Filter austauschen. 4 4
Hydraulikél wechsein.
Alkiihler. Aulen mit Druckl_gft reinigen. v
KEINE DRAHTBURSTE BENUTZEN
Filter der .
v
Rickfahrleitung. Filter austauschen.
bl el e Auf undichte Stellen priifen. v

/ -anschlisse.

Controle de pression et de debit du systeme

1. Brancher un appareil d’essai hydraulique approprié sur la centrale. L'appareil doit comporter un débitmétre haute pression

0-50 I/min, un manomeétre 0-200 bars (0-3000psi), une jauge de température et une soupape de charge. Appareil suggéré

disponible auprés de UCC (UC4120).

2. Brancherl'appareil d’essai sur la centrale en mettant la soupape de charge et le levier de by-pass sur la position “Bypass” et mettre
le centrale en marche. Laisser chauffer le moteur et mettre le levier de by-pass sur la position “Flow”. Fermer complétement
la soupape de charge et vérifier que le réglage de la soupape de silreté est correct. L’huile hydraulique aura tendance a chauffer
durant cette opération; par conséquent, les controles devront étre faits le plus vite possible et la soupape de charge devra étre
ouverte avant que des températures excessives soient atteintes.

3. Fermer la soupape de charge avec précaution afin d’élever la pression a 100 bars. Vérifier que le débit est compris entre 18 et 20 I/
min. Régler le régime du moteur pour obtenir le débit correct.
LE REGIME “EN CHARGE"” NE DOIT PAS DEPASSER 3600 TR/MIN. Si le débit correct ne peut étre obtenu au régime maximum,

c’est que la pompe est probablement défectueuse. La remplacer le cas échéant.

82




EHTMA Verfahrensweise @

EUROPEAN HYDRAULIC TOOL MANUFACTURERS ASSOCIATION (Vereinigung Européischer Hersteller von
Hydraulikwerkzeugen) VERFAHRENSWEISE — HYDRAULISCHE ANTRIEBSSYSTEME

Vor Inbetriebnalme: Siehe Betriebsanweisungen des Herstellers

Kompatibilitat: Hydraulische Antriebssysteme arbeiten normalerweise bei bestimmtem Durchsatz und Druck. Einrichtung,
die von EHTMAMitgliedern hergestellt wurden, sind mit einem dreieckigen, farbcodierten Bereichsindenti-
fikationsschild ausgestattet. Vor dem Bertrieb sollte geprift werden, dall sowohl Werkzeug als such Antriebseinheit
dasselbe Indenti-fikationsschild aufweisen. Es ist duRert wichtig, daR Antriebssysteme und Werkzeuge mit
unterschiedlicher Codierung nicht aneinander angeschlossen werden, da diese Praxis sowohl die Leistung
beeintrachtigt als auch gefahrlich ist.

Zur allgemeinen Information: der EHTMA-Farbcode ist folgender:

Klassifikation Farbcode Durchsatz I/Min. Max. Druck in Bar

A Gelb 55-6.5 180

Blau 13.5-16.5 172
© Griin 18.0 - 22.0 138
D Braun 27.0-33.0 138
E Rot 36.0-44.0 138
F Schwarz 45.0-55.0 138
G Orange 54.0 - 66.0 138
H Grau 9.0-11.0 180

Im Zweifelsfalle den Einrichtungshersteller zu Rate ziehen.

Hinweise: Operateure, die mit dem Einsatz von hydraulischen Antriebseinheiten nicht vertraut sind, sollten folgendes beachten:

1) Hydraulische Antriebseinheiten verwenden zur Kraftiiber-tragung Ol, es ist daher wichtig, dal nur Hydraulikél von dem Typ und
Grad verwendet wird, das vom Hersteller empfohlen wird. Es sollte zudem darauf geachtet werden, daR der korrekte Olstand
erhalten wird. NICHT UBERFULLEN.

) Nur sauberes Ol und Einfiilllvorrichtung verwenden.

) Antriebseinheiten bendétigen zur Kiihlung einen freien Luftstrom und sollten daher in gut bellifteten Bereichen frei von gefahrlichen
Dampfen aufgestellt werden.

w N

Hinweise zur Sicherheit:

1) Sicherheitskleidung usw. entsprechend dem eingesetzten Werkzeug sollte getragen werden.

2) Vor Betrieb sicherstellen, daft Anschluf3stiicke sauber und korrekt angeschlossen sind.

3) Schutzvorrichtungen an beweglichen und heilRen Teilen auf festen Sitz und Beschadigung Uberpriifen.

4) Schlauche auf tiefe Einschnitte und beschadigte Litzen Uberpriifen; beschadigte Schlauche austauschen.
Diese Verfahrensweise ftrifft allgemein auf hydraulische Antriebssysteme zu, Bitte, sicherstellen, dalk Sie vor Betrieb die
Herstelleranweisungen gelesen und verstanden haben.

Sichere Entsorgung. el ‘ Werkstoff
@ Hinweise fir den Umweltschutz. Ihre Maschine enthalt -
wertvolle Werkstoffe. Griff Stahl
@]é Ubergeben Sie daher die Maschine nach Ende der Chassis Stahl
Nutzdauer zur Entsorgung einem geeigneten Recycling-
: Rahmen Stahl
Betrieb.
Motor Stahl, Aluminium & Kunststoff
Hydraulikéltank Stahl
Hydraulikpumpe Stahl & Aluminium
Schlauche Stahl & Gummi
Ventilblock Aluminium
Flexible Befestigungen Stahl & Gummi
Sonstige Teile Stahl & Aluminium
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@ Optionen — Werkzeugtrager

(& WARNEN Heben Sie den Triebwerksblock NICHT hoch, wenn der Brecher und/oder Brecher-Stahl noch im

Werkzeugtrager verstaut ist.

(& WARNEN Lassen Sie den Brecher-Stahl NICHT im Brecher, wahrend er im Werkzeugtrager verstaut ist. )

Installation des Werkzeugtragers - Bulldog

1. Entfernen Sie den linken Seitenschutz und die 4 M8-Schrauben, Muttern
und Unterlegscheiben (siehe Abb. 1).

2. Ersetzen Sie diesen durch den neuen Seitenschutz und die im Bausatz zur Verfligung
gestellten 4 M8-Schrauben, Muttern und Unterlegscheiben. Mit 28 Nm festziehen.

3. Schrauben Sie 2 Anti-Vibrationshalter fest und verwenden Sie dabei die 2 M10-
Unterlegscheiben und Muttern, die durch die Lécher des neuen Seitenschutzes erreichbar
sind; per Hand festziehen (siehe Abb. 2).

4. Haken Sie den Werkzeugtragerflansch unter dem installierten Seitenschutz ein und fahren
Sie beide Plunger ein (siehe Abb. 3).

5. Schwenken Sie den Werkzeugtrager nach oben bis sich beide Plunger iber
den Offnungen oben auf dem installierten Seitenschutz befinden. Geben Sie die Plunger-Griffe
frei, um die Baugruppe an ihrem Platz zu arretieren (siehe Abb. 4).

6. Stellen Sie sicher, dass die Plunger ganz in die Seitenschutz6ffnungen ausgefahren sind und dass Abb. 4
alle Schrauben und Muttern korrekt befestigt sind, bevor Gerate im Werkzeugtrager verstaut werden.

Entfernung des Werkzeugtragers - Bulldog

1. Stellen Sie sicher, dass keine Gerate mehr im Werkzeugtrager verstaut sind, fahren Sie beide Plunger ein und kippen Sie diese
nach hinten und unten, um den Flansch von der Unterseite des Seitenschutzes auszuhaken.

Installation des Werkzeugtragers - HPP Range

1. Richten Sie die 3 Locher auf der Seite des Werkzeugtragers auf die 3 Locher links auf dem
Seitenschutz aus. Befestigen Sie den Werkzeugtrager mithilfe der im Bausatz
bereitgestellten 3 M8-Schrauben, Muttern und Unterlegscheiben. Mit 28 Nm festziehen
(siehe Abb. 5)

Entfernung des Werkzeugtragers - HPP Range

1. Stellen Sie zuerst sicher, dass keine Gerate mehr im Werkzeugtrager verstaut sind
und entfernen Sie dann die 3 M8-Schrauben, Muttern und Unterlegscheiben.

Abb. 5
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Gewahrleistung @

lhre neue Hydraulische Antriebseinheiten der Altrad Bellegewahrleisten wir flir einen Zeitraum von einem Jahr (12 Monate) gerechnet
ab dem urspriinglichen Kaufdatum. Die Gewahrleistung der Altrad Belleerstreckt sich auf Konstruktions- und Materialfehler und
Sachmangel.

Die ALTRAD Belle Gewahrleistung gilt in folgenden Fallen nicht:

1. Mutwillige Schaden, Schaden durch Missbrauch, Aufprallschaden oder dhnliche Schaden, die durch Nichtbeachtung der
Montage-, Benutzungs oder Instandhaltungsanweisungen verursacht worden sind.

2. Anderungen oder Reparaturen, die von anderen als ALTRAD Belle oder deren anerkannte Kundendienststellen durchgefiihrt
worden sind.

3. Transport- oder Versandkosten an und von ALTRAD Belle oder deren anerkannte Kundendienststelle zu Reparaturzwecken,
oder zur Kontrolle von Maschinen bei Garantieanspriichen.

4. Material- und Lohnkosten flr die Erneuerung, Reparatur oder den Ersatz von Teilen, die naturlichem Verschleil® unterliegen.

Nachfolgende Teile sind von unserer Gewahrleistung ausgeschlossen:
Motor-Luftfilter
Zundkerzen

ALTRAD Belle und deren Beauftragte, Geschaftsfiihrer, Mitarbeiter oder Versicherer ibernehmen keinerlei Haftung fiir Folge- oder
andere Schaden oder Kostenerstattungsanspriiche die darauf beruhen, dass sich die Maschine nicht fir einen bestimmten Zweck
verwenden lasst.

Garantiefall
Im Garantiefall wenden Sie sich bitte zunachst entweder telefonisch, per Fax, E-Mail oder schriftlich an die ALTRAD Belle.

Tel: +44 (0)1298 84606 , Fax: +44 (0)1298 84073, E-mail : Warranty.dept@altrad-belle.com

Rufnummern fiir Garantieanspriiche:
Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Garantieregistrierung:

Im Bemiihen, ALTRAD Belle noch griiner und umweltfreundlicher zu gestalten, haben wir jetzt eine Online-
Garantieregistrierung eingefiihrt. Um auf die Registrierungsseite unserer Internetprasenz zu gelangen, nutzen
Sie bitte die folgende Adresse:

http:/iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Andernfalls kdnnen Sie auch den beigefligten QR-Code (Quick Response Code) einscannen, um die
Registrierungsseite tber Ihr Handy aufzurufen.

Ersatzteile @

Bei der Wartung dieses Produkts dirfen nur Originalersatzteile des Herstellers verwendet werden.

Der Benutzer verliert alle moglichen Anspriiche, wenn die verwendeten Ersatzteile nicht die Originalersatzteile des Herstellers sind.

Eine PDF-Datei mit Teilelisten fur dieses Produkt finden Sie im Bereich “Produkt” auf unserer website www.Altrad-Belle.com.
Informationen zur Beschaffung von Ersatzteilen bei Inrem Handler vor Ort finden Sie im Abschnitt “Kontakt”

85



How To Use This Manual

‘

Questo manuale ¢ stato scritto per aiutare I'utente ad utilizzare la sega per pavimenti ed eseguirne la manutenzione in maniera
sicura.Questo manuale & destinato ai rivenditori ed agli utenti della sega per pavimenti.

Prefazione

La sezione ‘Descrizione della macchina’ consente all’'utente di familiarizzarsi con i comandi e la disposizione della macchina.

Le sezioni ‘Sicurezza generale’ e ‘Prevenzione infortuni’ spiega come utilizzare la macchina in modo da garantire la sicurezza sia
dell’'operatore, sia del pubblico in generale.

La Sezione ‘Istruzioni di funzionamento’ spiega come usare la macchina in modo corretto.

La guida di ‘Risoluzione dei Problemi’ aiuta a risolvere eventuali problemi della macchina.

La sezione ‘Manutenzione’ contiene informazioni sulla manutenzione generale e la riparazione della macchina.

La sezione ‘Garanzia’ descrive dettagliatamente i termini della garanzia e la procedura per la richiesta di rimborso.

Informazioni relative alle convenzioni tipografiche.
Nel presente manuale, il testo a cui bisogna prestare particolare attenzione & evidenziato nel modo seguente:

(& ATTENZIONE Il prodotto pud costituire un rischio. Esiste il pericolo dl arrecare danni alla macchina o

rimanere infortunati se non si eseguonocorrettamente le procedure.

)
—

A AVVERTENZA La vita delloperatore pud essere a rischio.

AVVERTENZA

Prima di azionare questa macchina od eseguire su di essa qualsiasi operazione di
|II| AVVERTENZA manutenzione, BISOGNA LEGGERE e STUDIARE il presente manuale.
SAPERE come utilizzare in maniera sicura i comandi della macchina e come condurre in maniera sicura le operazioni di
manutenzione.
(N.B. Assicurarsi di sapere come spegnere la macchina prima di accenderla, nel caso ci si dovesse trovare in difficolta.)
SEMPRE indossare od usare la attrezzatura di sicurezza necessario per garantire la propria incolumita personale.

Per QUALSIASI DOMANDA sull’'uso o la manutenzione sicuri di questa macchina, RIVOLGERSI AL PROPRIO SUPERVISORE OD
ALLA Altrad Belle GROUP. (01298 84606).

Come adoperare QUESTO MEANUAIE.........couiiiiiiiieet ettt h ettt oot o4kt ee s bt ook et e 41k et e 42k bt e e s et oo s b et e ek bt e e aee e e nb e e e et e e e st e e 86
F VA= 4 (=T 0V PP PUPR PP

‘

—/

(Dol gpATo] Tl (]| Fo WY - Lot o 1] o OO TP PPT T PUPPRRTOt
Y o] o] 1722 [ o | PP
(D= Tor= 1 (o7 ] 1 4= 1o 1= TSSO RRR

[ = LI = Tox o ot PSSP PP RUPPRRPRNE
S (ol B T oY [ PP P UPR ORI
Prevenzione Infortuni ...........ccccceeeeninns

Controlli di sicurezza pre-avvio
1 (gUvATo) aTIe IR W gV o] F=Ta 4 1T o | (o R0 EPP U TUPPRRRNE
(18] To =V - W g Y] (U4 ol g TN (=T o] fo] o] [=T0 LIPS PR OPPPPPRRNE
Servizio e Manutenzione......................

EHTMA - Codice de Comportamento
F N 4] 011 (= PSP EPPUPPPRRTN
OPZIoNi = VaSS0I0 DI ATIEZZI ......c.ueeiiiiiie itttk h oot o bt e st 4o bt a4 h et e e a bt en et e e bt e e st e nnbe e e e e s
Garanzia
Parti di ricambio
(D] Tet a1 F=T = WA To) o 1= Re [ oto] ol (o] 4 g a1 = T O = PRSP URRT 9

Altrad Belle si riserva il diritto di modificare le caratteristiche tecniche della macchina senza obbligo di preavviso.
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Descrizione della Macchina @

Telaio

Capuccio

Serbatoio Carburante
Filtro Aria

Scarico

Radiatore dell’'olio
Bocchetto della Valvola
Maniglia di Trasporto
9. Pompa

10. Serbatoio dell’acqua
11. Rotelle di Trasporto

12. Maniglia di chiusura
13. Sollevamento dell'occhio

© N oA WD

14. Protezione del motore

15. sistema power on demand (POD).

16. Vetro spia dell’olio idraulico

17. Tappo del serbatoio dell’olio
idraulico

BULLDOG

Aplicazione @

Il Gruppo di potenza Altrad Belle Bulldog € adatto all’azionamento dei seguenti utensili idraulici.

a) BHB12 Piccone tenuto a mano da 12kg b) BHB19 Martello tenuto a mano da 19kg c¢) BHB23 Martello tenutoi a mano da 23Kg
d) BHB25 Martello tenuto a mano da 25 kg. e) BHB25X Martello tenuto a mano da 25kg f) 2322-S Pompa idraulica sommergibile.

Il Gruppo di potenza Bulldog puo essere collegato con sicurezza a qualsiasi utensile che porti I'etichetta EHTMA di Categoria “C”
(Triangolo Verde). In caso di dubbio sul collegamento corretto e sicuro di un utensile consultare la Altrad Belle, oppure il proprio
rappresentante locale.

Il Gruppo di potenza Altrad Belle Midi € adatto all’azionamento dei seguenti utensili idraulici.

a) BHB12 Piccone tenuto a mano da 12kg  b) BHB19 Martello tenuto a mano da 19Kg ¢) BHB23 Martello tenutoi a mano da 23Kg
d) BHB25 Martello tenuto a mano da 25 kg. e) BHB25X Martello tenuto a mano da 25kg f) 2322-S Pompa idraulica sommergibile.

Il Gruppo di potenza Midi puo essere collegato con sicurezza a qualsiasi utensile che porti I'etichetta EHTMA di Categoria “C”
(Triangolo Verde). In caso di dubbio sul collegamento corretto e sicuro di un utensile consultare la Altrad Belle, oppure il proprio
rappresentante locale.

Il gruppi di potenza Altrad Belle Major MAJOR/20/140X & MAJOR/20/160X sono adatti all’alimentazione dei seguenti utensili
idraulici Altrad Belle EHTMA Cat. ‘C'.

a) BHB12 Piccone tenuto a mano da 12kg b) BHB19 Martello tenuto a mano da 19Kg c¢) BHB23 Martello tenutoi a mano da 23Kg
d) BHB25 Martello tenuto a mano da 25kg. e) BHB25X Martello tenuto a mano da 25kg f) 2322-S Pompa idraulica sommergibile.

Il gruppo di potenza Altrad Belle Major MAJOR/30/140 é adatto all’alimentazione dei seguenti utensili idraulici Altrad Belle
EHTMA Cat. ‘D’.

a) BHB27 Piccone tenuto a mano da 27kg  b) BHB27X Martello tenuto a mano da 30kg c) 2311 Fresa a disco
Il gruppo di potenza Altrad Belle Major pud essere collegato con sicurezza a quaisiasi utensile sui quaie sia posta I'etchetta della

relativa Cateforia EHTMA. Se in dubbio riguardo al collegamento corretto e sicuro di un utensile, mettersi in contatto con la Altrad Belle.
o il proprio rappresentante locale.
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@ Decalcomanie - Bulldog

. Decalcomanie per il marchio

. Avviare / arrestare la decalcomania della procedura
. Decalcomania di sicurezza

. Decalcomania del rumore

. Decalcomania CE

. Decalcomania EHTMA

. Decalcomania di condizione del filtro

. Decalcomania montaggio filtro

. Decalcomania a livello di olio

10. Decalcomania interruttore on / off del motore

11. Decalcomania di sicurezza del vassoio degli attrezzi
12. Decalcomania montaggio vassoio porta attrezzi
13. Decalcomania dell’occhio di sollevamento

OCoOoONOOODWN =

7S

(y;

1. Decalcomanie per il marchio
Indica la marca e il modello della macchina.

2. Avviare/ arrestare la decalcomania della procedura
Fornisce le istruzioni su come avviare e fermare il Bulldog Power Pack.

3. Decalcomania di sicurezza

Leggere manuale Indossare protezione Indossare protezi- Indossare scarpe
dell’operatore per I'orecchie one per gli occhi protettive

4. Decalcomania del rumore
Indica il livello di rumore (dB (A)) della macchina.

5. Decalcomania CE
Indica che la macchina é certificata CE.

6. Decalcomania EHTMA
Indica la valutazione EHTMA, che identifica la portata idraulica e la pressione di esercizio della macchina

7. Decalcomania di condizione del filtro
Fornisce informazioni di manutenzione per il filtro idraulico.

8. Decalcomania montaggio filtro
Indica come cambiare il filtro idraulico.

9. Decalcomania alivello di olio
Indica la posizione del calibro dell'olio idraulico.

10. Decalcomania interruttore on / off del motore
Indica la posizione dell’interruttore On / Off del motore

11. Decalcomania di sicurezza del vassoio degli attrezzi
Fornisce istruzioni di sicurezza per I'utilizzo corretto del vassoio degli strumenti.

12. Decalcomania montaggio vassoio porta attrezzi
Fornisce istruzioni per il corretto montaggio del vassoio porta utensili sulla macchina.

13. Decalcomania dell’occhio di sollevamento
Fornisce istruzioni di sicurezza per I'utilizzo corretto del vassoio degli strumenti.
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Decalcomanie - HPP Range @

. Decalcomanie per il marchio

. Avviare / arrestare la decalcomania della procedura
. Decalcomania di sicurezza

. Decalcomania del rumore

. Decalcomania CE

. Decalcomania EHTMA

. Decalcomania di condizione del filtro

. Decalcomania montaggio filtro

. Decalcomania a livello di olio

10. Decalcomania interruttore on / off del motore
11. Decalcomania dell’occhio di sollevamento

O©CoOoO~NOOODWN =
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. Decalcomanie per il marchio
Indica la marca e il modello della macchina.

. Avviare / arrestare la decalcomania della procedura
Fornisce le istruzioni su come avviare e fermare il Bulldog Power Pack.

. Decalcomania di sicurezza

© ® ©

Leggere manuale Indossare protezione Indossare protezi- Indossare scarpe
dell’operatore per I'orecchie one per gli occhi protettive

. Decalcomania del rumore
Indica il livello di rumore (dB (A)) della macchina.

. Decalcomania CE
Indica che la macchina ¢ certificata CE.

. Decalcomania EHTMA
Indica la valutazione EHTMA, che identifica la portata idraulica e la pressione di esercizio della macchina

. Decalcomania di condizione del filtro
Fornisce informazioni di manutenzione per il filtro idraulico.

. Decalcomania montaggio filtro
Indica come cambiare il filtro idraulico.

. Decalcomania a livello di olio
Indica la posizione del calibro dell’olio idraulico.

10. Decalcomania interruttore on / off del motore
Indica la posizione dell'interruttore On / Off del motore

11. Decalcomania dell’occhio di sollevamento
Fornisce istruzioni di sicurezza per I'utilizzo corretto del vassoio degli strumenti.
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@ Dati Tecnici

Modello Bulldog 20/140 | Midi 2011100 | Midi 20/140
Motore Loncin G270F g;’(rz‘% "1°5Tga;‘28' Honda GX270
Potenza del motore (Hp / kW) 8.2/6.0 **8.6/6.3 75/55 **8.6 /6.3
Valore nominale del fusso Idraulico (Litri/Min) 20 20 20
Pressione Operativa (Bar) 140 110 140
Lunghezza (mm) (Pieghevoli con maniglia) 705 740 740
Larghezza (mm) 515 555 555
Altezza (mm) 620 620 620
3/8” 1 1/2” 3/8” 1 1/2” 3/8" 1 1/2

Collegamenti Idraulico

Acopladores Antiderra

me de Cara Lisayd

e Soltura Rapida

Tipo Olio Idraulico

- Inferiore ai 30° = ISO VG T32. - Superiore a

i 30°=1SO VG T46

Peso a secco (Kg) 59.5 67 60
Peso compresi gli olii idraulici e del motore (Kg) 65.5 73 66
Capacita serbatoio Olio Hydraulikéi (Litri) 5.6 6.2 6.2
Tipo Carburante Benzina Senza Piombo Diesel Benzina Senza Piombo
Capacita serbatoio combustible (Litri) 6.1 6.0 4.3 6
Livello Sonoro (dB Lwa) 101 104 101

Modello Major 20/140X Major 20/160X Major 30/140
Tipo Major Major Major
Motore Honda GX390 Honda GX390 Honda GX390
Potenza del motore (Hp / kW) **11.8/8.7 **11.8/8.7 **11.8/8.7
Valore nominale del fusso Idraulico (Litri/Min) 20 20 30
Pressione Operativa (Bar) 140 160 140
Lunghezza (mm) (Pieghevoli con maniglia) 740 740 740
Larghezza (mm) 555 555 555
Altezza (mm) 620 620 620

3/8” 1 1/2” 3/8” 1 1/2” 3/8” 1 1/2”

Collegamenti Idraulico

Acopladores Antiderrame de Cara Lisa y de Soltura Rapida

Tipo Olio Idraulico

- Inferiore ai 30° = ISO VG T32. - Superiore ai 30° = ISO VG T46

Peso a secco (Kg) 72 72 72
Peso compresi gli olii idraulici e del motore (Kg) 78 78 78
Capacita serbatoio Olio Hydraulikdi (Litri) 6.2 6.2 6.5
Tipo Carburante Benzina Senza Piombo

Capacita serbatoio combustible (Litri) 6.5 6.5 6.5
Livello Sonoro (dB Lwa) 101 101 99

* Non il CE Ha approvato.

** | a potenza nominale dei motori a benzina indicata nel presente documento € la potenza netta testata su un motore a benzina di
serie per il modello con motore a benzina e misurata in conformita a SAE J1349 a un numero di giri specificato.
| motori a benzina prodotti in serie possono variare da questo valore. La potenza effettiva del motore a benzina installato nella
machina finale varia in base a numerosi fattori, tra cui la velocita operativa del motore a benzina
in applicazione, condizioni ambientali, manutenzione e altre variabili. Honda si riserva il diritto di modificare le sue specifiche in

qualsiasi momento e senza preavviso.
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Sicurezza Generale @

Prima di azionare le Unita di Potenza Altrad Belle gli utensili di perforaione stradale prendere in considerazione le seguenti precauzioni.

a) Leggere la guida dell'Operatore e il manuale di funzionamento per il collegamento el'azionamento dell’'utensile. Attenersi alle
raccomandazioni del costruttore.

b) Non azionare mai le unita di potenza e gli utensili senza I'Equipaggiamento corretto di Protezione Personale. La Altrad Belle
consiglia l'uso di occhialini di protezione e/o di maschera protettiva, paraorecchie, stivali protettivi, guanti ed elmetto rigido.

c) Assicurarsi che I'Uita di potenza sia appoggiata su una superficie piana e che le ruote siano bloccate.

d) Lunita di potenza deve essere azionata solamente in un luogo ben ventilato assicurandosi che il flusso d’aria dalla ventola sia
adeguato e che i gas di scarico vengano eliminati.

e) Assicurarsi di avere scelto la posizione di sicurezza operativa (stazione di lavoro). La Altrad Belle consiglia I'azionamento
dell'utensile all’estremita dei flessibili di trasmissione collegando I'utensile all’'unita di potenza.

f)  Assicurarsi che 'utensile idraulico sia compatibile con I'alimentazione di potenza idraulica da usarsi. EPERICOLOSO usare
I'utensile idraulico con un valore nominale di flusso e una pressione non compatibili.

NOTA:- su tutte le unita di potenza idraulica e sugli utensili forniti dalle societa associate allEHTMA sono state apposte delle etichette
di identificazione di gamma ed é essenziale controllare che gli utensili e I'unita di potenza abbiano la
stessa etichetta di identificazione

g) Controllare spesso che i flessibili dell'unita di potenza e 'utensile non siano danneggiati e/o presentino eventuali perdite.

h)  Non modificare le regolazioni del gruppo di potenza, cio¢ il valore nominale di velocita/flusso del motore, le regolazioni della
pressione della Valvola di Scarico, ecc. Il funzionamento con flusso e pressione diversi dalle specifiche pud essere pericoloso.

j)  Tutti gli articoli sfusi (tubi flessibili, martelli idraulici, acciaio) devono essere rimossi prima del sollevamento poiché non sono fissati
e possono causare il rischio di oggetti in caduta durante il sollevamento.

k) Usare solo pezzi di ricambio Altrad Belle. L'installazione di pezzi di ricambio non conosciuti potrebbe essere pericolosa.

Non aggiungere mai carburante od olio a motore acceso, usare solamente i tipi corretti € non
( A AVVERTENZA ggiung P )

riempire troppo.

Prevenzione Infortuni @

Vibrazioni

Una parte delle vibrazioni create dal lavoro della macchina viene trasmessa attraverso I'impugnatura alle mani e braccia dell’operatore.
La gamma di attrezzaura idraulica Altrad Belleé stata progettata per ridurre | livelli di vibrazioni trasmessi alle mani e alle braccia
dell’'operatore. Consultare | dati tecnici per | livelli delle vibrazioni ed | tempi di utilizzo (tempo Massimo di esposizione quotidiana
consigliato). NON superare | tempi massimi di utilizzo.

PPE (Attrezzatura di protezione personale).
Ferite personali o vari danni poterbbero essere causati da colpi,schiacciamenti,scivolate,inciampi ,cadute o da trucioli staccati dovuti
principalmente alla scorretta posizione di impugnatura della macchina o al lavoro in una zona confinata.

Un’ idonea attrezzatura PPE deve essere indossata durante I'uso della presente apparecchiatura; ossia, occhiali di sicurezza, guanti,
cuffie insonorizzanti, mascherina antipolvere e scarponi con puntale in acciaio.

Indossare indumenti idonei al lavoro che si sta svolgendo. Legare | capelli se lunghi e togliere qualsiasi monile che potrebbe impigliarsi
nelle parti mobili dell'apparecchiatura.

Polvere
Alcuni attrezzi che si stanno usando con questo Power Pack produrranno occasionalmente della polvere che pud essere nociva per la
salute. Indossare sempre una maschera adatta al tipo di polvere che viene prodotto.

Controlli di Pre-Avvio D)

1) Assicurarsi che 'unita di potenza sia appoggiate su una superficie piana e, se necessario, che sia bloccata in posizione per
maggiore stabilita.

(& ATTENZIONE Non azionare la macchina a un angolo maggiore di 20 gradi, altrimenti il sistema di

lubrificazione del motore potrebbe danneggiarsi causando gravi danni al motore.

N

2) Controllare che lo scarico del motore non sia ostruito e che vi sia le giusta ventilazione per la dispersione dei gas di scarico.
3) Assicurarsi che i flessibili di trasmissions siano posizionati in modo da evitare danni a veicoli, ecc. e che non siano tirati al momento
dell’'utilizzo degli accessori.

Assicurarsi che prima del collegamento i giunti del flessibili all’accessorio siano perfettamente
ATTENZIONE S ; .
puliti, in caso contrario le tenute potranno essere gravemente danneggiate.

—/

4) Controllare il livello del carburante e dell’'olio e rabboccare se necessario. Per il tipo di carburante e olio vedere i manuali del
motore.
5) Controllare il livello dell’olio idraulico e rabboccare s necessario.

NOTA:- Per il rabboccamento del serbatoio idraulico si consiglia di usare un filtro. Non riempire troppo.
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@ Instruzione di Funzionamento

Porta il gruppo di alimentazione dove é richiesto.
Quando si utilizzano le ruote e la maniglia di trasporto, assicurarsi SEMPRE che il fermo della maniglia sia
inserito prima di trasportare il gruppo di alimentazione (vedere I'immagine)

Dove € necessario utilizzare I'attrezzatura di sollevamento per posizionare il gruppo di alimentazione,
assicurarsi che l'attrezzatura di sollevamento abbia un WLL (limite del carico di lavoro) adatto al peso del
gruppo di alimentazione (vedere la sezione Dati tecnici o la targhetta della macchina). Attaccare le catene o le
cinghie adeguate SOLO al punto di sollevamento sulla parte superiore del gruppo di alimentazione.

NOTA:- Controllare i dettagli sul manuale del motore. Assicurarsi sempre che la leve di bipasso sia nella
posizione di bipasso.

Motori a benzina.
1) Aprire il rubinetto del carburante.

2) Chiudere lo starter sul carburatore.

3) Mettere su “ACCESO” l'interruttore di avviamento del motore.

4) Avviare il motore tirando il cavo di avviamento di rinculo.

5) Quando il motore si riscalda, spostare lentamente lo starter sulla posizione di “APERTO”.

NOTA:- | gruppi di potenza a benzina midi e major sono dotati di un dispositivo di erogazione di potenza su richiesta e il motore girera a
regime minimi fino al momento in cui vi sara pressione nell'impianto idraulico.

Motori diesel.

1) Aprire il rubinetto del carburante.

2) Mettere il comando di velocita del motore nella posizione di “AVVIAMENTO”.
3) Mettere la leva del decompressore nella posizione di “AVVIAMENTO”.

4) Avviare il motore tirando il cavo di avviamento di rinculo.

CONTROLLI DI FUNZIONAMENTO
Prima di iniziare le operazioni con gli accessori collegati, eseguire i controlli seguenti:

La leva di bipasso deve essere nella posizione di “FLUSSO”.

Controllare che il motore non emetta troppe vibrazioni.

Assicurarsi che non vi siano perdite idrauliche dai flessibili o dai giunti.

Controllare I'indicatore di condizioni del filtro non sia all'interno del settore ostruito. Se viene indicato questo settore, sostituire il filtro della
conduttura di ritorno. A seconda della temperatura ambiente, le migliori prestazioni si ottengono generalmente dopo 5-10 minuti

di funzionamento, questo & il tempo necessario per consentire all’'olio idraulico di raggiungere la temperatura operative corretta.

)
)
)
)

A ON -

Come fermare il motore
NOTA:- Per maggiori dettagli vedere il manuale del motore.

Motori a benzina

1) Mettere la leva di bipasso nella posizione di “BIPASSO”.
2) Mettere l'interruttore di accensione su “SPENTO”.

3) Spegnere il rubinetto del carburante.

Motori diesel

1) Mettere la leva di bipasso nella posizione di “BIPASSO”.

2) Mettere il comando di velocita del motore nella posizione di “ARRESTO”.
3) Spegnere il rubinetto del carburante.
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Guida alla risoluzione dei problemi @

Sintomo

Il motore si fema o non
parte.

uasto Possibile

Il rubinetto del carburante é chiuso.

‘ Manutenzione

Aprire il rubinetto del carburante.

Mancanza di carburante.

Immattere carburante.

Conduttura del carburante bloccata.

Pulire i filtri/tubi.

Le ventole nel tappo del filtro sono bloccate.

Pulire.

Filtro dell’aria bloccato.

Pulire o sostituire I'elemento. Vedere il manuale del
motore.

Il motore non funziona bene.

Vedere il manuale del motore.

Poco olio del motore. (Solo benzina)

Rabboccare al livello corretto. Vedere il manuale del
motore per la qualita corretta.

Non c’é abbastanza olio nel serbatoio
idraulico. (Solo benzina)

Rabboccare al livello corretto.

Linterruttore di accensione del motore o i
fili di collegamento sono

Controllare che non vi siano eventuali perdite di meassa
e sostiture perdite di meassa e sostiture i pezzi usurati o
danneggiati

| fill dellinterruttore di galleggiamento del
serbatoio idraulico sono danneggiati (Solo
unita a benzina).

Sostituire i pezzi usurati o danneggiati.

Pompa idraulica grippata.

Sostituire la pompa.

La pressione
idraulica dell’olio &
bassa

La leva di bipasso € nella posizione di
“Bipasso”.

Mettere su “FLUSSO”.

Le valvole di scarico sono basse usurate.

Controllare la posizione e la regolazione o delle valvole
di scarico.

La pompa & usurata o danneggiata.

Controllare il flusso dell’'olio nellimpianto. Sostituire la
pompa a seconda delle necessita.

Poca potenza del motore.

Consultare il manuale del motore.

Gli accessori si
riscaldano

Le alette del radiatore sono bloccate.

Pulire usando un getto d'aria compressa.

La ventola di raffreddamento dell’'olio &
danneggiata ta o allentata.

Serrare o sostituire a seconda della necessita.

La pompa idraulic & usurata o danneggiate.

Sostituire la pompa.

La valvola di scarico & posizionata troppo in
basso o usurata.

Controllare la posizione e sostituire se necessario.

L’olio idraulico & contaminato.

Togliere I'olio dal serbatoio e dai flessibili della
trasmissione e riempirli di olio pulito. Sostituire i filtri.

Azionando gli utensili il
regime del motore resta
al minimo. (se montato)

Il cilindro di P.O.D. ¢ bloccato nella
posizione di ritazione.

Controllare il cilindro e sostituirlo a seconda delle
necessita.

La leva a farfalla e stata scorrettamente
regolata a regime basso.

Regolare di nuovo la velocita del motore e bloccare la
leva a farfalla.

Il motore resta a pieno
regime se scaricato /
bipasso.

Il cilindro di P.O.D. ¢ bloccato nella
posizione di allungamento.

Controllare il cilindro e sostituirlo a seconda delle
necessita.
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@ Servizio e Manutenzione

La tabella seguente si riferisce alla manutenzione necessaria per il funzionamento soddisfacente dell’'unita di potenza.

NOTE:- Le manutenzione e i periodi riassunti nella tabella sono le raccomandazioni iniziale e dovranno essere modifcate
conformemente alle condizioni operative dell’'unita di potenza

. . Primo 10

Articolo Manutenzione 50 Ore Ore ‘
Tutte le aree devono essere pulite e prive di polvere, detriti, ecc. 4

Unita completa. Controllare tutti i fermagli di sicurezza in particolare sui supporti v
del motore.

Ruote e Piedini. Controllare che non siano danneggiati. v
Controllare che non vi siano perdite o danni.

Flessibili di

trasmissione. Controllare che i manicotti di protezione siano posizionati v
correttamente.
Controllare il livello dell’olio. v
Controllare i supporti. v
Controllare che la marmitta di scarico non sia danneggiata o v

Motore. deteriorata.
Controllare che nel corso del funzionamento non vi siano v
eccessive vibrazoioni.
Cambio olio/manutenzione (Vedere le istruzioni di manutenzione)
Controllo del livello dell’olio. 4

Serbatoio idraulico. | Sostituzione del filtro. v 4
Sostituzione dell’olio idraulico.

Radiatore olio Pulire esternamente usando aria compressa. v

' NON USARE UNA SPAZZOLA DI FERRO

Filtro della

conduttura di Sostituzione del filtro. v

ritorno.

i'l('jurglu/“c(::(i)nnettorl Controllare che non vi siano eventuali perdite d’olio. v

Pressione dell’impianto e controlli di flusso

1. Collegare al gruppo di potenza un’unita di prova idraulico. L'unita dovra essere composta da un indicatore di flusso di alta pressione
da 0-50I/min, un manometro 0-200 bar (0-3000psi), un indicatore di temperature e una valvola di carico. L'unita suggerita &
disponibile dalla UCC (UC4120).

2. Collegare I'unita di prova al gruppo di potenza e alla leva di Bipaso nella posizione di bipasso e avviare il gruppo di potenza.
Aspettare che il motore si riscaldi e regolare la leva di bipasso nella posizione di flusso. Chiudere completamente la valvola di
carico e controllare che la
regolazione della valvola di scarico sia corretta. Nel corso del funzionamento I'olio idraulico tendera a riscaldarsi e pertanto sara
necessario completare il controllo al pit presto possibile e aprire la valvola di carico prima di reggiumgere temperature accessive.

3. Chiudere caon attenzione la valvola di carico per raggiumgere la pressione di 100 Bar. Controllare che il valore nominale di flusso
rientri tra i 18 e i 20 I/min (28 e i 30 I/min per Major 30/140). Regolare la velocita del motore per un flusso correctto.
NON SUPERARE | 3600 GIRI/MIN (2900 RPM for Major 30/140) di velocita speed “di carico”. Se non fosse possibile ottenere
il fusso corretto entro la velocita massima del motore, & probabile che vi sia un guasto nella pompa; sostituire a seconda della
necessita.
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EHTMA - Codice di Comportamento @

ASSOCIAZIONE EUROPEA DI CONSTRUTTORI DI UTENSILI IDRAULICI CODICE DI COMPORTAMENTO — IMPIANTI A
POTENZA IDRAULICA

Prima dell’avvio Vedere le istruzioni operative del costruttore.

Compartibilita Lutensile idraulica & stata concepita per essere azionata a un Flusso e a una Pressione specifici. Sui prodotti delle
societa appartenenti alla EHTMA é stata apposta un’etichetta triangolare colorata di identificazione della gamma in
codice. Prima del funzionamento controllare che sia I'utensile che I'unita di potenza abbiano la stessa etichetta di
identificazione.
E indispensabile che gli impianti di potenza e I'utensile con diversi condici coloristici non siano collegati in quanto
questo, oltre a non essere efficace, & anche pericoloso.

Riferirsi a questa tabella per il codice di colori EHTMA:-

Classificazione Codice di Colore Flusso I/min Bar di Pressione Massima

A Giallo 55-6,5 180

Blu 13,5-16,5 172
© Verde 18,0 - 22,0 138
D Marrone 27,0-33,0 138
E Rosso 36,0 -44,0 138
F Nero 45,0 - 55,0 138
G Arancione 54,0 - 66,0 138
z Grigio 9,0-11,0 180

Per eventuali dubbi consultare il construttore

Caratteristiche: Gli operatori che non siano a conoscenza della modalita di utilizzo dei gruppi di potenza idraulici prendano in

considerazone punti seguenti:-

1) Le unita di potenza idraulica trasmettono la potenza attraverso l'olio, pertanto &€ essenziale usare solamente olio idraulico del tipo
e qualita consigliati dal construttore. Inoltre assicurarsi che venga mantenuto il livello d’olio corretto. NON RIEMPIRE TROPPO.

2) Usare solo olio e impianto di riempimento puliti.

3) Le unita di potenza richiedono un flusso libero d’aria per il raffreddamento e pertanto dovranno trovarsi in aree ben ventilate liberi
da fumi pericolosi.

Precauzioni di sicurezza

1) Quando si aziona l'unita indossare sempre abiti protettivi adatti all’'utensile usato.

2) Prima del funzionamento assicurarsi che i giunti siano puliti e innestati correttamente.

3) Assicurarsi che le protezioni dei pezzi in movimento e quelli caldi siano in buone condizioni e che non siano danneggiate.
4) Controllare che non siano visibili tagli profondi nei flessibili o claza metallica; sostituire i flessibili danneggiati.

Smaltimento sicuro.

N . , . . Componente | Materiale
@ Istruzioni per la salvaguardia dell’ambiente. La macchina .
contiene materiali di valore. Portare la macchina e gl Impugnatura Accacio
@é accessori da smaltire ai centri di riciclaggio adatti. Chassis Accacio
Telaio Accacio
Motore Accacio, Alluminio & Plastica

Serbatoio Olio Idraulico Accacio

Pompa Idraulico Accacio & Alluminio

Flessibile Accacio & gomma
Copertura Valvola Alluminio

Supporti flessibili Accacio & gomma

Parti Varie Accacio & Alluminio
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@ Opzioni - Vassoio Degli Attrezzi

Installazione del vassoio degli attrezzi - Bulldog

1.
2. Sostituire con una nuova protezione laterale e 4 bulloni M8, dadi e

NON sollevare I'alimentatore con l'interruttore e / o l'interruttore in acciaio ancora conservato
nel vassoio degli attrezzi.

NON lasciare I'interruttore in acciaio inserito all'interno dell’interruttore mentre & conservato
nel vassoio degli attrezzi

Immagine 1 Immagine 2

Rimuovere la protezione laterale sinistra e 4 bulloni, dadi e rondelle M8 (vedere immagine 1)

rondelle forniti nel kit. Stringere a 28 Nm.

Avvitare 2 supporti antivibranti utilizzando 2 rondelle e dadi M10 forniti attraverso i fori di
posizionamento nella nuova protezione laterale, serrati a mano (vedere immagine 2)
Agganciare la flangia del vassoio dell’utensile al di sotto della protezione laterale installata

e ritrarre entrambi gli stantuffi (Vedi immagine 3)

Ruotare il vassoio degli strumenti verso I'alto finché entrambi gli stantuffi si trovano sopra le
fessure nella parte superiore di la protezione laterale installata. Rilasciare

le maniglie dello stantuffo per bloccare il gruppo in posizione. (Vedi immagine 4)

Assicurarsi che gli stantuffi siano completamente estesi nelle fessure di protezione laterale e
tutti i bulloni / dadi siano correttamente serrati prima di riporre I'attrezzatura nel vassoio degli
strumenti. Immagine 4

Rimozione della barra degli strumenti - Bulldog

1.

Installazione del vassoio degli attrezzi - HPP Range

1.

Rimozione della barra degli strumenti - HPP Range

1.

Assicurarsi che non vi siano ancora attrezzature nel vassoio degli strumenti, retrarre entrambi gli stantuffi e inclinarli all'indietro e in
basso per sganciare la flangia dal lato inferiore della protezione laterale.

Allineare i 3 fori x sul lato del vassoio degli strumenti con i 3 fori x sul lato sinistro
guardia. Fissare il vassoio degli strumenti al telaio usando i 3 bulloni M8, i dadi e
le rondelle forniti nel kit. Stringere a 28 Nm (Vedi immagine 5)

Assicurandosi che non vi siano ancora attrezzature memorizzate nel vassoio degli attrezzi,
rimuovere i 3 bulloni M8, i dadi e le rondelle.

Immagine 5
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La sega per Unita di potenza Idraulica del Altrad Belleeé coperta da garanzia per I'acquirente originale per un periodo di un anno (12
mesi) a partire dalla data di acquisto originale. La garanzia del Altrad Bellecopre difetti di progettazione, materiali e lavorazione.

Quanto segue non & coperto dalla garanzia ALTRAD Belle:

1. Danni causati da abuso, uso improprio, caduta od altri danni simili causati da od in seguito a guasti dovuti alla mancata
osservanza delle istruzioni di assemblaggio, funzionamento o manutenzione da parte dell’'utente.

2. Alterazioni, aggiunte o riparazioni effettuate da persone diverse dal personale della ALTRAD Belle o da agenti da essa
autorizzati.

3. Costi di trasporto o spedizione alla/dalla ALTRAD Belle o loro agenti autorizzati, per la riparazione o la valutazione in base ad
una richiesta di risarcimento in garanzia, su qualsiasi macchina.

4. Costi di materiali e/o di lavoro per sostituire, riparare o rimettere a posto componenti a seguito di normale usura e logorio.

| seguenti componenti non sono coperti da garanzia.
Filtro dell’aria del motore
Candela del motore

La ALTRAD Belle e/o i loro agenti riconosciuti, direttori, impiegati od assicuratori non saranno responsabili di danni indiretti o di altra
natura, perdite o spese connesse a, od a causa di, o per l'inabilita di usare la macchina per un qualsiasi scopo.

Richieste di risarcimento in garanzia
Tutte le richieste di risarcimento in garanzia devono essere comunicate direttamente al ALTRAD Belle, per telefono, fax, email o per
iscritto.

Tel: +44 (0)1298 84606, Fax: +44 (0)1298 84073, E-mail : Warranty.dept@altrad-belle.com

Per le richieste di risarcimento in garanzia:
ALTRAD Belle Warranty Department,

Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Registrazione della garanzia:

ALTRAD Belle si impegna per un maggior rispetto e tutela delle risorse ambientali, e per questo abbiamo
introdotto la registrazione della garanzia online. Per accedere alla pagina di registrazione del nostro sito, si
prega di utilizzare il seguente indirizzo:-

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

In alternativa, scansionate il codice QR (Quick Response Code) utilizzando il vostro smartphone per accedere
alla pagina di registrazione.

Parti di Ricambio @

Durante la manutenzione di questo prodotto, & possibile utilizzare solo parti di ricambio originali e originali del produttore.

L'utente perdera ogni possibile pretesa se le parti di ricambio utilizzate sono diverse dalle parti di ricambio originali del produttore.

E possibile trovare un PDF di elenchi di parti per questo prodotto nella sezione “prodotto” del nostro sito Web www.Altrad-Belle.com.
Le informazioni sull’acquisto di parti di ricambio dal rivenditore locale possono quindi essere trovate nella sezione “Contattaci”

97



Jak korzysta€ z niniejszego podrecznika

Niniejszy podrecznik zostat napisany, aby poméc w bezpiecznym sterowaniu i obstudze Hydrauliczne Jednostki Zasilajgce. Ten
podrecznik przeznaczony jest dla sprzedawcow i operatoréw Hydrauliczne Jednostki Zasilajgce.

Przedmowa

Dziat ‘Opis Maszyny’ pomaga w zaznajomieniu sie z rozmieszczeniem i funkcjami sterowania poszczegélnych elementéw obstugi
maszyny.

Dziat ‘Bezpieczenstwo Ogdlne’ oraz ‘Zdrowie i Bezpieczenistwo’ wyjasnia, jak uzytkowa¢ maszyne, aby zapewni¢ sobie
bezpieczenstwo oraz bezpieczenstwo ogdlnospoteczne.

‘Praca mieszarki’ przedstawia zalecenia dotyczace sposobu pracy z urzadzeniem Hydrauliczne Jednostki Zasilajace.

Przewodnik ‘Wykrywanie i Usuwanie Usterek’ pomoze Tobie w przypadku, gdy bedziesz mie¢ problem z maszyng

Dziat ‘Serwis & Konserwacja’ jest po to, aby poméc Tobie w ogélnym utrzymaniu oraz obstudze Twojej maszyny.

Dziat 'Gwarancja’ okresla charakter objecia gwarancjg i procedure reklamacyjna.

Wytyczne odnosnie zapisow.
Teksty w niniejszym podreczniku, na ktére nalezy zwréci¢ szczegdlng uwage, sg przedstawione ponizej:

UWAGA Urzgdzenie moze stanowic¢ zagrozenie. Istnieje ryzyko uszkodzenia maszyny lub zranienia operatora,
_— jezeli procedury nie sg przeprowadzane w sposob wiasciwy.

—

C A OSTRZEZENIE  istnisje moziiwosé zagrozenia zycia operatora.

OSTRZEZENIE

( OSTRZEZEN|E Nalezy WIEDZIEC jak bezpiecznie wykorzystywaé regulacje urzgdzenia i jak nalezy

dokonywac bezpiecznej jego konserwacji.

N

(Uwaga: nalezy sie upewni¢, czy wiadomo, jak wytagczy¢ maszyne juz przed jej wigczeniem na wypadek wystgpienia problemow.)
ZAWSZE nosi¢ lub uzywaé odpowiednich elementéw ochrony osobiste;j.

Jezeli masz jakiekolwiek pytania na temat bezpiecznego uzywania i konserwacji tego urzgdzenia, SKONSULTUJ SIE Z NASZYM
KIEROWNIKIEM NADZORU LUB SKONTAKTUJ SIE Z GRUPA ALTRAD BELLE: +44 (0) 1298 84606

Spis tresci
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Altrad Belle zastrzega sobie prawo do zmiany specyfikacji maszyny bez wczesniejszego uprzedzenia lub zobowigzania
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Opis Maszyny

Rama

Kaptur

Opat Basen

Przewietrzy¢ Filtr

Wydechowa

Oliwa Chtodnica

Klapa Kloc

Transportowaé Dton

9. Pompa

10. Wode Basen

11. Transportowaé¢ Koto

12. Zatrzask uchwytu

13. Zaczep do podnoszenia

14. Ostona silnika

15. System ptynnego przydzielania
mocy (POD)

16. Wziernik oleju hydraulicznego

17. Korek wlewu oleju hydraulicznego

© N Ok DN

BULLDOG

Azastosowania

Zespot Zasilajacy Bulldog firmy Altrad Belle jest odpowiedni do zasilania nastepujacych narzedzi hydraulicznych firmy
Altrad Belle

a) BHB12 Kilof reczny 12 kg b) BHB19 Kruszarka reczna 19 Kg c) BHB23 Kruszarka reczna 23 kg
d) BHB25 Kruszarka reczna 25 kg e) BHB25X Kruszarka reczna 25 Kg. f) 2322-C PAN Wodna Pompa Gtebinowa.

Zespot Zasilajacy Bulldog moze zostaé bezpiecznie podigczony do kazdego narzedzia, ktére posiada kategorie EHTMA ‘C’ (Zielony
Tréjkat). W przypadku watpliwosci co do prawidlowego i bezpiecznego potaczenia narzedzia prosimy o skonsultowanie sie z Altrad
Belle lub ze swoim lokalnym Przedstawicielem Handlowym.

Zespot Zasilajgcy Midi firmy Altrad Belle jest odpowiedni do zasilania nastepujacych narzedzi hydraulicznych firmy Altrad
Belle

a) BHB12 Kilof reczny 12 kg b) BHB19 Kruszarka reczna 19 Kg ¢) BHB23 Kruszarka reczna 23 kg
d) BHB25 Kruszarka reczna 25 kg e) BHB25X Kruszarka reczna 25 Kg. f) 2322-C PAN Wodna Pompa Gtebinowa.

Zespot Zasilajagcy Midi moze zosta¢ bezpiecznie podtaczony do kazdego narzedzia, ktére posiada kategorie EHTMA ‘C’ (Zielony
Trojkat). W przypadku watpliwosci co do prawidtowego i bezpiecznego potgczenia narzedzia prosimy o skonsultowanie sie z Altrad
Belle lub ze swoim lokalnym Przedstawicielem Handlowym.

Zespot Zasilajacy Major firmy Altrad Belle, MAJOR/20/140X i MAJOR/20/160X jest odpowiedni do zasilania nastepujacych
narzedzi hydraulicznych Altrad Belle zgodnie z kategorig EHTMA ‘C’.

a) BHB12 Kilof reczny 12 kg b) BHB19 Kruszarka reczna 19 Kg ¢) BHB23 Kruszarka reczna 23 kg
d) BHB25 Kruszarka reczna 25 kg e) BHB25X Kruszarka reczna 25 Kg. f) 2322-C PAN Wodna Pompa Gtebinowa.

Zespot Zasilajacy Major firmy Altrad Belle, MAJOR/30/140 jest odpowiedni do zasilania nastepujacych narzedzi
hydraulicznych Altrad Belle zgodnie z kategoria EHTMA ‘D’.

a) BHB27 Kilof reczny 27 kg b) BHB27X Kruszarka reczna 30 Kg. ¢) Pita Tarczowa
Zespot Zasilajgcy Midi moze zostac¢ bezpiecznie podigczony do kazdego narzedzia, ktére posiada odpowiednig kategorie EHTMA. W

przypadku watpliwosci co do prawidtowego i bezpiecznego potgczenia narzedzia prosimy o skonsultowanie si¢ z Altrad Belle lub ze
swoim lokalnym Przedstawicielem Handlowym.
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10.

1.

12.

13.

Naklejki informacyjne - Bulldog

Marka

Start / Stop

Bezpieczenstwo

Poziom hatasu

Oznakowania CE

Oznakowania EHTMA

Stan filtra

Mocowanie filtra

Poziom oleju

10. Silnik On / Off

11. Zabezpieczenie schowka na narzedzia
12. Mocowanie schowka na narzedzia
13. Zaczep do podnoszenia

CoONOORLON=

&)/ /2 /)
s

Marka
Informuje o marce i modelu urzgdzenia.

Start / Stop
Pokazuje jak uruchomi¢ i zatrzymac zasilacz typu bulldog.

Srodki bezpieczenstwa

Prosze przeczytac Nos nauszniki Nos gogle Nos obuwie
podrecznik obstugi ochronne ochronne ochronne

Poziom hatasu
Wskazuje poziom hatasu urzgdzenia (dB(A)).

Oznakowanie CE
Pokazuje, ze urzadzenie posiada certyfikat CE.

Oznakowania EHTMA
Pokazuje oceng EHTMA, ktora okresla natezenie przeptywu i ci$nienie robocze maszyny.

Stan filtra
Zawiera informacje dot.obstugi technicznej filtra hydraulicznego.

Mocowanie filtra
Pokazuje jak wymienic¢ filtr hydrauliczny.

Poziom oleju
Pokazuje pozycje wskaznika oleju hydraulicznego.

Silnik On / Off
Pokazuje pozycje wytgcznika silnika On / Off

Zabezpieczenie schowka na narzedzia
Podaje instrukcje poprawnego i bezpiecznego uzytkowania schowka na narzedzia.

Mocowanie schowka na narzedzia
Podaje instrukcje poprawnego i bezpiecznego mocowania schowka na narzedzia.

Zaczep do podnoszenia
Podaje instrukcje poprawnego i bezpiecznego uzytkowania schowka na narzedzia
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Naklejki informacyjne - HPP Range

Marka

Start / Stop
Bezpieczenstwo
Poziom hatasu
Oznakowania CE
Oznakowania EHTMA
Stan filtra

Mocowanie filtra

. Poziom oleju

10. Silnik On / Off

11. Zaczep do podnoszenia

©COoNDORAWN=

1. Marka
Informuje o marce i modelu urzgdzenia.

2. Start/ Stop
Pokazuje jak uruchomi¢ i zatrzymac zasilacz typu bulldog.

3. Srodki bezpieczenstwa

©C ® ©

Prosze przeczytac Nos nauszniki Nos gogle Nos obuwie
podrecznik obstugi ochronne ochronne ochronne

4. Poziom hatasu
Wskazuje poziom hatasu urzgdzenia (dB(A)).

5. Oznakowanie CE
Pokazuje, ze urzadzenie posiada certyfikat CE.

6. Oznakowania EHTMA
Pokazuje ocene EHTMA, ktora okresla natezenie przeptywu i cisSnienie robocze maszyny.

7. Stan filtra
Zawiera informacje dot.obstugi technicznej filtra hydraulicznego.

8. Mocowanie filtra
Pokazuje jak wymienic filtr hydrauliczny.

9. Poziom oleju
Pokazuje pozycje wskaznika oleju hydraulicznego.

10. Silnik On / Off
Pokazuje pozycje wytgcznika silnika On / Off

11. Zaczep do podnoszenia
Podaje instrukcje poprawnego i bezpiecznego uzytkowania schowka na narzedzia
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Dane Techniczne

Potaczenia Hydrauliczne

Bulldog 20/140 | Midi 20/110D* Midi 20/140
| S| e | s oxang
Moc Silnika (Hp / kW) 8.2/6.0 **8.6 /6.3 75/55 **8.6 /6.3
Natezenie Przeptywu Hydr. (L/Min) 20 20 20
Cisnienie Robocze (Bar) 140 110 140
Dlugosé (mm) (Z uchwytem Sktadany) 705 740 740
Szerokos¢ (mm) 515 555 555
Wysokosé (mm) 620 620 620

3/8" [ 1/2” 3/8” 1 1/2” 3/8" 1 1/2”

tacza ptaskie, szybko zwalniajgce, nie skraplajgce

Typ Olej Hydrauliczny

- Ponizej 30° = ISO VG T32 - Powyzej 30° = ISO VG T46

Ciezar Silnika Suchego (Kg) 59.5 67 60
Ciezar (lacznie z olejami hydraulicznym i silnikowym) (Kg) 65.5 73 66
Pojemnos¢ zbiornika (L) 5.6 6.2 6.2

Typ Paliwo tacznie z wezem Diesel tacznie z wezem
Paliwo Pojemnos¢ zbiornika (L) 6.1 6.0 43 6
Poziom Hatasu (dB Lwa) 101 104 101

Major 20/140X |

Major 20/160X

Major 30/140

Potaczenia Hydrauliczne

Silnik Honda GX390 Honda GX390 Honda GX390
Moc Silnika (Hp / kW) **11.8/8.7 **11.8/8.7 **11.818.7
Natezenie Przeptywu Hydr. (L/Min) 20 20 30
Cisnienie Robocze (Bar) 140 160 140
Diugos¢ (mm) (Z uchwytem Skiadany) 740 740 740
Szerokos¢ (mm) 555 555 555
Wysokosé (mm) 620 620 620

3/8” 1 1/2” 3/8” 1 1/2 3/8” 1 1/2”

tgcza ptaskie, szybko zwalniajgce, nie skraplajgce

Typ Olej Hydrauliczny

- Ponizej 30° = ISO VG T32 - Powyzej 30° = ISO VG T46

Ciezar Silnika Suchego (Kg) 72 72 72
Ciezar (lacznie z olejami hydraulicznym i silnikowym) (Kg) 78 78 78
Pojemnos¢ zbiornika (L) 6.2 6.2 6.5
Typ Paliwo tacznie z wezem tacznie z wezem tacznie z wezem
Paliwo Pojemnos¢ zbiornika (L) 6.5 6.5 6.5
Poziom Hatasu (dB Lwa) 101 101 99

* nie CE uznany.

** Moc znamionowa silnikéw benzynowych wskazana w tym dokumencie jest mocg netto przetestowang na fabrycznym silniku ben
zynowym dla modelu silnika benzynowego i zmierzong zgodnie z SAE J1349 przy okreslonej predkosci obrotowej.
Masowa produkcja silnikow benzynowych moze roznic¢ sie od tej wartosci. Rzeczywista moc wyjsciowa silnika benzynowego zain
stalowanego w koricowej maszynie bedzie sie roznic w zaleznoSci od wielu czynnikéw, w tym predkosci roboczej silnika ben
zynowego w aplikacji, warunkach Srodowiskowych, konserwacji i innych zmiennych. Honda zastrzega sobie prawo do zmiany spe

cyfikacji w dowolnym czasie i bez powiadomienia.
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Bezpieczefistwo Ogodlne

Przed przystapieniem do pracy z Jednostkami Zasilania Altrad Belle i Narzgdziami do Kruszenia Drog nalezy przedsiewzigé
nastepujgce srodki ostroznosci.

a) Przeczytaj niniejsza Instrukcje Obstugi oraz podrecznik roboczy podtgczania i pracy narzedzia. Przestrzegaj zalecen producentéw.

b) Nigdy nie obstuguj jednostek zasilania i narzedzi bez posiadania odpowiedniego Sprzetu Ochrony Osobistej. Altrad Belle zaleca
stosowanie okularéw ochronnych i/lub masek ostaniajgcych twarz, nausznikéw ochronnych, obuwia ochronnego, rekawic
roboczych oraz ochraniaczy na rece.

c) Zapewnij, aby Jednostka Zasilajgca znajdowata sie na poziomym podfozu oraz aby kota byly zaklinowane w celu zapobiezenia
ich toczeniu sie.

d) Uzywaj jednostki zasilania wylgcznie w miejscach dobrze klimatyzowanych, zapewniajgcych odpowiednig cyrkulacje powietrza dla
wentylatora chtodzgcego i usuwania spalin.

e) Zapewnij, aby podczas pracy zostata wybrana bezpieczna pozycja operacyjna (stanowisko robocze). Altrad Belle zaleca, aby
narzedzia byty obstugiwane przy maksimum wydajnosci przewodéw transmisyjnych tgczacych narzedzie z jednostkg zasilania.

f) Sprawdz, czy zasilanie hydrauliczne jest odpowiednie do stosowanego narzedzia. NIEBEZPIECZNE jest uzywanie narzedzia
hydraulicznego o nieodpowiednim natezeniu przeptywu i nieodpowiednim cisnieniu.

UWAGA: Hydrauliczne jednostki zasilajgce i narzedzia dostarczane przez firmy czionkowskie grupy EHTMA noszg nalepki
identyfikacji ich serii. Zasadniczg sprawg jest sprawdzenie, czy narzedzie i jednostka zasilajgca majg tg samg nalepke serii.

g) Sprawdzaj regularnie przewody jednostki zasilajgcej i narzedzia pod wzgledem uszkodzenia i/lub wyciekdw.

h) Nie dokonuj zmian w ustawieniach jednostki zasilania, tzn. predkosci silnika, a w konsekwencji natezenia przeptywu, ustawien
cisnienia zaworu nadmiarowego. Praca przy wartosciach przeptywu i ci$nienia poza zakresem okreslonym w specyfikacji
technicznej moze by¢ niebezpieczna.

j)  Wszystkie luzne przedmioty (weze, wytgcznik hydrauliczny, stal) nalezy usung¢ przed podniesieniem, poniewaz nie sg one
zabezpieczone i mogg spowodowaé zagrozenie upadkiem przedmiotéw podczas podnoszenia.

k) Uzywaj wytgcznie oryginalnych czesci zamiennych firmy Altrad Belle. Dopasowywanie nieznanych czesci moze okazac sie
niebezpieczne. Filtr zwrotny powinien by¢ typu wysokiego ci$nienia firmy Altrad Belle.

(A OSTRZEZENIE Nunca intentar afiadir combustible o aceite cuando el motor esta en marcha. utilizar solo el )

grado correcto y no sobrellenar.

Zdrowie i Bezpieczefistwo

Wibracje

Niektoére wibracje podczas pracy maszyny sg transmitowane poprzez rece operatora. Narzedzia Hydrauliczne Altrad Bellezostaty
specjalnie zaprojektowane w celu zredukowania poziomu drgan ragk / dioni. Powotujgc sie na specyfikacje i dane techniczne dotyczace
poziomu wibracji i czasu pracy urzgdzenia ( zalecane maksymalnie dzienny czas ekspozycji). Nie wolno przekracza¢ maksymalnego
czasu zastosowania.

PSZ- Profesjonalny sprzet zabezpieczajacy

Obrazenia cielesne lub uszkodzenia wtasne mogg by¢ spowodowane poprzez uderzenia, kruszenie, poslizgniecia, upadek lub przez
latajgce odtamki spowodowanie gtéwnie przez niewtasciwe stosowanie lub nieuwage w postugiwaniu sie urzadzeniem, lub poprzez
prace w ograniczonym terenie.

Odpowiedni PSZ powinien by¢ noszony podczas uzywania tych urzadzen czyli okulary ochronne, rekawice, zatyczki ochronne do
uszu, maske przeciw kurzowi, stalowe ostony ostaniajgce okrycie ndg. Nos odziez odpowiednig do pracy jakg wykonujesz. Zwigz z
tytu dtugie wtosy oraz usun wszelka bizuterie ktéra mogtaby wpas¢ pomiedzy ruchome czes$ci urzgdzenia.

Kurz
Wiele narzedzi stosowanych ze stacjg hydrauliczng mogg produkowac kurz, ktéry moze by¢ niebezpieczny dla twojego zdrowia.
Zawsze no$ maske dostosowang do poziomu produkowanego kurzu.

Kontrola Przed Uruchomieniem

1) Zapewnij, aby Jednostka Zasilajgca byta ustawiona na stabilnym podtozu lub tam, gdzie to konieczne, odpowiednio zaklinowana w
celu uzyskania jej stabilnosci.

Nie uzywaj maszyny ustawionej pod katem wiekszym niz 20 stopni, w przeciwnym wypadku uktad
UWAGA o ; , ; S
smarowania silnika moze ulec awarii powodujgc uszkodzenie silnika.

2) Upewnij sie, czy uktad wydechowy silnika nie jest zapchany, oraz ze jest dostateczna wentylacja umozliwiajgca dostateczne
rozpraszanie gazéw wydechowych.

3) Zapewnij, aby weze transmisyjne byly umieszczone w taki sposéb, aby zapobiec ich uszkodzeniom przez pojazdy itp., oraz aby
nie byly odksztatcone, gdy podtgczane narzedzie jest w uzytku.

( & UWAGA Zapewnij, aby wszystkie potgczenia przewoddéw byty doktadnie oczyszczone przed ich )

podtgczeniem. zaniedbanie w tym zakresie moze doprowadzi¢ do uszkodzenia uszczelnien.

4) Sprawdz poziom paliwa i oleju silnikowego i dolej go jesli to konieczne. W celu uzyskania szczegétéw dotyczgcych ich gatunku
odnies sie do instrukcji obstugi silnika.
5) Sprawdz poziom oleju hydraulicznego jesli to konieczne.

UWAGA:-Podczas uzupetniania zbiornika oleju hydraulicznego zaleca sie stosowanie sitka filtracyjnego. nie przepetniaj zbiornika.
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Instkcje Obstugi

Przemieszczanie zasilacza na inne miejsce.
Przed przetoczeniem zasilacza na koétkach nalezy ZAWSZE sprawdzi¢, czy zatrzask uchwytu jest
wigczony (patrz rysunek).

W razie potrzeby uzycia urzgdzen dzwigowych do przemieszczenia zasilacza, nalezy sprawdzic,

czy DOR dzwigu (Dopuszczalne Obcigzenie Robocze) jest dostosowane do ciezaru zasilacza (patrz
dokumentacja techniczna lub tabliczka znamionowa). Lancuchy lub zawiesia odpowiednie do zatadunku
nalezy przymocowa¢ WYLACZNIE do zaczepu dzwigowego na wierzchu zasilacza.

Uruchamianie Silnika
UWAGA:- Zobacz instrukcje obstugi silnika w celu uzyskania szczegétow. zapewnij zawsze, aby
dzwignia obejsciowa znajdowata sie w pozycji obejscia.

Silniki benzynowe

1) Otworz zawdr paliwa.

2) Zamknij przepustnice w gazniku.

3) Ustaw przetacznik zaptonu silnika w pozycji ‘ON’ (wfgczony)

4) Uruchom silnik przez pociaggniecie za zwijang powrotnie line rozrusznikowa.

5) Poniewaz silnik nagrzewa sie, stopniowo zawracaj dtawik do potozenia ‘OPEN’ (otwarty).

UWAGA: Zespoly zasilania midi i major wyposazone sg w urzgdzenie zasilajgce zgodnie z zapotrzebowaniem. silnik bedzie
pracowaé na szybkosci jatowej az nie zostanie wytworzone odpowiednie cidnienie w systemie hydraulicznym

Silniki Diesla

1) Otworz zawor paliwa.

2) Ustaw regulacje predkosci silnika w pozycji ‘START".

3) Ustaw dzwignie dekompresora w pozycji ‘START".

4) Uruchom silnik przez pociggniecie za zwijang powrotnie ling rozrusznikowa.

Kontrola Operacyjna.
Przed operacjg podigczenia do narzedzia nalezy przeprowadzi¢ nastepujgcg kontrole:

1) Dzwignia obejsciowa jest w pozyciji ‘FLOW’ (przeptyw).

2) Sprawdz, czy nie wystepujg nadmierne drgania silnika.

3) Zapewnij, aby nie byto zadnych wyciekéw ptynu hydraulicznego z wezy lub ich tgczen.

4) Sprawdz, czy wskaznik stanu filtru nie znajduje sie na odcinku oznaczajgcym jego zabrudzenie. Gdy odcinek ten jest wskazywany,
filtr zwrotny powinien zosta¢ wymieniony.
W zaleznosci od temperatury otoczenia, optymalna wydajnos$¢ pracy uzyskiwana jest zazwyczaj po 5-10 minutach pracy. Jest to
czas wymagany do tego, aby olej hydrauliczny osiggnat swojg wiasciwg temperature robocza.

Zatrzymanie Silnika.
UWAGA:- Zobacz instrukcje obstugi silnika w celu uzyskania szczegoétow.

Silniki benzynowe

1) Ustaw dzwignie obejsciowg w pozycji ‘BYPASS’ (obejscie).
2) Ustaw wytacznik zaptonu w pozycji ‘OFF’ (wyfgczony).

3) Wylacz zawdr paliwa.

Silniki Diesla

1) Ustaw dzwignie obejsciowag w pozycji ‘BYPASS’ (obejscie).
2) Ustaw regulator predkosci silnika w pozycji ‘STOP.

3) Wytagcz zawor paliwa.
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Diagnozowanie Usterek

Silnik zatrzymuje sie lub
nie rusza.

| Mozliwa Wada

Zamkniety zawor paliwa.

| Dziatanie

Odkreci¢ zawor paliwa.

Brak paliwa.

Uzupetni¢ paliwo.

Zatkana linia paliwowa.

Oczyscic filtry/rury.

Zapchane odpowietrzniki w pokrywie filtra.

Oczyscic.

Zapchany filtr powietrza.

Oczyscic lub wymieni¢ element. Zobacz instrukcje
obstugi silnika.

Wadliwe dziatanie silnika.

Zobacz instrukcje obstugi silnika

Niski poziom oleju silnikowego (Tylko
benzyna).

Dopetni¢ do wiasciwego poziomu. Wiasciwe gatunki sg
podane w instrukcji obstugi silnika.

Niedostateczna ilos¢ oleju w zbiorniku
hydraulicznym.(Tylko benzyna).

Dopetni¢ do wtasciwego poziomu.

Uszkodzone uktad zaptonowy silnika lub
przewody potgczeniowe. (Tylko jednostki
benzynowe).

Sprawdzi¢ pod wzgledem uptywu i wymieni¢ zuzyte

Uszkodzone przewody wytgcznika ptywaka
w zbiorniku hydraulicznym. (Tylko jednostki
benzynowe).

Wymieni¢ zuzyte lub uszkodzone czesci na nowe.

Zatarta pompa hydrauliczna.

Wymieni¢ pompe na nowa.

Zbyt niskie cisnienie
oleju hydraulicznego.

Dzwignia obejsciowa jest w pozyciji
‘BYPASS’ (obejscie).

Ustawi¢ jga w pozycji ‘FLOW’ (przeptyw).

Zawor nadmiarowy o zbyt niskiej nastawie
lub zuzyty.

Sprawdzi¢ nastawy zaworu nadmiarowego i
wyregulowad.

Zuzyta lub uszkodzona pompa
hydrauliczna.

Sprawdzi¢ przeptyw oleju w uktadzie. Wymieni¢ pompe,
gdy to konieczne.

Zbyt niska moc silnika.

Zobacz instrukcje obstugi silnika.

Przytaczane narzedzia
stajg sie podczas pracy
gorace.

Zablokowane zeberka promiennika.

Oczysci¢ przy uzyciu nadmuchu powietrza.

Uszkodzony lub luzny wentylator chtodnicy
oleju.

Dokreci¢ lub wymien na nowy w razie koniecznosci.

Zuzyta lub uszkodzona pompa
hydrauliczna.

Wymieni¢ pompe na nowa.

Zawor nadmiarowy o zbyt niskiej nastawie
lub zuzyty.

Sprawdzi¢ nastawy i wymieni¢ w razie koniecznosci.

Zanieczyszczony olej hydrauliczny.

Oproézni¢ zbiornik oleju i weze transmisyjne i ponownie
napetnic¢ czystym olejem. Wymienic filtry.

Podczas uzywania (jesli
zamontowano) narzedzi
silnik pozostaje na biegu
jatowym

P.O.D. Zakleszczony cylinder w pozycji
wsunietej.

Sprawdzi¢ cylinder i wymieni¢ go w razie koniecznosci.

Niewtasciwie nastawiona dzwignia
przepustnicy na niskiej predkosci.

Ustawi¢ ponownie predkos¢ silnika i zablokowaé
dzwignie przepustnicy

Predkos¢ silnika
pozostaje petna przy
odtaczonym obcigzeniu /
Obejscie.

P.O.D. Zakleszczony cylinder w pozycji
wysuniete;.

Sprawdzi¢ cylinder i wymieni¢ go w razie koniecznosci.
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Biezaca Konserwacja

Powyzsze szczegdty dotyczace warunkéw bezpieczenstwa powinny byé uwaznie rozpatrzone w celu zapewnienia satysfakcjonujacej
pracy stacjg hydrauliczng.

NOTATKA: wszelkie uwagi oraz okresowe podsumowania zawarte w planie sg poczatkowymi rekomendacjami i powinny by¢
zrewidowane w celu dopasowania stacji hydraulicznej do warunkow pracy.

Pozvecia Pierwszy 10 100 300
yel 50 Godz. | Godz. | Godz. | Godz.
Wszystkie obszary utrzymuj czyste i wolne od kurzu, szczatkow v
brudu itp.
Catle urzadzenie.
Kontrola bezpieczenstwa wszystkich elementéw ztgcznych, w v
szczegolnosci zamocowan silnika
Kota i Nézki. Kontrola uszkodzen. v
Dokonanie kontroli przeciekow i uszkodzen. 4
Weze transmisyjne.
Kontrola prawidtowos$ci umieszczenia tulei zabezpieczajgcych. v
Kontrola poziomu oleju. v
Sprawdzenie zamocowan. 4
T Sprawdzenie uszkodzenh znieksztatcen ttumika gazow
Silnik. v
wydechowych.
Kontrola nadmiernego drgania podczas pracy. 4
Wymiana Oleju / Obstuga (Zobacz instrukcje producentéw)
Kontrola poziomu oleju. v
Zbiornik Wymiana Filtru v
hydrauliczny. y i
Wymiana Oleju Hydraulicznego.
. . Czyszczenie z zewnatrz przy uzyciu sprezonego powietrza. v
Chiodnica Oleju. | \E 5T0SOWAC SZCZOTKI DRUCIANEL.
A M ¢ Wymiana Filtru. v
retour.
Rurowe przewody
hydrauliczne / Sprawdzenie wyciekdw oleju. v
zkaczki.

Cisnienie W Ukfadzie | Kontrola Przeptywu.

1. Podtacz odpowiedniag jednostke do przeprowadzania prob hydraulicznych do zespotu zasilajgcego. Jednostka ta powinna sktadac
sie z przeptywomierza wysokiego cisnienia 0-50 I/min., ci$nieniomierza 0-200 bar (0-3000 psi), narzedzia do pomiaru temperatury
oraz zawér obcigzeniowy. Sugerowana jednostka dostepna z UCC (UC4120).

2. Podtacz jednostke testowg do zespotu zasilajgcego przy uzyciu zaworu obcigzeniowego i dzwigni obejsciowej i uruchom
zestaw zasilajgcy. Pozwdl nagrzac¢ sie silnikowi, ustaw dzwignie obejsciowg do pozycji przeptywu. Zamknij catkowicie
zawor obcigzeniowy isprawdz, czy ustawienie zaworu nadmiarowego jest prawidtowe (Patrz Sekcja 2). Olej hydrauliczny bedzie
mie¢ tendencje do zupetnego nagrzewania sie podczas pracy i zatem jego sprawdzenie powinno zostaé przeprowadzone tak
szybko, jak to mozliwe oraz powinien zosta¢ otwarty zawér obcigzeniowy przed osiggnieciem nadmiernych temperatur.

3. Ostroznie zamknij zawér obcigzeniowy, aby podwyzszy¢ cisnienie do 100 bar. Sprawdz, czy warto$¢ natezenie przeptywu jest w
granicach 18 i 20 I/min. Wyreguluj predkos¢ silnika dla uzyskania prawidtowego przeptywu.
NIE PRZEKRACZAJ 3600 OBR./MIN. W STANIE OBCIAZENIA. Gdy nie moze zostaé uzyskany prawidtowy przeptyw w
granicach maksymalnej predkosci silnika, wowczas trzeba sprawdzi¢ pompe. W razie konieczno$ci, nalezy wymienic jg na nowa.
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Wytyczne Postepowania Wg EHTMA.

EUROPEJSKIE STOWARZYSZENIE PRODUCENTOW NARZEDZI HYDRAULICZNYCH. WYTYCZNE POSTEPOWANIA —
UKLADY ZASILANIA HYDRAULICZNEGO

Przed Uruchomieniem. Zobacz instrukcje obstugi dostarczane przez producentow.

Kompatybilnosé. Uklady zasilania hydraulicznego sg zaprojektowane do pracy przy okreslonym Przeptywie oraz Ci$nieniu Sprzet
produkowany przez zaktady cztonkowskie grupy EHTMA nosza nalepki identyfikacyjne bedace trojkgtnymi,
kolorowymi kodami ich serii. Sprawdz, czy zarébwno narzedzie jak i jednostka zasilajgca majg tg samg nalepke
serii przed rozpoczeciem pracy. Jest niedopuszczalne, aby uktady zasilania i narzedzia posiadajgce rézne
kolory identyfikacyjne byly wzajemnie taczone, gdyz takie postepowanie moze by¢ zaréwno nieefektywne jak i
niebezpieczne.

Ponizej przedstawiono informacje dotyczgca koloréw identyfikacyjnych EHTMA

Klasyfikacja Kolor identyfikacyjny Przeptyw I/min. Cisnienie maks. bar
A Z6tty 55-6,5 180
B Niebieski 13,5-16,5 172
© Zielony 18,0 — 22,0 138
D Brgzowy 27,0-33,0 138
E Czerwony 36,0-44,0 138
F Czarny 45,0 - 55,0 138
G Pomaranczowy 54,0 - 66,0 138
Z Szary 9,0-11,0 180

W razie watpliwosci, skonsultuj sie z producentem sprzetu.

Charakterystyka.Operatorzy nie obeznani z uzytkowaniem narzedzi hydraulicznych powinni zwréci¢ uwage na nastepujgce punkty:-

1) Hydrauliczne jednostki zasilajace uzywajg oleju do przenoszenia mocy i wskutek tego istotne jest, aby stosowac¢ rodzaje i gatunki
oleju rekomendowane przez ich producentéw. Poza tym, nalezy zapewni¢, aby utrzymywany byt wtasciwy poziom oleju.
NIE PRZEPELNIAC.

2) Stosowac nalezy tylko czysty olej i czysty sprzet do napetniania.

3) Jednostki zasilajace wymagaja swobodnego przeptywu powietrza dla celéw chtodzenia i powinny zatem byé umieszczane w
obszarach dobrze wentylowanych wolnych od niebezpiecznych oparéw.

Punkty bezpieczenstwa:

1) Zawsze nalezy nosi¢ odziez ochronng itp., odpowiednig do wykonywanej pracy.

2) Nalezy zapewni¢, aby zlgcza byly czyste i wlasciwie sprzegniete przed praca.

3) Nalezy sprawdzi¢, czy ostony elementéw bedacych w ruchu i czesci gorgcych sg pewnie zamocowane i nieuszkodzone.
4) Sprawdz weze pod wzgledem gtebokich nacie¢ i wystajgcych oplotow; usun wszelkie uszkodzone weze.

Srodowisko

Bezpieczne usuwanie odpadow Element maszyny | Materiat

@ Instrukcje ochrony srodowiska naturalnego.
Maszyna zawiera materiaty wartosSciowe. Zuzytg Uchwyt Stal
@é aparature i akcesoria umieszczaj w odpowiednich Podwozie Stal
urzgdzeniach do recyklingu
Rama Stal
Silnik Stal, Aluminium & Plastik
Zbiornik oleju hydraulicznego Stal
Pompa hydrauliczna Stal & Aluminium
Przewody gietkie Stal & Guma
Blok zaworu Aluminium
Amortyzatory gumowe Stal & Guma
Rézne czesci Stal & Aluminium
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Opcje — Schowek na narzedzia

NIE WOLNO podnosic zasilacza, je$li wytacznik i/lub stalowy ogranicznik wcigz znajduje sie w
UWAGA  owku

schowku

( & UWAGA NIE WOLNO mocowac stalowego ogranicznika wewngtrz wytgcznika podczas przechowywania w )

Montaz schowka na narzedzia - Bulldog

1. Zdejmij ostone z lewej strony i wykrec¢ $ruby, nakretki i podktadki 4 x M8 (Patrz rys. 1)

2. Przykre¢ nowa ostone boczng i Sruby, nakretki i podktadki 4 x M8 zatgczone
w zestawie. Dokrg¢ momentem 28Nm.

3. Skrec 2 x wibroizolatory przy uzyciu podktadek i nakretek 2 x M10 dotgczonych do
otworéw w nowej ostonie bocznej, dokreé recznie (Patrz rys. 2)

4. Zaczep kotnierz schowka narzedziowego ponizej ostony bocznej i wysun oba suwaki
(Patrz rys. 3)

5. Obroc¢ schowek do gory, az oba suwaki znajda sie na wysokosci otworéw w gornej czesci
nowej ostony bocznej. Zwolnij uchwyty suwakow tak, zeby wskoczyty na miejsce.
(Patrz rys.4)

6. Przed wtozeniem narzedzi do schowka sprawdz, czy suwaki sg catkowicie rozciggniete
w otworach ostony i wszystkie sruby / nakretki sg dokrecone.

Rys. 4
Zdejmowanie schowka na narzedzia - Bulldog

1. Po wyjeciu wszystkich narzedzi ze schowka wysunh oba suwaki i odchyl je do tytu i w dot, zeby wyczepié¢ kotnierz spod ostony
bocznej.

Montaz schowka na narzedzia - HPP Range

1. Ustaw 3 x otwory z boku schowka w linii z 3 x otworami z lewej strony ostony boczne;.
Przykre¢ schowek do ramy za pomoca 3 x M8 $rub, nakretek i podktadek dotgczonych w
zestawie. Dokre¢ momentem 28Nm (Patrz rys. 5)

Zdejmowanie schowka na narzedzia - HPP Range

1. Po wyjeciu wszystkich narzedzi ze schowka, odkre¢ 3 x M8 $ruby, nakretki i podktadki.

Rys. 5
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Gwarancja

Twoj nowy Hydrauliczne Jednostki Zasilajgce Altrad Belle jest objety gwarancjg dla pierwotnego nabywcy przez okres jednego roku
(12 miesiecy) od pierwotnej daty zakupu. Gwarancja Altrad Belle obejmuje btedy w konstrukcji, materiatach i jakosci wykonania.

Nastepujgce elementy nie sg objete gwarancjg Altrad Belle:

1. Uszkodzenia spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, zrzuceniem lub podobne uszkodzenia, wywotane lub bedgce wynikiem
nie zastosowania sie do wskazanej kolejnosci montazu, zasady dziatania lub instrukcji konserwacji przez uzytkownika.

2. Zmiany, przytgczenia i naprawy wykonywane przez osoby spoza Altrad Belle lub osoby inne niz jej uznani przedstawiciele
handlowi.

3. Koszty transportu i przesytek do i od Altrad Belle lub jej uznanych przedstawicieli handlowych celem naprawy badz oceny
technicznej jakichkolwiek z maszyn, nie bedgcych podstawg do roszczenia gwarancyjnego.

4. Koszty materiatowo-robocze odnawiania, naprawy i wymiany elementéw sktadowych w zwigzku z ich czystym zuzyciem.

Nastepujace elementy sktadowe nie sg objete gwarancja:
Filtry powietrza chtodzenia silnika
Silnikowe $wiece zaptonowe

Altrad Belle i/lub jej uznani przedstawicie handlowi, dyrektorzy, pracownicy lub firmy ubezpieczeniowe nie ponoszg odpowiedzialnosci
za nastepstwa lub inne uszkodzenia, straty i wydatki powstate w zwigzku lub bedace skutkiem niemoznosci uzytkowania maszyny w
okreslonym przez siebie celu.

Roszczenia Gwarancyjne.
Wszelkie roszczenia wynikajgce z gwarancji nalezy najpierw kierowa¢ do Dziatu Obstugi Gwarancji firmy Altrad Belle telefonicznie,
poprzez faks, pocztg elektroniczng lub tez pisemnie.

Adres, na jaki nalezy kierowa¢ roszczenia gwarancyjne:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Altrad Belle Warranty Department
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

Rejestrowanie Gwarancji:
Pragnac by¢ bardziej przyjaznym dla srodowiska w ofercie przetargowej dla ALTRAD Belle wprowadzamy
mozliwos$¢ rejestracji gwarancji online. Strona z rejestracjg znajduje sie pod adresem

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Na strone rejestracji mozna takze wej$¢ skanujgc za pomocag smartfona kod QR znajdujacy sie obok.

Czesci Zamienne
Podczas konserwaciji tego produktu mozna uzywac tylko oryginalnych, oryginalnych cze$ci zamiennych producenta.
Uzytkownik traci wszelkie ewentualne roszczenia, jesli uzyte cze$ci zamienne sg inne niz oryginalne cze$ci zamienne producenta.
Plik PDF z wykazami czeéci do tego produktu mozna znalez¢ w sekcji ,produkt” na naszej stronie internetowej www.Altrad-Belle.com

Informacje na temat pozyskiwania czesci zamiennych od lokalnego sprzedawcy mozna nastepnie znalez¢ w sekcji ,Skontaktuj sie z
nami”
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Modul de utilizare al acestui manual

Acest manual a fost realizat pentru a va ajuta sa folositi si intretineti in siguranta Blocul Hidraulic de Alimentare. Acest manual este
destinat reprezentantilor si utilizatorilor Blocului Hidraulic de Alimentare.

Cuvant inainte

Sectiunea ,Descrierea utilajului’ va ajuta sa va familiarizati cu comenzile si alcatuirea utilajului.

Sectiunile ,Instructiuni generale referitoare la siguranta’ si ,Sanatatea si siguranta’ explica felul in care trebuie folosit utilajul pentru
a va asigura siguranta si pentru a asigura siguranta publicului larg.

Sectiunea ,Instructiuni de utilizare’ va ajuta la reglarea si utilizarea utilajul.

Ghidul de ,Detectare si remediere a defectiunilor’ va este de folos in cazul in care aveti o problema cu utilajul dumneavoastra.
Sectiunea ,Service si intretinere’ va furnizeaza informatii generale cu privire la intretinerea si reparerea utilajului dumneavoastra.
Sectiunea ,Garantie’ detaliaza natura garantiei acordate si procedura de cerere a garantiei.

Instructiuni cu privire la notatii
Instructiunile din acest manual carora trebuie sa le acordati atentie speciala sunt indicate in felul urmator:

( & ATENIlE Produsul poate fi in situatie de risc. Masina si operatorul poate fi defectata si ranit dacéa producerile nu

sunt realizate Tn mod corect.

S

( A AVERTISMENT Viata operatorului poate fi in pericol.

AVERTISMENT

[!_I_Il AVERTISMENT Inainte de a realiza orice operatiuni de intretinere asupra acestei placi compactoare

TREBUIE SA CITITI si s& STUDIATI acest manual.

—/

TREBUIE SA CUNOASTETI cum s utilizati in sigurant3 elementele de control ale masinii pentru a putea realiza operatiuni de
intretinere n siguranta.

(Trebuie sa va asigurati ca stiti cum sa opriti placa compactoare Tnainte de a o porni, in caz in care intampinati dificultati in controlarea
acesteia.)

PURTATI INTOTDEAUNA echipament de protectie adecvat pentru protectia personald. Daca aveti INTREBARI in ceea ce priveste
folosirea si intretinerea acestei placi compactoare, INTREBATI SUPERVISORUL DVS. SAU CONTACTATI Altrad Belle GROUP.

Cuprins

Instructiuni generale referitoare la siguranfa.............cccccceeene

S ETaE= Y LRI o 0] =1 ) = O OO T TP PRTPPPRPRPTPPPP
Verificari de siguranta inainte de punerea in functiune
INSIFUCTIUNT A ULIlIZAIE. ... ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e s e et a et et e et et et ee e e e et eeeeeeeeeeee e e et seab et eaeseeeeaeaeeaaeeeeeeaeeeaenenannnnnns
Ghidul de detectare si remediere @ defeCHiUNIION ....... ..o e i et e ettt e e e ettt e e e et b et e e e e e nnereeaeeaannaeeean
SEIVICE Si TNEIEEINEI. ... ittt ekt oot e et e ek et e oAkt e ekt e o h bt e ee et e e et e e bt e e s et e e et e e b e e et
EHTMA — COQUI @ FOIOSITE. ...ttt ittt ettt ettt ettt e e h et oo ekt e okttt e 4Rt e e 2 b bt e e st et e 4a b e e e e et e eabe e e e eb b e e e enbn e e e nteeennneeas

(O o] (18] o T =Nz o (=T o U | = TP P R PP R PPPR
(€= =1 o] (- T PP P PR PP R OPPP ORI
Piese de schimb.............ccccoe

Declaratie de conformitate CE

Altrad Belle isi rezerva dreptul de a modifica specificatiile utilajului faré vreo obligatie sau notificare prealabila.
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Descrierea utilajului

Cadru

Capota

Rezervorul pentru combustibil
Filtrul de aer
Esapamentul

Radiatorul de ulei
Ansamblul supapei

Bara pentru transportare
9. Pompa

10. Rezervorul de apa

11. Rotile pentru transportare

© N GORWDN=

12. Clichetul manerului

13. Ureche de ridicare

14. Element de protectie pentru motor

15. Sistem Power on Demand (POD).

16. Vizor pentru ulei hidraulic

17. Capac de umplere pentru ulei
hidraulic

BULLDOG

Aplicatii

Blocul Bulldog de Alimentare produs de Altrad Belle este potrivit pentru a alimenta utilajele hidraulice Altrad Belle.

a) BHB12 12 kg. Picon manual b) BHB19 19 kg. Spargator manual
¢c) BHB23 23 kg. Spargator manual d) BHB25 25 kg. Spargéator manual
e) 2025X 25 kg. Spargator manual f) 2322-S. Pompa de apa submersibila.

Blocul Bulldog de Alimentare poate fi conectat in siguranta la orice utilaj de categoria EHTMA C (Triunghiul Verde). Daca aveti
nelamuriri cu privire la conectarea corecta si sigura a unui utilaj va rugam contactati Altrad Belle sau Reprezentantul local.

Blocul Mediu de Alimentare produs de Altrad Belle este potrivit pentru a alimenta utilajele hidraulice Altrad Belle.

a) BHB12 12 kg. Picon manual b) BHB19 19 kg. Spargéator manual
¢c) BHB23 23 kg. Spéargator manual d) BHB25 25 kg. Spargator manual
e) 2025X 25 kg. Spargéator manual f) 2322-S. Pompa de apa submersibila.

Blocul Mediu de Alimentare poate fi conectat in siguranta la orice utilaj de categoria EHTMA C (Triunghiul Verde). Daca aveti nelamuriri
cu privire la conectarea corecta si sigura a unui utilaj va rugam contactati Altrad Belle sau Reprezentantul local.

Blocul Maxi de Alimentare MAJOR/ 20/140X si MAJOR/ 20/140D produs de Altrad Belle este potrivit pentru a alimenta
urmatoarele utilaje hidraulice Bell din categoria EHTMA C.

a) BHB12 12 kg. Picon manual b) BHB19 19 kg. Spargéator manual
¢) BHB23 23 kg. Spargator manual d) BHB25 25 kg. Spargéator manual
e) 2025X 25 kg. Spargator manual f) 2322-S. Pompa de apa submersibila.

Blocul Maxi de Alimentare MAJOR/30/140 produs de Altrad Belle este potrivit pentru a alimenta urmatoarele utilaje hidraulice
din categoria EHTMA D.

a) BHB27 27 kg. Picon manual b) 2027X 27 kg. Spargétor manual c) 188. Freza-disc.

Blocul Maxi de Alimentare poate fi conectat in siguranta la orice alt utilaj din categoria EHTMA D (Triunghiul maro). Daca aveti
nelamuriri cu privire la conectarea corecta si sigura a unui utilaj va rugam contactati Altrad Bellesau Reprezentantul local.
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Abtibilduri - Bulldog

10.

1.

12.

13.

Abtibilduri pentru marci

Abtibild Procedura pornire/oprire
Abtibild Siguranta

Abtibild Zgomot

Abtibild CE

Abtibild EHTMA

Abtibild Conditie filtru

Abtibild Montare filtru

. Abtibild Nivel ulei

10. Abtibild Comutator pornire/oprire motor
11. Abtibild Siguranta tava pentru scule
12. Abtibild Montare tava pentru scule
13. Abtibild Ureche de ridicare

©CENDO RN

&)/ /2 /)
s

. Abtibilduri pentru marci

Indica marca si modelul echipamentului.

Abtibild Procedura pornire/oprire
Ofera instructiuni privind pornirea si oprirea echipamentului Bulldog Power Pack.

© O

Var rog sa cititi Folositi protectie Folositi protectie Folositi incaltari
manualul utilizatorilor auditiva la ochi de protectie

Abtibild Siguranta

Abtibild Zgomot
Indica nivelul de zgomot (dB(A)) al echipamentului.

Abtibild CE
Indica faptul ca echipamentul are certificare CE.

Abtibild EHTMA
Indica Clasificarea EHTMA, care identifica debitul hidraulic si presiunea de lucru a echipamentului

Abtibild Conditie filtru
Ofera informatii legate de lucrarile de service pentru filtrul hidraulic.

Abtibild Montare filtru
Indica modul de schimbare a filtrului hidraulic.

Abtibild Nivel ulei
Indica pozitia indicatorului pentru ulei hidraulic.

Abtibild Comutator pornire/oprire motor
Indica pozitia comutatorului pentru pornirea/oprirea motorului

Abtibild Siguranta tava pentru scule
Ofera instructiuni de siguranta pentru utilizarea corecta a tavii pentru scule.

Abtibild Montare tava pentru scule
Ofera instructiuni pentru montarea corecta a tavii pentru scule la echipament.

Abtibild Ureche de ridicare
Ofera instructiuni de siguranta pentru utilizarea corecta a tavii pentru scule.
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1.

2,

3.

4.

5.

6.

Abtibilduri - Gama HPP

©COoNDORAWN=

Indica pozitia indicatorului pentru ulei hidraulic.

10. Abtibild Comutator pornire/oprire motor

Indica pozitia comutatorului pentru pornirea/oprirea motorului

11. Abtibild Ureche de ridicare

Ofera instructiuni de siguranta pentru utilizarea corecta a tavii pentru scule.
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Abtibilduri pentru marci

Abtibild Procedura pornire/oprire
Abtibild Siguranta

Abtibild Zgomot

Abtibild CE

Abtibild EHTMA

Abtibild Conditie filtru

Abtibild Montare filtru

. Abtibild Nivel ulei

10. Abtibild Comutator pornire/oprire motor
11. Abtibild Ureche de ridicare

Abtibilduri pentru marci
Indica marca si modelul echipamentului.
Abtibild Procedura pornire/oprire
Ofera instructiuni privind pornirea si oprirea echipamentului Bulldog Power Pack.
Abtibild Siguranta
Var rog sa cititi Folositi protectie Folositi protectie Folositi incaltari
manualul utilizatorilor auditiva la ochi de protectie
Abtibild Zgomot
Indica nivelul de zgomot (dB(A)) al echipamentului.
Abtibild CE
Indica faptul ca echipamentul are certificare CE.
Abtibild EHTMA
Indica Clasificarea EHTMA, care identifica debitul hidraulic si presiunea de lucru a echipamentului
Abtibild Conditie filtru
Ofera informatii legate de lucrarile de service pentru filtrul hidraulic.
. Abtibild Montare filtru
Indica modul de schimbare a filtrului hidraulic.
. Abtibild Nivel ulei



Date tehnice

Conexiuni hidraulice

Bulldog 20/140 | Midi 20/1100% | Midi 20/140

Motor Loncin G270F | Honda GX270 ']osTga;‘ggi Honda GX270
Puterea motorului (Hp / kW) 8.2/6.0 **8.6 /6.3 75/5.5 **8.6 /6.3
Debit hidraulic (Litri/ min) 20 20 20
Presiunea de lucru (Bar) 140 110 140
Lungimea (mm) (Tratati cu indoite) 705 740 740
Latimea (mm) 515 555 555
inaltimea (mm) 620 620 620

3/8" 1 1/2” 3/8” 1 1/2” 3/8” 1 1/2”

Suprafata plata, evacuare rapida, cuplaje anti-scurgere

Tipul de ulei hidraulic

- sub 30° = ISO VG T32. - peste 30° = ISO VG T46

Greutate proprie (Kg) 59.5 67 60
Greutate incluzand uleiurile (Kg) 65.5 73 66
Capacitatea rezervorul de ulei (litri) 5.6 6.2 6.2
Tipul de combustibil Benzina fara Plumb Diesel Benzina fara Plumb
Capacitatea rezervorului pentru combustibil (litri) 6.1 6.0 4.3 6
Nivelul de zgomot (dB Lwa) 101 104 101

| Major 20/140X

Major 20/160X

Major 30/140

Conexiuni hidraulice

Motor Honda GX390 Honda GX390 Honda GX390
Puterea motorului (Hp / kW) **11.8 /8.7 **11.8 /8.7 **11.8/8.7
Debit hidraulic (Litri/ min) 20 20 30
Presiunea de lucru (Bar) 140 160 140
Lungimea (mm) (Tratati cu indoite) 740 740 740
Latimea (mm) 555 555 555
inaltimea (mm) 620 620 620

3/8” 1 1/2 3/8” 1 1/2 3/8” 1 1/2”

Suprafata plata, evacuare rapida, cuplaje anti-scurgere

Tipul de ulei hidraulic

- sub 30° = ISO VG T32. - peste 30° = ISO VG T46

Greutate proprie (Kg) 72 72 72
Greutate incluzand uleiurile (Kg) 78 78 78
Capacitatea rezervorul de ulei (litri) 6.2 6.2 6.5
Tipul de combustibil Benzina fara Plumb

Capacitatea rezervorului pentru combustibil (litri) 6.5 6.5 6.5
Nivelul de zgomot (dB Lwa) 101 101 99

* Nu este aprobat CE.

** Puterea nominald a motoarelor pe benzina indicata in acest document este puterea neta testatad pe un motor pe benzina de
productie pentru modelul de motor pe benzina si masurata in conformitate cu SAE J1349 la o turatie specificata.
Motoarele pe benzina de productie in masé pot varia de la aceastéd valoare. Puterea reald a motorului pe benzina instalat in masina
finala va varia in functie de numerosi factori, inclusiv viteza de functionare a motorului pe benzind in aplicare, conditiile de mediu,
intretinerea si alte variabile. Honda isi rezerva dreptul de a modifica specificatiile in orice moment si féré notificare.
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Instructiuni generale referitoare la siguranta

Tnainte de utilizarea Unit&tilor Hidraulice de Alimentare si Utilaje de Spargere a Pavajului Altrad Belle, trebuie luate urmatoarele mésuri
preventive:

a) Cititi cu atentie acest Manual al utilizatorilor si ghidul de utilizare al utilajului ce urmeaza a fi conectat si utilizat. Respectati
recomandarile producatorilor.

b) Nu folositi niciodata utilajele si unitatile de alimentare fara Echipamentul Personal corespunzator de Protectie. Altrad Belle va
recomanda sa folositi ochelari si/ sau masti de proteciie, casti de protectie a auzului, incaltaminte si manusilor de proteciie.

c) Asigurati-va ca ,OTELUL este fixat corespunzator in spargator.

d) Manipulati unitatea de alimentare numai intr-o zona bine ventilata, asigurand un curent de aer corespunzator pentru ventilatorul de
racire si pentru indepartarea gazelor de esapament.

e) Asigurati-va ca afi ales o pozitie sigura de utilizare (spatiu de lucru). Altrad Belle va recomanda sa folositi utilajele la extremitatea
furtunelor de transmisie care leaga utilajul de unitatea de alimentare.

f) Asigurati-va ca utilajul hidraulic este compatibil cu sursa hidraulica de alimentarefolosita. Este PERICULOS sa folositi un utilaj
hidraulic cu un debit si o presiune incompatibile.

OBSERVATIE: Unitatile de alimentare si utilajele hidraulice furnizate de companiile membre EHTMA au etichete de identificare si este
esential sa verificati daca utilajele si unitatea de alimentare au aceeasi eticheta de identificare.

g) Verificati frecvent daca unitatea de alimentare, furtunele si utilajele prezinta deteriorari si/ sau fisuri.

h) Nu modificati reglajele blocului de alimentare, ca de pilda viteza/ debitul motorului, regalrea presiunii supapei de evacuare etc.
Utilizarea la debite si presiuni care depasesc specificatiile poate fi periculoasa.

j) Toate articolele pierdute (furtunuri, intrerupatoare hidraulice, otel) trebuie indepartate Tnainte de ridicare deoarece nu sunt fixate si
pot provoca un pericol de cadere a obiectului atunci cand se ridica.

k) Folositi numai piese de schimb produse de Altrad Belle. Poate fi periculos sa folositi piese de provenienta incerta.

( A AVERTISMENT Nu incercati niciodata sa adaugati ulei sau combustibil cu motorul pornit. Folositi numai tipul core@

si nu umpleti excesi

Sanatate si siguranta
Vibratiile

Unele vibratii produse in timpul folosirii utilajului sunt transmise mainilor manipulantului prin bara conducatoare. Gama de utilaje
hidraulice produse de Altrad Bellea fost proiectata special pentru a reduce nivelele de vibrare ale mainilor/ bratelor. Consultati
datele tehnice si specificatiile epntru nivelele de vibratie si timpii de folosire (timpul maxim recomandat pentru expunere zilnica). NU
DEPASITI duratele maxime de folosire.

EPP (Echipamentul Personal de Protectie)
Ranirile persoanelor sau daunele materiale pot fi cauzate prin lovituri, strivire, alunecare, impidicare, cadere sau de catre bucati
despinse datorate mai ales manipularii necorespunzatoare sau neglijente a utilajului sau de folosirea acestuia intr-un spatju inchis.

Cand folositi acest utilaj trebuie sa purtati EPP corespunzator, ca de pilda ochelari de protectie, manusi, casti de protectie a auzului,
masca de praf si incalfaminte cu varf metalic. Purtati imbracaminte corespunzatoare activitaiii pe care o desfasurati. Daca aveti parul
lung, legati-l la spate. Nu purtaii bijuterii care s-ar putea prinde in piesele mobile ale utilajului.

Praful
Multe dintre utilajele care se pot folosi impreuna cu acest bloc de alimentare pot produce praf daunator sanatatii dumneavoastra.
Purtati intotdeauna o masca potrivita tipului de praf produs.

Verificari inainte de punerea in functiune

1) Asigurati-va ca unitatea de alimentare se afla pozitionata pe teren stabil sau un alt loc necesar a carui stabilitate este asigurata
prin fixare.

( & ATENIlE Produsul poate fi in situatie de risc. Masina si operatorul poate fi defectata si ranit daca producerile nu )

sunt realizate Tn mod corect.

2) Asigurati-va ca esapamentul motorului nu este infundat si ca exista o ventilatie corespunzatoare pentru a dispersa gazele de
esapament.

3) Asigurati-va ca furtunele de transmisie sunt pozitionate asftel incat sa se evite orice deteriorare a lor de catre vehicule si ca ele nu
sunt deformate in timpul functionarii utilajului auxiliar.

Asigurati-va ca imbindrile furtunelor cu utilajul auxiliar sunt curatate temeinic inainte de conectare. In caz
( & ATENTIE ~s9vrat J l )

contrar, garniturile pot fi deteriorate.

4) Verificati nivelul uleiului de motor si a combustibilului si completati daca este necesar. Consultati manualele motorului pentru detalii
cu privire la tip.
5) Verificati nivelul de ulei hidraulic si completati daca este necesar.

OBSERVATIE: Cand completati cu lichid rezervorul hidraulic, este recomandabil sa folositi un filtru. Nu umpleti excesiv.
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Instructiuni de utilizare

Duceti Power Pack acolo unde este necesar. .
La utilizarea rotilor si manerului de transport asigurati-va INTOTDEAUNA ca este cuplat clichetul
manerului inainte de a transporta echipamentul Power Pack (consultati imaginea).

Tn situatiile in care este necesara utilizarea de echipamente de ridicare pentru a pozitiona echipamentul
Power Pack, asigurati-va ca echipamentul de ridicare are un WLL (Limita de sarcina de lucru) potrivita
pentru greutatea echipamentului Power Pack (consultati sectiunea Date tehnice sau placuta de
identificare a echipamentului). Atasati NUMALI lanturi sau sapane corespunzatoare la punctul de ridicare
de pe partea superioara a echipamentului Power Pack

Pornirea motorului
OBSERVATIE: Consultati manualul motorului pentru mai multe detalii. Asigurati-va intotdeauna ca
maneta de deviatie este In pozitia de deviatie.

Motoarele pe benzina

1) Deschideti robinetul de combustibil.

2) Inchideti socul de pe carburator.

3) Comutati butonul de pornire a motorului in pozitia ON.

4) Porniti motorul prin tragerea cablului demarorului de recul.

5) Pe masura ce motorul se incalzeste, aduceti treptat socul inapoi in pozitai OPEN (DESCHIS).

OBSERVATIE: Blocurile de Alimentare Midi si Maxi sunt prevazute cu un dispozitiv de alimentare la cerere si motorul va rula la relanti
pana cand se genereaza presiune Tn sistemul hidraulic.

Motoarele Diesel

1) Deschideti robinetul de combustibil.

2) Comutati mecanismul de comanda a vitezei motorului in pozitia ,START .
3) Comutati maneta decompresorului in pozitia ,START".

4) Porniti motorul prin tragerea cablului demarorului de recul.

Verificari tehnice
Inainte de a incepe folosirea cu utilajul auxiliar conectat, trebuie efectuate urmatoarele verificari:

1) Maneta de deviatie trebuie sa fie in pozitia ,FLOW’ (Curgere).

2) Verificati sa nu existe vibratji excesive ale motorului.

3) Asigurati-va ca nu exista scurgeri ale lichidului hidraulic din furtune sau imbinari.

4) Verificati ca indicatorul starii filtrului sa nu fie in sectorul de colmatare. Cand este indicat acest sector, filtrul conductei de retur
trebuie inlocuit.
Tn functie de temperatura mediului, performanta optimé este de obicei atins& dup& 5-10 minute de utilizare. Acesta este timpul
necesar pentru ca uleiul hidraulic sa atinga temperatura corecta de functionare.

Oprirea motorului
OBSERVATIE: Consultati manualul motorului pentru detalii in acest sens.

Motoarele pe benzina:

1) Comutati maneta de deviatie in pozitia ,BYPASS’ (Deviatie)
2) Comutati butonul de pornire in pozifia OFF

3) Tnchideti robinetul de combustibil.

Motoarele Diesel:

1) Comutati maneta de deviatie in pozitia ,Bypass’ (Deviatie)

2) Comutati mecanismul de comanda a vitezei motorului in pozitia ,<STOP’
3) Tnchideti robinetul de combustibil.
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Ghidul de detectare si remediere a defectiunilor

Problema

Motorul se opreste sau
nu porneste

| Cauza

Robinetul de combustibil este inchis.

| Remediul

Deschideti robinetul de combustibil.

Pana de combustibil.

Realimentat;.

Conducta de combustibil este blocata.

Curatati filtrele/ conductele.

Canalele de aerisire ale filtrului sunt
blocate.

Curatati.

Filtrul de aer este blocat.

Curatati sau nlocuiti elementul. Consultati manual
motorului.

Motorul este defect

Consultati manualul motorului.

Nivel scazut al uleiului de motor (numai
pentru motorul pe benzina)

Completati pana la nivelul corect. Consultati manualul
motorului pentru tipul corect de ulei.

Cantitatea insuficienta de ulei in rezervorul
hidraulic (numai pentru motorul pe benzina)

Completati pana la nivelul corect (Consultati sectiunea
Datelor Tehnice)

Comutatorul de pornire al motorului sau
firele de legatura sunt deteriorate (numai
pentru motorul pe benzina)

Verificati daca exista scugeri la pamant si inlocuiti
piesele deteriorate sau uzate.

Firele intrerupatorului cu flotor al
rezervorului hidraulic sunt deteriorate
(numai pentru unitatile pe benzina)

Tnlocuiti piesele uzate sau deteriorate.

Pompa hidraulica este blocata.

Tnlocuiti pompa.

Presiunea uleiului
hidraulic este scazuta

Maneta de deviatie se afla in pozitia,
BYPASS’ (DEVIATIE)

Comutati in pozitia ,FLOW’ (curgere)

Supapa de evacuare este reglata la debit
scazut sau este uzata.

Verificati rgelarea supapei de evacuare si modificatj.

Pompa este uzata sau deteriorata.

Verificati debitul de ulei din sistem. Inlocuiti pompa daca
este necesar.

Puterea motorului este scazuta.

Consultati manualul motorului.

Utilajul auxiliar se
incalzeste sau se
desprinde.

Nervurile radiatorului sunt blocate.

Curatati cu jet de aer.

Ventilatorul radiatorului de ulei este
deteriorat.

Strangeti sau inlocuiti daca este necesar.

Pompa hidraulica este deteriorata sau
uzata.

Tnlocuiti pompa.

Supapa de evacuare este rgelata la debit
prea mic sau este uzata.

Verificati reglajul si inlocuiti daca este necesar

Uleiul hidraulic este contaminat.

Goliti rezervorul de ulei si furtunele de transmisie si
umpleti cu ulei curat. Inlocuiti filtrele.

Viteza motorului ramane
la cea de mers in gol
atunci cand sunt utilizate
instrumente (daca sunt
prevazute)

Cilindrul P.O.D este blocat in pozitie de
retragere.

Verificaii cilindrul si inlocuiti-l daca este necesar.

Maneta regulatorului este reglata incorect la
viteza mica.

Reglati din nou viteza motorului si blocati maneta
regulatorului.

Viteza motorului ramane
la maxim cand are loc
deviatia/ descarcarea

Cilindrul P.O.D este blocat in pozitie de
extensie.

Verificati cilindrul si inlocuiti-l daca este necesar.
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Service si intretinere

Urmatorul grafic detaliaza operatiuni de intretinere considerate necesare pentru a asigura functionarea satisfacatoare a unitatii de

alimentare.

OBSERVATIE: Operatiunile si perioadele rezumate Tn grafic sunt recomandari initiale si trebuie revizuite pentru a corespunde conditiile
de lucru ale unitatii de alimentare.

Articol Operatiune I 10 100 300
P 50 de Ore Ore Ore Ore
Mentineti toate zonele curate si lipsite de praf, reziduuri etc. v
Intreaga unitate. Verificati siguranta tuturor dispozitivelor de fixare mai ales pe v
suportii motorului.
Rotile si picioarele. Inspectati daca exista deteriorari. v
Furtunele de Verificati daca exista fisuri sau deteriorari. v
transmisie. Verificati pozitionarea corecta a mansoanelor de protectie. v
Verificati nivelul de ulei. v
Examinati suportii. 4
Examinati amortizorul de zgomot al esapamentului pentru a v
Motorul. vedea daca exista deteriorari.
Verificati daca se produc vibratii excesive Tn timpul functionarii. 4
Schimbati uleiul/ depanati (consultati instructiunile
producatorilor).
Verificati nivelul uleiului. v
Rezervorul hidraulic. | inlocuitj filtrul. v
Schimbati uleiul hidraulic. v
. . Curatati in exterior cu aer comprimat.
~ " v
Radiatorul de ulei. |\, o) osITI PERIA DE SARMA
Filtrul conductei de Tnlocuiti filtrul. v
retur.
Conductglle./ . . | Verificati daca exista scurgeri de ulei. v
conectorii hidraulici.

Verificari ale presiunii sistemului si ale debitului

1. Conectati o unitate corespunzatoare de testare hidraulica la blocul de alimentare. Unitatea trebuie sa fie alcatuita dintr-un

debitmetru de inalta presiune 0-501/ min, un manometru 0-200 bar (0-3000 psi), un indicator al temperaturii i 0 supapa de sarcina.
Unitatea sugerata este disponibila de la UCC (UC4120).

2. Conectatli unitatea de testare la blocul de alimentare cu supapa de sarcina si maneta de deviatie In pozitia de deviatie si porniti
blocul de alimentare. Lisati motorul s se incalzeasca, reglati maneta de deviatie in pozitia de curgere. Inchideti supapa de sarcina
complet si verificati daca reglarea supapei de evacuare este corecta. Uleiul hidraulic are tendin{a de a se incilzi in timpul acestei
operatiuni si astfel, verificarea trebuie efectuata cat mai repede posibil si supapa de sarcina trebuie deschisa Thainte de a se atinge

temperaturi excesive.

3. Tnchideti cu atentie supapa de sarcind pentru a ridica presiunea la 100 bar. Verificati dacé debitul este intre 18 si 20 I/ min
(28 si 30 I/ min. pentru modelul Maxi 30/140). Reglati viteza motorului pentru a determina debitul corect.
NU DEPASITI 3600 RPM (2900 RPM pentru modelul Maxi 30/140) ,,la sarcind”. Daca nu se poate obtine debitul corect in limita
maxima a vitezei mootorului, atunci trebuie Tnlocuita pompa.
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EHTMA — Codul de Folosire

CODUL DE FOLOSIRE AL ASOCIATIEI EUROPENE A PRODUCATORILOR DE UTILAJE HIDRAULICE - SISTEME HIDRAULICE
DE ALIMENTARE

inainte de a incepe: Consultati instructiunile de utilizare ale producatorului

Compatibiliatea Sistemele hidraulice de alimentare sunt proiectate pentru a functiona la o anumita presiune si debit.
Echipamentul produs de membrii EHTMA are o eticheta de identificare triunghiulara codificata printr-
o0 gama de culori. Verificati daca atat utuilajul cat si unitatea de alimentare au aceeasi eticheta de
identtificare, Tnainte de utilizare. Este imperativ ca sistemele de alimentare si utilajele care au diferite
codificari prin culori sa nu fie conectate deoarece aceasta este atat ineficienta cat si periculoasa.

Codul de culori al EHTMA este urmatorul:

Clasificare Codul de culoare Debit 1/ min Presiune maxima — bar

A Galben 55-6,5 180

Albastru 13,5-16,5 172
© Verde 18,0 — 22,0 138
D Maro 27,0-33,0 138
E Rosu 36,0 —44,0 138
F Negru 45,0-55,0 138
G Portocaliu 54,0 -66,0 138
z Gri 9,0-11,0 180

Daca aveti nelamuriri, consultati producatorul echipamentului.

Caracteristici: Operatorii care nu sunt familiarizati cu utilizarea utilajelor hidraulice trebuie sa aiba in vedere urmatoarele puncte:
1) Spargatoarele hidraulice sunt de obicei mai puternice decét utilajele pneumatice echivalente.

2) Corpul spargatorului hidraulic si furtunele de alimentare se incalzesc inn timpul utilizarii normale.

3) Deoarece spargatorul nu are esapament, acesta este mai silentios. Acest aspect nu trebuie privit ca o lipsa de putere.

Puncte referitoare la siguranta:

1) Purtati intotdeauna incaltaminte de protectie cand utilizati echipamentele de spargere.

2) Se recomanda cu putere ochelarii de protectie mai ales pe suprafete dure.

3) Asigurati-va ca ,otelul’ este fixat corespunzator in spargator.

4) Verificati furtunele pentru a vedea daca exista taieturi adanci sau daca torsadarea este expusa; Tnlocuiti orice furtun deteriorat.

Mediu

Instructiuni cu privire la protectia mediului.

AnbTaE . Componenta | Material
@ Placa compactoare este realizata din materiale =
valoroase, reciclabile. Transportati aparatura uzata si Maner Otel
@]é accesoriile catre punctele de colectare ale degeurilor Chassis Otel
specializate.
Cadru Otel
Motor Otel, Aluminiu & Plastic
Rezervor de ulei hidraulic Otel
Pompa hidraulica Otel & Aluminiu
Furtunuri Otel & cauciuc
Bloc de supape Aluminiu
Suporturi flexibile Otel & cauciuc
Diverse parti Otel & Aluminiu
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Optiuni - Tava de scule

NU ridicati echipamentul Power Pack avand concasorul si/sau elementul Steel al concasorului inca
( & ATENTIE H echip ’

depozitat in tava de scule

—

( & ATEN | IE NU /asati elementul Steel al concasorului montat in concasor in timp ce este depozitat in tava de scule

Imaginea 1 Imaginea 2

Instalarea tavii de scule - Bulldog

1. Tnlaturati elementul de protectie din partea stang si 4 x M8 suruburi, piulite
si saibe (consultati Imaginea 1)

2. Tnlocuiti cu un element de protectie lateral nou si 4 x M8 suruburi, piulite si saibe furnizate
in kit. Strangeti la 28Nm.

3. Tnsurubati 2 x suporturi antivibratii folosind 2 x M10 saibe si piulite furnizate prin orificiile
corespunzatoare din noul element de protectie lateral, strangeti manual (Consultati
Imaginea 2)

4. Agatati flansa tavii de scule sub elementul de protectie lateral instalat si retrageti ambele
tije (Consultati Imaginea 3)

5. Pivotati tava de scule in sus pana cand ambele tije sunt deasupra sloturile din partea
de sus a elementului de protectie lateral instalat. Eliberati manerele tijelor pentru a bloca in
pozitie ansamblul. (Consultati imaginea 4)

6. Asigurati-va ca tijele sunt extinse complet in sloturile elementului de protectie lateral si ca toate Imaginea 4
suruburile/piulitele sunt strénse corect inainte de a depozita echipamentul in tava de scule.

Demontarea tavii de scule - Bulldog

1. Asigurandu-va ca nu mai existd echipamente in tava de scule, retrageti ambele tije si inclinati inapoi si in jos pentru a elibera flansa
din partea inferioara a elementului de protectie lateral.

Instalarea tavii de scule - Gama HPP

1. Aliniati cele 3 x orificii din partea laterala a tavii de scule cu cele 3 x orificii de pe elementul
de protectie lateral stang. Fixati tava de scule pe cadru utilizand cele 3 x M8 suruburi,
piulite si saibe furnizate n set. Strangeti la 28Nm (Consultati Imaginea 5)

Demontarea tavii de scule - Gama HPP

1. Asiguréandu-va ca nu mai exista echipamente in tava de scule, inlaturati cele 3
x M8 suruburi, piulite si saibe.

Imaginea 5
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Garantie

Blocului dumneavoastra hidraulic de alimentare nou produs de Altrad Belle i se acorda garantie pentru cumparatorul initial timp de un
an (12 luni) de la data initiala de cumparare.
Garantia acordata de Altrad Belle se refera la defecte de proiectare, materiale si executie.

Urmatoarele aspecte nu sunt acoperite de garantia acordata de Altrad Belle.

1. Deteriorarea cauzata de folosire excesiva, folosire incorecta, cadere sau alte deteriorari similare cauzate de sau care au loc ca
rezultat al nerespectarii instructiunilor de asamblare, utilizare sau intretinere.

2. Modificari, adaugari sau reparatii efectuate de alte persoane decéat cele de la Altrad Belle sau agentii sai recunoscuti.

3. Costurile de transport sau expediere la si de la Altrad Belle sau agentii sai recunoscuti, pentru reparatii sau diagnosticari in baza
unei cereri de garantie, cu privire la orice utilaj.

4. Costurile materialelor si/ sau ale muncii de inlocuire, reparare sau schimbare datorate uzurii corecte.

Urmatoarele componente nu sunt incluse in garantie:
» Cureaua/ curelele de actionare

« Filtrul de aer al motorului

* Bujia motorului

Altrad Belle si/sau agentji sai autorizati, directori, angajati nu pot fi trasi la raspundere pentru alte defecte, pierderi sau cheltuieli
cauzate de imposibilitatea de a utiliza utilajul in alte scopuri decat cel pentru care a fost conceput.

Cererile de acordare ale garantiei
Toate cererile de acordare ale garantiei tb. adresat in primul rand catre Altrad Belle, fie prin telefon, prin Fax, prin Email sau in scris.

Pt. cereri de acordare a garantiei contactati:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Scrieti la:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England.

inregistrarea Garantiei:

Tn eforturile companiei ALTRAD Belle de a deveni mai ,verde” si mai ecologica, am introdus acum
inregistrarea online a garantiei. Pentru a accesa pagina de inregistrare a site-ului nostru, va rugam sa utilizati
urmatoarea adresa:-

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

In mod alternativ, pentru a accesa pagina de inregistrare, va rugam s& scanati codul QR alaturat (cod de
raspuns rapid) utilizand telefonul inteligent.

Piese de Schimb

La intretinerea acestui produs, pot fi utilizate numai piese de schimb originale originale ale producatorului.

Utilizatorul va pierde eventualele revendicari daca piesele de schimb utilizate sunt altele decét piesele de schimb originale ale
producatorului.

Un PDF al listelor de piese pentru acest produs poate fi gasit in sectiunea ,produs” de pe site-ul nostru www.Altrad-Belle.com
Informatii despre aprovizionarea pieselor de schimb de la distribuitorul local pot fi apoi gasite in sectiunea ,contactati-ne”

121



Kako Koristiti Ova Uputstva

Ova uputstva su napisana kao pomoc za sigurno rukovanje i servisiranje hidraulickog agregata. Ova uputstva su namjenjena
prodavacima i rukovateljima hidraulickog agregata.

Predgovor

Odijeljak ‘Opis stroja’ pomaze Vam upoznati se sa osnovnim dijelovima stroja i njegovim upravljanjem.

Odjeljci ‘Sigurnost opcéenito’ i ‘Zdravlje i sigurnost’ objeSnjavaju kako koristiti stroj a pritom paziti na vlastitu sigurnost i sigurnost
okoline i drustva opcenito.

Odjeljak ‘Upute za rad’ pomazu Vam u pripremi i radu sa strojem.

Odjeljak ‘RjeSavanje problema’ je vodi¢ koji Vam pomaze ako imate probleme sa strojem.

Odjeljak ‘Service & Odrzavanje’ pomoci ¢e Vam kod generalnog odrzavanje i servisiranja Vaseg stroja.

Odjeljak ‘Garancija’ detaljno objlasnjava $to je pokriveno garancijom te postupak u slu€aju reklamacije.

Upute vezane za oznake
Text u ovim uputstvima na koji treba obratiti posebnu paznju je prikazan na slijedeéi nacin:

= Proizvod moze biti opasan. Stroj ili Vi mozete biti oSteceni ili povredeni ako se postupci ne izvode na
C& M‘ pravilan nacin.

N N

CA UPOZORENJE Zivot rukovatelja moze biti ugrozen.

Upozorenje

|II| UPOZORENJE Prije rukovanja ili provodenja odrzavanja na ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI

ova uputstva.

—/

SAZNAJTE kako sigurno Koristiti i upravljati ovim strojem te $to morate uciniti da bi odrZzavanje bilo sigurno.

(Upamtite: budite sigurni da znate iskljuciti stroj prije nego Sto ga startate, u slu€aju da dodete u poteskoce.)

UVIJEK nosite ili koristite odgovarajucu zastitnu opremu potrebnu za Vasu profesionalnu zastitu.

Ako imate BILO KAKVO PITANJE u vezu sigurne uporabe ili odrzavanja ovog stroja, PITAJTE SVOG PRODAVACA ILI ZOVITE:
Altrad Belle(UK): +44 1298 84606.

Sadrzaj
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e ()Y [ N 4TS =T = o = TSP PRI 127
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VOdIi€ Za RJESAVANJE PrODIEMA ..ottt ekt h oo h bt e et e e ab et oo bt e e b bt e e et e e et e e et e et e e n 129
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Altrad BellezadrZzava pravo na promjenu specifikacije stroja bez prethodne obavjesti ili obaveze.

122



Opis Stroja

. Okvir

Cowl

. Spremnik goriva

. Filter zraka

Ispuh

Hladnjak za ulje

Spojnice za cijevi
Transportna rucka

9. Pumpa

10. Spremnik vode

11. Transportni kotaci

12. Zasun drske

13. USica za dizanje

14. Zastita motora

15. Sustav za snagu po zahtjevu (POD)
16. Uljokaz za hidrauli¢no ulje
17. Cep otvora za ulijevanje
hidrauli¢nog ulja

© N ORWDN-=

BULLDOG

Primjena

Altrad Belle Bulldog Power Pack je pogodan za pogon slijedeéih Altrad Belle hidrauliénih alata.

a) BHB12 12 Kg. rucni Cekic. b) BHB19 19 Kg. rucni éekic¢ za razbijanje.
¢c) BHB23 23 Kg ruéni ¢ekic za razbijanje. d) BHB25 25 Kg. rucni Cekic¢ za razbijanje.
e) BHB25X 25 Kg. rucni Cekic¢ za razbijanje f) 2322-S potopna pumpa za vodu.

Bulldog Power Pack moze se sigurno prikljuiti na bilo koji alat koji ima oznaku EHTMA Category ‘C’ (Zeleni trokut). Ako niste sigurni
da li je spoj sa alatom ispravan i siguran molimo kontaktirajte Altrad Belle ili lokalnog prodavaca za savijet.

Altrad Belle Midi Power Pack je pogodan za pogon slijedecih Altrad Belle hidrauli¢nih alata.

a) BHB12 12 Kg. rucni ¢ekic. b) BHB19 19 Kg. rucni ¢ekic¢ za razbijanje.
c) BHB23 23 Kg ruéni Eekic za razbijanje. d) BHB25 25 Kg. ruéni ¢ekic¢ za razbijanje.
e) BHB25X 25 Kg. ruéni ¢ekic¢ za razbijanje f) 2322-S potopna pumpa za vodu.

Midi Power Pack moze se sigurno prikljuciti na bilo koiji alat koji ima oznaku EHTMA Category ‘C’ (Zeleni trokut). Ako niste sigurni da li
je spoj sa alatom ispravan i siguran molimo kontaktirajte Altrad Belle ili lokalnog prodavaca za savjet.

Altrad Belle Major Power Pack MAJOR/20/140X i MAJOR/20/160X su pogodni za pogon slijedecih Altrad Belle hidrauli¢nih
alata EHTMA Cat. ‘'C’.

a) BHB12 12 Kg. rucni ¢ekic. b) BHB19 19 Kg. rucni ¢ekic¢ za razbijanje.
c) BHB23 23 Kg ruéni Eekic za razbijanje. d) BHB25 25 Kg. rucni ¢ekic za razbijanje.
e) BHB25X 25 Kg. ru¢ni ¢ekic za razbijanje f) 2322-S potopna pumpa za vodu.

Altrad Belle Major Power Pack MAJOR/30/140 je pogodan za pogon slijede¢ih Altrad Belle hidrauli¢nih alata EHTMA Cat. ‘D’.

a) BHB27 27 Kg. rucni ¢ekic¢ za razbijanje. b) BHB27X 30 Kg. rucni ¢ekic¢ za razbijanje
c) rezalica sa diskom

Major Power Pack moze se sigurno prikljuciti na bilo koji alat koji ima oznaku EHTMA Category ‘D’ (Smedi trokut). Ako niste sigurni da
li je spoj sa alatom ispravan i siguran molimo kontaktirajte Altrad Belle ili lokalnog prodavaca za savjet.
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13.
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Naljepnica za nazivom marke
Oznacava proizvodaca i model stroja.

Naljepnica s postupkom za pokretanje/ zaustavljanje
Daje upute o pokretanju i zaustavljanju izvora napajanja Bulldog.

Molimo procitajte Nosite zaStitu Nosite zastitu
priruénik za rukovatelja za usi za o€i

Naljepnica o sigurnosti

Naljepnica o buci
Oznacava razinu buke (dB(A)) stroja.

CE naljepnica
Oznacava CE certifikat stroja.

EHTMA naljepnica
Oznadava EHTMA razinu, odnosno hidrauli¢ni protok i radni tlak stroja

Naljepnica za stanje filtra
Pruza servisne informacije za hidraulicni filtar

Naljepnica za ugradnju filtra
Oznacava kako zamijeniti hidrauli¢ni filtar

Naljepnica za razinu ulja
Oznacava polozaj mjerac¢a hidrauli¢nog ulja.

Naljepnica sklopke za uklju€ivanje/isklju€ivanje motora
Oznacava polozaj sklopke za ukljucivanje/isklju€ivanje motora

Naljepnica o sigurnosti ladice za alat
Prikazuje sigurnosne upute za pravilnu upotrebu ladice za alat.

Naljepnica o ugradnji ladice za alat
Prikazuje upute za pravilno postavljanje ladice za alat.

Naljepnica uSice za dizanje
Prikazuje sigurnosne upute za pravilnu upotrebu ladice za alat.
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Naljepnice - Bulldog

Naljepnica za nazivom marke

Naljepnica s postupkom za pokretanje/ zaustavljanje
Naljepnica o sigurnosti

Naljepnica o buci

CE naljepnica

EHTMA naljepnica

Naljepnica za stanje filtra

Naljepnica za ugradniju filtra

Naljepnica za razinu ulja

10. Naljepnica sklopke za uklju€ivanje/isklju¢ivanje motora
11. Naljepnica o sigurnosti ladice za alat

12. Naljepnica o ugradnji ladice za alat

13. Naljepnica uSice za dizanje

®

Nosite zaStitnu
obucu



Naljepnice - HPP Range

Naljepnica za nazivom marke

Naljepnica o sigurnosti
Naljepnica o buci

CE naljepnica

EHTMA naljepnica
Naljepnica za stanje filtra
Naljepnica za ugradnju filtra
. Naljepnica za razinu ulja

©COoNDO AWM=

11. Naljepnica uSice za dizanje

X w.

NS

3%

1. Naljepnica za nazivom marke
Oznacava proizvodaca i model stroja.

2. Naljepnica s postupkom za pokretanje/ zaustavljanje
Daje upute o pokretanju i zaustavljanju izvora napajanja Bulldog.

3. Naljepnica o sigurnosti

©C ® ©

Molimo proé¢itajte Nosite zastitu Nosite zaStitu Nosite zastitnu
priruénik za rukovatelja za usi za o€i obuéu

4. Naljepnica o buci
Oznacava razinu buke (dB(A)) stroja.

5. CE naljepnica
Oznacava CE certifikat stroja.

6. EHTMA naljepnica
Oznacava EHTMA razinu, odnosno hidrauli¢ni protok i radni tlak stroja

7. Naljepnica za stanje filtra
Pruza servisne informacije za hidraulic¢ni filtar

8. Naljepnica za ugradnju filtra
Oznacava kako zamijeniti hidrauli¢ni filtar

9. Naljepnica za razinu ulja
Oznacava polozaj mjerac¢a hidrauli¢nog ulja.

10. Naljepnica sklopke za ukljucivanje/isklju¢ivanje motora
Oznacava polozaj sklopke za ukljucivanje/iskljucivanje motora

11. Naljepnica uSice za dizanje
Prikazuje sigurnosne upute za pravilnu upotrebu ladice za alat.
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Naljepnica s postupkom za pokretanje/ zaustavljanje

10. Naljepnica sklopke za ukljucivanje/iskljucivanje motora



Tehnicki podaci

Model | Bulldog 20/140 | Midi 20/1100* | Midi 20/140
Motor Loncin G270F | Honda GX270 L1°5Tga;‘;igi Honda GX270
Snaga Motora (Hp / kW) 8.2/6.0 *8.6/6.3 7.5/55 **8.6 /6.3
Hidrauli¢ki Orotok (Ltrs/Min) 20 20 20
Radni Oritisak (Bar) 140 110 140
Duljina (mm) (Sa Handle omotane) 705 740 740
Sirina (mm) 515 555 555
Visina (mm) 620 620 620

3/8" 1 1/2 3/8” 1 1/2” 3/8” 1 1/2”

Hidrauli€ne Spojnice

Ravno lice, brzo oslobadanje, ne-kapajuce spojke

Tip Hidrauliénog Ulja

- Ispod 30° = ISO VG T32. - Preko 30° = ISO VG T46

Tezina bez Tekué¢ina (Kg) 59.5 67 60
Tezina sa Uljima (Kg) 65.5 73 66
Kapacitet Spremnika Ulja (Ltrs) 5.6 6.2 6.2
Tip Goriva Bezolovni Diesel Bezolovni
Kapacitet Spremnika Goriva (Ltrs) 6.1 6.0 4.3 6
Nivo Buke (dB Lwa) 101 104 101

| Major 20/140X

Major 20/160X

Major 30/140

Motor Honda GX390 Honda GX390 Honda GX390
Snaga Motora (Hp / kW) **11.8 /8.7 **11.8 /8.7 **11.8/8.7
Hidrauli¢ki Orotok (Ltrs/Min) 20 20 30
Radni Oritisak (Bar) 140 160 140
Duljina (mm) (Sa Handle omotane) 740 740 740
Sirina (mm) 555 555 555
Visina (mm) 620 620 620

3/8” 1 1/2 3/8” 1 1/2 3/8” 1 1/2”

Hidrauli€ne Spojnice ) . . .
Ravno lice, brzo oslobadanje, ne-kapajuce spojke

- Ispod 30° = ISO VG T32. - Preko 30° = ISO VG T46

Tip Hidrauliénog Ulja

Tezina bez Tekué¢ina (Kg) 72 72 72
Tezina sa Uljima (Kg) 78 78 78
Kapacitet Spremnika Ulja (Ltrs) 6.2 6.2 6.5
Tip Goriva Bezolovni Bezolovni Bezolovni
Kapacitet Spremnika Goriva (Ltrs) 6.5 6.5 6.5
Nivo Buke (dB Lwa) 101 101 99

+ Ne CE Odobreno.

** Oznaka snage benzinskih motora navedena u ovom dokumentu je neto snaga ispitana na proizvodnom benzinskom motoru za
model benzinskog motora i izmjerena u skladu sa SAE J1349 pri odredenom broju okretaja u minuti.
Benzinski motori masovne proizvodnje mogu varirati od ove vrijednosti. Stvarna izlazna snaga za benzinski motor ugraden u
konacni stroj varirat ¢e ovisno o brojnim ¢imbenicima, ukljucujuci radnu brzinu benzinskog motora u primjeni, uvjete okoline,
odrZavanje i druge varijable. Honda zadrZzava pravo izmjene svojih specifikacija u bilo koje vrijeme i bez prethodne najave.
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Sigurnost opcenito

Slijedece predradnje traba poduzeti prije rada sa Altrad Belle hidraulickim agregatorm i alatima za razbijanje.

(Y

) Procitajte uputstva za rukovatelja i knjigu uputstava za alate koje ¢ete prikljuciti i raditi s njima. Obratite paznju na preporuke
proizvodaca.

b) Nikada ne radite sa pogonskom jedinicom i alatima bez ispravne opreme za osobnu zastitu. Altrad Belle preporucuje uporabu
zastitnih naoc€ala i/ili maske za lice, Stitnika za usi, zastitne obuce, rukavica i Sljema za glavu.

c) Osigurajte da je Celi€ni nastavak sigurno uévrs§€en u ¢ekicu.

d) Sa pogonskom jedinicom iskljucivo u dobro prozraéenom prostoru uz osiguran odgovarajuci protok zraka za ventilator za hladenje
i uklanjanje ispusnih plinova.

e) Pobrinite se da odaberete sigurno radno mjesto. Altrad Belle preporucuje da alati s kojima radite budu $to dalje od hidrauli¢nih cijevi
kojima je alat spojen sa pogonskom jedinicom.

f) Pazite da hidraulilCki alat bude kompatibilan sa hidraulickom pogonskom jedinicom sa kojom cete raditi. OPASNO JE Koristiti

hidrauli¢ki alat sa neodgovarajuéim protokom i pritiskom.

BILJESKA:- Hidraulitka pogonska jedinica i alat kupljeni od proizvodada koji su &lanovi EHTMA sustava imaju oznaku na sebi i vazno
je da provjerite da li alat i pogonska jedinica imaju istu iznaku.

g) Provjeravajte Cesto pogonsku jedinicu, cijevi i alat da nemaju oStecenja i/ili curenja.

h) Nemojte mijenjati postavke pogonske jedinice, Sto znaci: brzina rada motora i protok, postavke ventila za smanjenje pritiska itd.
Rada sa protocima i pritiscima drugacijima nego u specifikacijama moze biti opasan.

j) Sve otpustene predmete (crijeva, hidrauli¢ki prekida¢, ¢elik) trebaju biti uklonjene prije podizanja jer nisu osigurane i mogu
uzrokovati opasnost od pada pri podizanju.

k) Upotrebljavajte isklju€ivo Altrad Belle zamjenske dijelove. MoZe se pokazati opasnim ugradivati dijelove nepoznatog porijekla.

(A UPOZORENJE leada__ne_pokusa_tvajte dod_a_vatl gorivo ili ulje dok motor joS radi. Upotrebljavajte samo ispravnu )

gradaciju, i nemojte prepuniti.

Zdravlje i sigurnost
Vibracija

Dio vibracije za vrijeme rada stroja se prenosi preko dr8ke na ruke rukovatelja. Altrad BelleHidraulicki alati su posebno dizajnirani
da smanijuju nivo vibracije na rukama. Ovo se odnosi ha podatke iz odjeljka Specifikacije i tehnicki podaci za nivo vibacije i vrijeme
koristenja (preporu¢eno maksimalno vrijeme rada dnevno). NEMOJTE PRELAZITI maksimalno preporuc¢eno vrijeme koristenja.

0OZO (Osobna zaStitna oprema)
Osobne ozljede ili $teta na stvarima moze biti uzrokovane udarcima, gnje¢enjem, klizanjem, spoticanjem, padanjem, ili lete¢im
krhotinama uslijed naj¢esc¢e nepravilnog ili nepazljivog rukovanja strojem ili radom u uskom prostoru.

Odgovarajucu OZO treba nositi pri koriStenju ovog stroja $to znadci: zastitne naocale, rukavice, stitnike za usi, masku protiv prasine i
obucu sa €eli¢nim ojaanjima na prstima. Nosite odjecu prikladnu za rad koji obavljate. Dugu kosu vezite otraga i uklonite nakit koji
moze biti zahvacen pokretnim dijelovima stroja.

PraSina

Mnogi alati koji se mogu koristiti sa Hidraulilckim agregatom Power Pack stvaraju praSinu, koja moze biti Stetna za VaSe zdravlje.
Uvijek nosite masku koja je odgovarajuca za tip praSine koja se stvara.

Provjere prije startanja

) Osigurajte da pogonska jedinica stoji na ¢vrstom tlu ili ako je potrebno da je na odgovarajuci nacin uévr§éena radi stabilnosti.

Do not operate the machine at an angle of greater than 20 degrees, otherwise the engine lubricatin
(&PAZNJA P e Pt 25 ded . . )

system may fail, causing extensive damage to the engine.

2) Osigurajte da ispuh motora nije zaCepljen i da se prostor dovoljno prozracuje da bi se ispusni plinovi rasprsili.
3) Osigurajte da su hidrauli¢ke cijevi postavljene tako da se izbjegava ostecivanje prelaskom vozila itd., te da nisu pre nategnute kad
je prilju¢ni alat u uporabi.

P AZN JA Pobrinite se da su spojnice crijeva za dodatnu opremu alat temeljito ocistiti prije povezivanja. Ako to
————=— ne ucinite moZe doc¢i do ostecenja brtvi.

—/

4) Provijerite nivoe goriva i ulja u motoru, i dopunite ako je potrebno. Provjerite u uputstvima za motor za detalje gradacije.
5) Provjerite nivo hidraulikog ulja i dopunite ako je potrebno.

BILJESKA:- Kada punite spremnik hidraulikog ulja preporudljivo je koristiti lijevak. Nemojte prepuniti.
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Uputstva za rad

PremjeStanje modula za napajanje na mjesto gdje je potreban.
Kada koristite kotacice i transportnu ru¢ku, zasun ru¢ke OBVEZNO mora biti aktiviran prije transporta
napajanja (pogledaijte sliku).

Ako je potrebno podizati napajanje pomocu opreme za podizanje, provjerite je li na opremi za podizanje
istaknuto ograni¢enje radnog opterecenja (WLL) koje nije manje od tezine izvora napajanja (provjerite
odjeljak Tehni&ki podaci ili serijski broj stroja). Lance ili uZad pri¢vrstite ISKLJUCIVO na mjesto za
podizanje na gornjem dijelu izvora napajanja.

Startanje motora
BILJESKA:- Prougite detalje u uputstvima za motor. Uvijek budite sigurni da je rugica Bypass-a u
polozaju Bypass.

Benzinski motori

1) Otvorite dovod gorivaOpen the fuel tap.

2) Zatvorite ¢ok na rasplinjacu.

3) Postavite prekida¢ motora u polozaj ‘ON’.

4) Startajte motor povlaceci hvataljku poteznog startera.

5) Kad se motor zagrijao, postupno vratite €ok u polozaj ‘OPEN’.

BILJESKA:- Midi i Major benzinski hidrauli¢ki agregati opremljeni su uredajem za ,snagu na zahtjev* i motor ¢e raditi u praznom hodu
sve dok se ne stvori pritisak u hidraulicCkom sustavu.

Dizel motori

1) Otvorite dovod goriva.

2) Podesite rucicu za kontrolu brzine motora u polozaj ‘START .
3) Postavite rucicu za dekompresiju u polozaj ‘START'.

4) Startajte motor povlaceci uze poteznog startera.

Provjere u radu
Prije poCetka rada sa prikljuénim alatima, treba provesti slijedeée provjere:

1) Rucica Bypass-a je u polozaju “FLOW’.

2) Provjerite da nema pretjeranih vibracija na motoru.

3) Provjerite da nema curenje hidrauli¢kog ulja na cijevima i spojnicama.

4) Provjerite da pokaziva¢ stanja filtera nije u podrucju zac¢epljenosti. Kada se pokaze to podrucje, treba zamijeniti povratni linijski filter.
Ovisno o temperaturi okoline, optimalna izvedba se obi¢no postize nakon 5-10 minuta rada, to vrijeme je potrabno da hidraulicko
ulje dostigne ispravnu radnu temperaturu.

Gasenje motora
BILJESKA:- Za detalje provjerite u uputstvima za motor.

Benzinski motori.

1) Postavite ru€icu bypass-a u polozaj ‘BYPASS'.
2) Okrenite prekida¢ motora u polozaj‘OFF’.

3) Zatvorite dovod goriva.

Dizel motori.

1) Postavite ru€icu bypass-a u polozaj ‘BYPASS'.

2) Podesite rucicu kontrole brzine motora u polozaj ‘STOP’.
3) Iskljucite dovod goriva.
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Vodi¢ Za RjeSavanje Problema

Motor se ugasio ili nece
upaliti.

| Uzrok

Ventil dovoda goriva je zatvoren.

| Lijek

Otvorite ventil dovoda goriva.

Nema goriva.

Napunite spremnik gorivom.

Linija dovoda goriva je blokirana.

Ocistite filter i cijevi.

Otvori za zraCenje na poklopcu filtera
zacepljeni.

Ocistite.

Procista¢ zraka blokiran.

Ocistite ili zamjenite element. Provjerite u uputstvima
motora.

Motor je pokvaren.

Provjerite uputstva za motor.

Manijak ulja u motoru. (Samo kod
benzinskog motora).

Dolijte ulje do potrebnog nivoa. Provjerite u uputstvima
za motor koja je ispravna gradacija ulja.

Nedovoljno ulja u hidraulic(kom spremniku.
(Samo kod benzinskog motora).

Dolijte ulje do potrebnog nivoa (Provjerite u odjeljku
tehnickih podataka)

Prekida¢ za paljenje motora ili spojni vodici
su oSteceni (Samo kod benzinskih jedinica).

Provjerite uzemljenje i zamijenite istroSene ili oStecene
dijelove.

Hidrauliéni spremnik plovkom Zica oSteé¢ena
(Samo kod benzinskog motora).

Obnovite istroSeni ili oSteceni dijelovi.

Hidraulicka pumpa je zacepljena.

Popravite pumpu.

Nizak pritisak
Hidraulickog ulja.

Bypass ventil je u polozaju ‘BYPASS’.

Postavite ga u polozaj ‘FLOW’

Ventil opterecenja postavljen na ,low“ ili je
istroSen.

Provjerite postavke ventila optereéenja i podesite.

Pumpa je istroSena ili ostecena.

Provjerite protok ulja u sustavu. Obnovite pumpu ako je
potrebno.

Snaga motora smanjena.

Provijerite u uputstvima motora

Prikljuceni alat s
pregrijava ili radi slabo.

Rebra hladnjaka su blokirana.

Ocistite koristeci zrak pod pritiskom.

Ventilator hladnjaka ulja oSteéen.

Pri¢vrstite ili obnovite ako je potrebno.

Hidraulicka pumpa istroSena ili oSte¢ena.

Obnovite pumpu.

Ventil opterecenja postavljen na ,low“ ili je
istroSen.

Provjerite postavke ventila opterecenja i obnovite ako
treba.

Zaprljano hidrauli¢ko ulje.

Isputite ulje iz spremnika i cijevi prijenosa i napunite sa
Cistim uljem. Zamijenite filtere.

U sluéaju rada s alatima
(ako su postavljeni),
motor ¢e biti u praznom
hodu

P.O.D. Cilindar se zaglavio u uvu¢enom
polozaju.

Provjerite cilindar i zamijenite ako je potrebno

Ventil gasa je krivo podeSen na malu
brzinu.

Ponovno podesite brzinu motora i zako€ite ventil gasa.

Brzina motora ostaje
Na najvecoj kada je
maknuto opterecnej /
ukljuéen Bypass.

P.O.D. Cilindar se zaglavio u izvuéenom
polozaju.

Provijerite cilindar i zamijenite ako je potrebno.
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Servis i odrzavanje

Slijedeéi raspored daje detalje na koje obavezno treba obratiti paZnju kako bi se osigurao zadovoljavajuéi rad pogonske jedinice.

BILJESKA:- Napomene i periodi prikazani u ovom rasporedu su pocetne preporuke i treba ih prilagoditi da odgvaraju radnim
uvjetima Pogonske jedinice.

Prvih 10 ‘ 100 ‘ 300

50 Sati Sati Sati Sati

Drzite sva mjesta Cistima i bez prasine, krhotina i sl. v

Kompletna jedinica.

Provijerite sigurnost svih uévrs€ivaca a narocito nosa¢a motora. 4
Kotaci i stope. Provjerite da nema ostecenja. v
Provjerite da nema curenja ili o$teéenja. 4
Cijevi prijenosa.
Provjerite da li su zastitna grla ispravno postavljea. v
Provjerite nivo ulja. v
Provjerite nosace (ovjes). v
Motor. Provijerite da li je prigudni lonac oStecen ili pokvaren. 4
Provjerite da nema pretjerane vibracije dok radi. v

Zamijenite ulje/Servisirajte (Proucite upute proizvodaca).

Provjerite nivo ulja. v
Hldraull_ckl Zamijenite filter. v v
spremnik.
Zamijenite hidrauli¢no ulje. 4
Ocistite iz vana koriste¢i komprimirani zrak. v

lEGITELS W NEMOJTE KORISTIT CELIENU GETKU.

Povratni linijski

ijenite fi v
filter. Zamijenite filter.

Hidraulicke cijevi /

L Provjerite da nema curenja ulja. v
spojnice.

Provjere sistema pritiska i protoka

1. Prikljucite odgovarajuci uredaj za hidrauli¢ko testiranje na agregat. Uredaj se treba sastojati od pokazivaca protoka pod visokim
pritiskom 0-501/min, manometra 0-200 bar (0-3000psi), pokazivaca temperature, i ventila za opterec¢enje. Takav uredaj je dostupan
od UCC (UC4120).

2. Prikljucitetestni uredaj na agregat sa ventilom za optereéenje i By-Pass ru¢icom u polozaju by-pass i startajte agregat. Pustite
da se motor zagrije, postavite rucicu by-pass u polozaj flow. Zatvorite ventil optereéenja da kraja i provjerite da li je je ocitanje
otpusnog venitila ispravno. Hidrauli¢ko ulje ¢e imati tendenciju zagrijavanja za vrijeme rada i zato provjeru trevba raditi
$to je brze moguce a ventil za opterecenje otvoriti prije postizanja visoke temperature.

3. Pazljivo zatvorite ventil za opterecenje kako biste podigli pritisak na 100 Bar. Provjerite da li je nivo protoka izmedu 18 i 20 I/min (28
i 30 I/min za Major 30/140). Podesite brzinu rada motora da biste dobili ispravan protok.
NEMOJTE PRELAZITI 3600 o/min (2900 o/min za Major 30/140)”’pod optere¢enjem”. Ako ne mozete postiéi ispravan protok uz
maksimalnu brzinu motora tada treba zamijeniti pumpu.
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EHTMA — Kodovi u praksi

KODOVI U PRAKSI EUROPSKE ASOCIJACIJE PROIZVODACA HIDRAULICKIH ALATA — HIDRAULICKI SISTAVI SNAGE

Prije startanja.  Provjerite uputstva zarad proizvodaca.

Kompatibilnost. Hidrauli¢ki sustavi snage su dizajnirani za rad sa specifiénim protocima i pritiscima. Oprema proizvedena od
EHTMA C&lanica a oznaku trokuta koji bojom oznacava nivo protoka i pritiska. Prije rada provjerite da li i alat i
pogonska jedinica imaju istu oznaku. Neophodno je vazno da ukoliko pogonska jedinica i alati nemaju oznaku iste
boje ne budu spojeni zajedno jer takva primjena je neefikasna i opasna.

Vama za uputu EHTMA oznake su slijedec¢ih boja:-

Classifikacija Boja koda. Protok I/min Maks preitisak Bar.

A Zuta 55-6.5 180

Plava 13.5-16.5 172
© Zelena 18.0 - 22.0 138
D Smeda 27.0-33.0 138
E Crvena 36.0-44.0 138
F Crna 45.0-55.0 138
G Narancasta 54.0 -66.0 138
z Siva 9.0-11.0 180

Ako niste sigurni konzultirajte se sa proizvodaem opreme.

Karakterilstike. Rukovatelji koji nemaju iskustva sa upotrebom hidrauli¢kih pogonskih jedinica trebaju slijediti slijedeée upute:-
1) Hidraulicki €eki¢i su obi¢no snazniji nego pneumatski alati odgovarajuce tezine.

2) Tijelo hidrauli¢kog Cekica i pripadajuce sijevi ¢e postati prilicno tople za vrijeme normalnog rada.

3) Buduci da ¢eki¢ nema ispuha generalno je puno tiSi u radu. To ne treba shvatiti kao manjak snage.

Sigurnosne tocke.

1) Uvijek nosite sigurnosnu obuéu kada radite sa opremom za razbijanje.

2) Zastita o€iju je strogo propisana, narocito kod tvrdih povrsina.

3) Osigurajte da je ¢eli¢ni nastavak sigruno uévrséen u Cekicu.

4) Provijerite da cijevi nemaju dubokih posjekotina ili istaknutog pletiva, zamijenite svaku osteéenu cijev.

Okolig

Siguarno odlaganje

C t Material
@ Upute za zastitu okolisa. SO | EIa
U stroj su ugradeni vrijedni materijali. Odlozite Rucka Celik
@é potrosne dijelove stroja i pribor na odgovarajuéim Chassis Celik
mjestima za odlaganje -
Okvir Celik
Motor Celik, Aluminij & Plastika
Spremnik s hidrauliénim uljem Celik
Hidrauli€éna crpka Celik & Aluminij
Crijeva Celik & Guma
Ventilski blok Aluminij
Fleksibilni nosaci Celik & Guma
Razliciti dijelovi Celik & Aluminij




Opcije - ladica za alat

( & PAZNJA Izvor napajanja NE podiZite ako se u ladici za alat jos uvijek nalazi osiguraé i/ili njegov aktivator. )

( & PAZNJA NE ostavijajte aktivator u osiguraéu koji se nalazi u ladici za alat

Ugradnja ladice za alat - Bulldog

1. Uklonite lijevi bo¢ni Stitnik te 4 vijka M8, matice i podloSke (pogledajte sl. 1)

2. Stavite novi bo¢ni §titnik te 4 vijka M8, matice i podloSke iz kompleta. Zategnite na 28 Nm.

3. Rukom zategnite 2 x protu-vibracijska nosa¢a s pomocu 2 podloske i matice M10 kroz
odgovarajuce otvore na novom boc¢nom Stitniku (pogledajte sl. 2)

4. Postavite prirubnicu ladice za alat ispod montiranog bo&nog S&titnika i povucite oba klipa
(pogledajte sl. 3)

5. Okrenite ladicu za alat prema gore, sve dok se oba klipa ne nadu iznad utora montiranog
bo¢nog stitnika. Otpustite drzace klipa kako biste sklop ugvrstili na mjestu.
(pogledajte sl. 4)

6. Prije pohranjivanja opreme u ladicu za alat, klipovi moraju biti potpuno izvu€eni u
utorima bo¢€nog Stitnika, a svi vijci/matice propisno zategnuti.

Vadenje ladice za alat - Bulldog

1. Uvjerite se da u ladici za alat viSe nema opreme, a zatim izvucite oba klipa i nagnite je unatrag/ prema dolje kako biste odvajili
prirubnicu od donjeg dijela bo¢nog $&titnika.

Ugradnja ladice za alat - serija HPP

1. Poravnajte 3 rupe s bo¢ne strane ladice za alat s 3 rupe na lijevom bo¢nom §titniku. U&vrstite
ladicu za alat na okvir pomocu 3 vijka M8, matica i podloski iz kompleta. Zategnite na
28 Nm (pogledajte sl. 5)

Vadenje ladice za alat - serija HPP

1. Uvjerite se da u ladici za alat viSe nema opreme, a zatim uklonite 3 vijka M8, matice i
podloske.
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Garancija

Vasa nova Altrad Belle Hidraulicna pogonska jedinica ima garanciju prema krajnjem narucitelju za period od jedne godine (12 mjeseci)
od pravog datuma isporuke.
Altrad Belle garancija odnosi se na pogreske u dizajnu, ugradenom materijalu, i sastavljanju stroja.

Slijedece nije pokriveno garancijom tvrtke Altrad Belle:

1. Steta uzrokovana zlouporabom, krivom uporabom, padanjem, ili sli¢éna Stets koja je posljedica krivog sastavljanja, rada ili
odrzavanje od strane korisnika.

Izmjene, dodaci, ili popravci izvedeni od osoba koje nisu iz Altrad Belle ili njezini ovlasteni predstavnici.

Transport i otpremnicki troSkovi prema ili od Altrad Belle ili njezinih ovlastenih predstavnika, nastali zbog popravka ili radova zbog
reklamacije, na bilo kojem stroju.

4. Materijal i / ili troSak rada da na obnovi, popravku ili Izamjeni dijelova uslijed normalnog tro$enja..

wnN

Slijedeci dijelovi nisu pokriveni garancijom.
* Zracni filter motora
» Svijecica za paljenje motora

Altrad Belle i /ili njihovi ovlasteni predstavnici, direktori, zaposlenici ili osiguranje nece biti odgovorni za slu€ajna ili druga ostecéenja,
gubitke ili troSkove nastale iz bilo kojeg razloga zbog kojeg se stroj ne mozZe koristiti za svoju svrhu.

Reklamacije u garantnom roku
Sve reklamacije prvo treba uputiti u Altrad Belle ili Altrad Belle Inc., bilo telefonom, Fax-om, E-mailom, ili pismom.

Reklamacije u garantnom roku:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Podaci za kontakt za reklamaciju u garantnom roku:
Altrad Belle Warranty Department,

Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

Registracija Jamstva:
U nastojanju da ALTRAD Belle postane zeleniji i ekoloSki osvjesteniji, uveli smo registraciju jamstva putem
interenta. Kako biste pristupili nasoj internetskoj stranici za registraciju, koristite sljedeéu poveznicu:

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration.

Takoder mozete svojim pametnim telefonom skenirati QR kéd (kéd za brzi odgovor) i tako pristupiti stranici za
registraciju.

Zamjenski Dijelovi

Pri odrzavanju ovog proizvoda mogu se koristiti samo originalni proizvodadi, izvorni zamjenski dijelovi.
Korisnik ¢e izgubiti sve moguce zahtjeve ako koriSteni zamjenski dijelovi nisu originalni zamjenski dijelovi proizvodaca.

PDF popisa dijelova za ovaj proizvod mozete pronaci u odjeljku “proizvoda” na nasoj web stranici www.Altrad-Belle.com Informacije o
nabavi zamjenskih dijelova od vaseg lokalnog distributera zatim mozete pronadi u odjeljku “kontaktirajte nas”
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Altrad Belle

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB

Tel. +44 (0)1298 84606 - Fax +44 (0)1298 84722 - Email: sales@altrad-belle.com
www.Altrad-Belle.com

EU IMPORTER ADDRESS

ADRESSE DE LIMPORTATEUR - DIRECCION DEL IMPORTADOR - ENDERECO DO IMPORTADOR - ADRES IMPORTEUR

IMPORTORENS ADRESSE - IMPORTEUR ADRESSE - INDIRIZZO DELLIMPORTATORE - IMPORTGRENS ADRESS - IMPORTORADRESSE
MAAHANTUOJAN OSOITE - ADRES IMPORTERA - IMPORTIJA AADRESS - IMPORTETAJA ADRESE - IMPORTUOT0JO ADRESAS
ADRESA DOVOZCE - ADRESA IMPORTATORULUI - IMPORTOR CIME - ADRESA UVOZNIKA - ITHALATCI ADRES] - ADRESA DOVOZCU

Altrad Investment Authority SAS:

150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France

Tel. +33 (0) 4 67 50 53 66 - Email: admin@altrad.com
www.altrad.com



